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A helyi tantervet kidolgozta a reál munkaközösség: 

 Bartha István 

 Farkas Szabolcs 

 Péter Miklós 

informatikatanárok.  

Alapvetés 

Az informatika tantárgy helyi tanterve a többször módosított, kiegészített 51/2012. (XII. 21.) 
számú EMMI rendelet alkalmazásával készült, figyelembe véve az érettségi vizsga részletes 
követelményeiről szóló 40/2002. (V. 24.) OM rendelet 2017. január 1-től életbe lépő 
módosítását is. 

Választható emeltszintű informatika helyi tanterv kidolgozásának alapja 

A 11-12. évfolyamon választható emeltszintű informatika tantárgy helyi tanterve elsősorban 
az emeltszintű érettségire történő felkészítést szolgálja, ezért a tananyag elemek 
összeállításánál is az emeltszintű informatika érettségi, valamint a NAT által meghatározott 
kompetenciák által támasztott követelményeket tartottuk irányadónak. A kiadott emelt 

óraszámú kerettanterv témaköreit az általunk szükségesnek tartott mértékben építettük be 
tantervünkbe. Az egyes témakörökre fordított óraszámok kialakításánál (a témakör jellegét 
figyelembe véve), az érettségi vizsga értékelésének hangsúlyait tartottuk irányadónak.  

Érettségi témakörök és követelmények (Hatályos: 2017.január 1-től ): 

1. Információs társadalom 

A vizsgázó - legyen tájékozott a jelek és kódok világában; - tudja értelemszerűen használni a 
gyakorlatban a telekommunikációs eszközöket, rendszereket; - ismerje az információs 
társadalomban való részvétel lehetőségeit; - legyen képes a korszerű eszközök hatékony 
használatával információt szerezni és feldolgozni; - ismerje az informatika 

fejlődéstörténetének főbb állomásait, személyeit; - ismerje az informatikai eszközhasználat 
veszélyeit; - ismerje az informatika etikai és jogi vonatkozásait!  

2. Informatikai alapok – hardver 

A vizsgázó- ismerje a jelátalakítás és kódolás lehetőségeit, módszereit és jelentőségét az 
informatikában; - ismerje a számítógép felépítését és perifériáit; - ismerje a hálózatok 
felépítését, alapvető eszközeit és működési elveit; - legyen tisztában a számítógépes 
munkakörnyezet munkavédelmi és ergonómiai kérdéseivel!  

  



 

 

 

 

3. Informatikai alapok - szoftver  

A vizsgázó - ismerje legalább egy operációs rendszer felhasználói felületét és felépítését; - 

legyen képes kiválasztani az adott feladat elvégzéséhez megfelelő eszközt; - tudja kezelni a 

fájlrendszer elemeit; - ismerje a hálózatok alapvető szolgáltatásait!  

4. Szövegszerkesztés  

A vizsgázó - tudja kezelni a választott szövegszerkesztő programot; - tudja használni a 
szövegszerkesztő program eszközeit; - tudjon feladatleírás alapján szöveges dokumentumokat 
készíteni; - tudja kezelni a szövegszerkesztő nyelvi eszközeit; - tudjon szöveges 
dokumentumaiba képeket, táblázatokat, illetve egyéb objektumokat beilleszteni, és 
tulajdonságaikat módosítani; - tudjon körlevelet létrehozni; - legyen képes nagyméretű 
dokumentumok kezelését megkönnyítő eljárások alkalmazására!  

5. Táblázatkezelés  

A vizsgázó - tudja kezelni a választott táblázatkezelő programot; - tudja használni a 
táblázatkezelő program eszközeit; - tudjon a táblázatba szöveget, képet, illetve egyéb 
objektumot beilleszteni, és azok tulajdonságait módosítani; - legyen képes adatokat 
táblázatokba rendezni, azokon számításokat végezni és áttekinthető módon formázni; - tudja 

célszerűen használni a különböző adatformátumokat; - tudja értelemszerűen használni a 
különböző típusú hivatkozásokat; - tudjon adatokat rendezni, közülük meghatározottakat 
kigyűjteni; - tudjon megfelelő típusú diagramot készíteni, tulajdonságait módosítani! 

6. Adatbázis-kezelés  

A vizsgázó - tudja kezelni a választott adatbázis-kezelő programot; - az adatmodell alapján 
tudjon adatbázist definiálni, annak tartalmát karbantartani; - legyen képes különféle 
adatforrásokat importálni az adatbázis-kezelő programba; - ismerje az adattípusokat, az 
adatokon értelmezett műveleteket és függvényeket; - tudjon egyszerű adatbeviteli űrlapot 
készíteni; - tudjon adattáblák között kapcsolatokat felismerni és felépíteni; - tudjon 

adatbázisokból lekérdezéssel információt nyerni; - legyen képes könnyen áttekinthető 
képernyő-, illetve nyomtatási képet készíteni!  

7. Információs hálózati szolgáltatások 

 A vizsgázó - értse az alapvető internetes protokollok működési elvét;- legyen képes felismerni 

a gyakoribb internetes hibajelenségek okát; - tudjon a világhálón információt megkeresni; - 

ismerjen online adatbázisokat, tudjon azokból célszerűen információt kinyerni; - ismerje a 

különböző típusú elektronikus kommunikációk lehetőségeit, korlátait; - ismerje és célszerűen 
alkalmazza az elektronikus levelezést - tudjon dokumentumokat, adatállományokat hálózatra 
elhelyezni, és hozzáférhetőségüket szabályozni - tudjon hiperhivatkozásokat tartalmazó 
dokumentumokat készíteni!  

  



 

 

 

 

8. Prezentáció és grafika  

A vizsgázó - tudja kezelni a választott rajzoló, képszerkesztő, valamint prezentációs programot; 
- tudja használni a rajzoló, képszerkesztő, valamint prezentációs program eszközeit; - tudjon 

bittérképes és vektorgrafikus ábrákat rajzolni, azokkal műveleteket végezni; - tudjon képekkel 
műveleteket végezni; - grafikus ábráit, képeit legyen képes szöveges környezetbe elhelyezni; 
- képek, szövegek és egyéb objektumok felhasználásával tudjon interaktív bemutatókat 
létrehozni!  

9. Könyvtárhasználat  

A vizsgázó - ismerje a könyvtártípusok általános szolgáltatásait, gyűjtőkörét és tereit; - legyen 

képes a könyvtár eszközeit, forrásait önálló tanulása érdekében használni; - ismerje az 

elektronikus könyvtárak és az elektronikus könyvformátumok lehetőségeit; - tudjon az 

információforrásokkal tervezett munkát végezni; - legyen képes könyvtári katalógusban 
konkrét dokumentumról és egy témáról tájékozódni; - tudja komplex és alkotó módon 
használni a forrásokat; - ismerje a forrásfelhasználás etikai követelményeit, és tudja 
alkalmazni szabályait!  

10. Algoritmizálás, adatmodellezés  

A vizsgázó - tudjon pontos feladatmeghatározás alapján adatmodellt felállítani; - ismerjen 

algoritmust leíró eszközöket; - ismerje az elemi programozási tételeket; - tudjon a megoldandó 
feladathoz algoritmust készíteni; - legyen képes algoritmusok számítógépes megvalósítására!  

11. A programozás eszközei  

A vizsgázó - legyen képes programozási feladatot a választott programozási nyelven 
megoldani; - ismerje a programozási nyelv fejlesztői környezetét. 

  



 

 

 

 

Egyéb kötelező direktívák: 

Az integráltan oktatott SNI-tanulókról:  
Az SNI-tanulók oktatásával kapcsolatban a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 

törvény, a Nat és a sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelve (a 32/2012. (X. 
8.) EMMI rendelet 2. melléklete) szerint járunk el. Az informatika tantárgyra vonatkozóan 
követjük a határozatok előírásait (pl. többletidő biztosítása, írásbeli számonkérés helyett 
inkább a szóbeli számonkérés biztosítása stb.). 

 

Az értékelés, ellenőrzés formái, alapelvei:  
Az értékelés és ellenőrzés az elsajátítási folyamat egészét magában foglalja. Az értékelés  

kiterjed a tanuló ismereteire és képességeire. Az önálló véleményalkotás, a 
problémaérzékenység, a tanultak gyakorlati alkalmazásának képessége áll az értékelés 
fókuszában. Az értékelés formái: 

 a diákok teljesítményének értékelése szóbeli, gyakorlati, százalékos és érdemjegyes 
formában 

 házi feladatok, projektmunkák, dolgozatok értékelés érdemjegyes formában 

A tanulók hatékony személyiségfejlesztése, illetve a szociális kompetenciák fejlesztése 
érdekében támogatjuk a tanulói értékelés különböző formáit is.  
 

A tankönyvválasztásról: 
A tantárgy sajátos jellegéből adódóan tankönyvekre vonatkozó kötelezettséget nem 

támasztunk. Az egyes témakörök feldolgozásához saját összeállítású elektronikus jegyzeteket 
biztosítunk. Nem kötelező jelleggel javasoljuk a hozzáférhető tankönyveket, ebben az esetben  
a 2012. évi CXXV. törvény (a tankönyvpiac rendjéről szóló 2001. évi XXXVII. törvény 
módosításáról) értelmében járunk el. 
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9–10. évfolyam 

Az informatikai eszközök átszövik világunkat, a számítógép mellett rengeteg intelligens eszköz 
jelenik meg. Csak azok tudják jól kihasználni az új információs társadalom lehetőségeit, akik 
rendszeresen alkalmazzák ezeket az eszközöket. Ebben a korosztályban a korábbi évek során 
fejlesztett készségek alkotó felhasználásra és a rendelkezésre álló informatikai eszközök 
lehetőségeinek bővítésére kerül a hangsúly. 

A technikai eszközök fejlődésével viszonylag könnyen elérhetővé válik a mozgóképek 
digitális formában való rögzítése, a digitális hang- és képfelvételek készítése, megosztása. A 

nagyméretű állományok könnyebb kezelése érdekében szükséges a tömörítési módok és 
eljárások megismerése is. 

Életünk során sokszor kell döntéseket hoznunk a rendelkezésünkre álló információk 
alapján. A tanulók felismerik, hogy az informatikai eszközök, az alkalmazói ismeretek 

birtokában segíthetnek a hétköznapi életük során szükséges döntések előkészítésében.  
A kommunikáció során kiemelt fontosságú a csoportok szervezése és működtetése, 

ennek érdekében ismerkednek meg a körlevél készítésével, az alkotás során szükséges 
fogalmakkal és a számítógéppel végzett műveletekkel. A pénzügyi számításoknak a hétköznapi 
élet során is fontos szerepük van. A táblázatkezelő programmal statisztikai elemzéseket 
végezhetünk, az adatokat megfelelő típusú diagramokon jeleníthetjük meg. A 
táblázatkezelővel egyéb tantárgyi feladatokat is meg lehet oldani. Az adattáblák logikus 
felépítése, az adattáblák közötti kapcsolatok felismerése, az adatbázisokból lekérdezéssel 
történő információszerzés, a nyert adatok esztétikus formába rendezése segít az információk 
feldolgozásában, a megalapozott döntések előkészítésében, ezért fontos, hogy ezeket a 
műveleteket megismerjék a tanulók. Az informatikai eszközökkel és módszerekkel történő 
problémamegoldás közvetlen tanulmányozásának befejező képzési szakaszában a tanulók 
összetettebb problémákat oldanak meg. A tanulók az iskolai élethez köthető matematikai, 
természettudományi, nyelvi és egyéb problémákat dolgoznak fel, munkamódszerként 
elsősorban csoportos és projekt munkaformákat alkalmaznak. 

Az összetettebb problémák algoritmusainak gyakorlati kivitelezéséhez a tanulók az 
ilyen problémáknak megfelelő összetett adatszerkezetekkel is találkoznak. Ebben a korban 
előtérbe kerül az igényes adatbevitel és -kivitel, valamint a felhasználóbarát vezérlőelemek 
ismerete. 

A tanulók az életkori sajátosságaiknak megfelelően, a számítógépet komplex módon 
használják tanulmányaik során. A problémamegoldó készségek fejlesztése érdekében 
tetszőleges eszközökkel történő mérési értékek begyűjtésére, ezen értékek kiértékelésére, 
másrészt az egyszerűbb, különös tekintettel a véletlen eseményeket tartalmazó folyamatok 
modellezésére és szimulációjára kerül sor.  

Az infokommunikációs gyakorlatok során a diákok önállóan határozzák meg a 
szükséges információkat, egyedül végzik a keresést, és a szerzett információkat önállóan 
képesek felhasználni. Képesek az információ hitelességének értékelésére. Elkészült anyagaikat 
önállóan publikálják, megosztják az interneten. 

A kommunikáció során a diákok az internetes lehetőségek széles tárházát használják, 
a hangsúly a csoportmunkát támogató alkalmazásokra kerül át. Felismerik az 
infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt hatásait. Egyéb tantárgyi 
műveltségi területek fejlesztése érdekében kapott feladatok esetében önállóan használják az 



 

 

 

 

elektronikus média lehetőségeit, hatékonyan alkalmazzák a média kezeléséhez szükséges 
eszközöket. 

Az információs társadalom témakör tárgyalása során a tanulók újabb, a korosztálynak 
megfelelő információkezeléssel kapcsolatos feladatokkal találkoznak, felkészülnek a veszélyek 
elhárítására, megismerik és értelmezik a jogi és etikai vonatkozásokat. Kiemelt szerepet kap 
az információforrások etikus alkalmazása és azok hitelességének értékelése. Tapasztalatot 
szereznek az informatikai eszközök helyes használatának elsajátításában, bővítik a kulturált 
együttélésre vonatkozó szabályokkal kapcsolatos ismereteiket és betartják azokat. Az 
informatikai eszközök használata jelentősen hozzájárul a társadalmi változásokhoz, ezért 
érdemes megismerni a fejlődés egyes szakaszait, feltárni az eszközök fejlettségének, 
elterjedtségének társadalmi, gazdasági, kulturális életre vonatkozó hatását és ezek 
összefüggéseit. 

A tanulók bővítik az életkori sajátosságoknak és az igényeknek megfelelő elektronikus 

szolgáltatásokkal kapcsolatos ismereteiket, felismerik azok hétköznapi életben betöltött 
szerepét, céljait és törekednek biztonságos, kritikus használatukra. A fejlesztés során a 
szolgáltatások kiválasztását követően a működés megfigyelése és megértése, az egyes 
funkciók kipróbálása, a működési algoritmusok azonosítása, az eljárások értő alkalmazása és 
a kritikus szemléletmód kialakítása kap hangsúlyos szerepet. Több szolgáltatás megismerését 
követően az egyes szolgáltatások és az alkalmazott eljárások összehasonlítása támogathatja a 
rendszerezést, az igények megfogalmazása segítheti a kritikai szemléletmód kialakítását. 

A könyvtárhasználat önálló tanulásának záró szakaszában cél, hogy a tanuló minél 
átfogóbb és modernebb könyvtárképpel rendelkezzen, ismerje saját igényeit, szokásait, 
tudását, annak érdekében, hogy azt tudatosan és hatékonyan alkalmazhassa, fejleszthesse 
tanulmányai és a középiskolai évek után is. A fejlesztés során az információs 
problémamegoldás folyamatának, a probléma megoldásának önálló, személyre, helyzetre 
szabott alakítása, irányítása zajlik tanulmányi és hétköznapi helyzetekben. Ennek érdekében a 
könyvtári rendszer általános internetes, és a helyben elérhető könyvtárak teljes körű 
szolgáltatásai körében való, önálló tájékozódás szükséges. A hatékony könyvtárhasználat 
érdekében a korábbi évek során megismert forrástípusok és konkrét források felhasználási 
célhoz viszonyított információs értékének megállapítására, újabb könyvtári, szakirodalmi és 
közhasznú adatbázisok és honlapok megismerésére, használatára kerül sor. 

Az információkereső stratégia kialakításával és az etikai szempontokat is figyelembe 
vevő alkotó felhasználásával a tantárgyakhoz vagy a hétköznapi szituációkhoz kötött 
információt igénylő feladatokat a tanulók egyre önállóbban oldják meg.  



 

 

 

 

Gimnázium 9. évfolyam 

Évi óraszám: 36 

Hetek száma: 36 

1óra/hét  

Tananyag felosztás (36 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

1. Az informatikai eszközök használata 6 óra 

2.1 Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus létrehozása 18 óra 

4. Infokommunikáció 8 óra 

5.1 
Információs társadalom: 
 Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai 4 óra  

 Összesen: 36 óra 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

1. Az informatikai eszközök használata Órakeret 6 

óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

A számítógépes perifériák használatbavétele. Az összetett munkához 
szükséges eszközkészlet kiválasztása. Az adatok biztonságos tárolása. 
Az informatikai környezet tudatos alakítása. Az egészséges 
munkakörnyezet megteremtése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A számítógépes perifériák megismerése, használatbavétele, 
működésük fizikai alapjai 
A számítógép fő egységeinek megismerése, az alaplap, a 

processzor, a memória főbb jellemzői. 
Bemeneti és kimeneti perifériák, adathordozó eszközök használata, 
működési elve. 

Fizika; kémia: 

elektromágnesesség, 
optika, félvezetők, 
folyadékkristályok, 
színek, festékek, analóg 

és digitális jelek. 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztása 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztási 
szempontjainak megismerése. 
Digitalizáló eszközök. 
Az operációs rendszer és a számítógépes hálózatok főbb feladatai és 

szolgáltatásai. Állománykezelés, tömörítés. 

 

Az adatok biztonságos tárolása. Az informatikai környezet tudatos 

alakítása 

Az adatok biztonságos tárolásának szoftveres és hardveres 

biztosítása. 
Fájlok illetéktelenek által történő hozzáférésének megakadályozása. 

 

Az egészséges munkakörnyezet megteremtése 

Egészséges, ergonómiai szempontoknak megfelelő számítógépes 

munkakörnyezet kialakítása. 

Biológia-egészségtan: 

az érzékszervek 
védelmét biztosító 
szabályok, helyes 
szokások; a környezeti 
állapot és az ember 

egészsége közötti 
kapcsolat, igény az 
egészséges 
életkörülményekre. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Digitális kamera, adatvédelem. 

 

  



 

 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

2. Alkalmazói ismeretek  

 2.1. Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus 

létrehozása 

Órakeret 
18 óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. A 
digitális képek formáinak ismerete, képszerkesztő program használata. 

 Karakter- és bekezdésformázások végrehajtása szövegszerkesztő 
programmal. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. Körlevél 
készítése. Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 
formátum célszerű kiválasztása. Személyes dokumentumok 
létrehozása, átalakítása, formázása. Multimédiás dokumentumok 

készítése. Interaktív anyagok, bemutatók készítése. A feladat 
megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása és komplex 
használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása 

Nagyobb terjedelmű dokumentum szerkesztése. 
Élőfej, élőláb. 
Stílusok alkalmazása. 
Tartalomjegyzék készítése. 
Személyes dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 

Fizika; kémia; biológia-

egészségtan: 

projektmunka 

elkészítése; kísérlet 
vagy vizsgálat 
jegyzőkönyvének 
elkészítése. 
Vizuális kultúra: 

Gyűjtött információ- és 
képanyagból írásos 
összefoglaló készítése. 
Médiahasználat. 

Körlevél 
A törzsdokumentum és az adattábla fogalmának megismerése. 
Dokumentum készítése körlevél funkció felhasználásával. 
Egyéb iskolai dokumentum készítése kiadványszerkesztő 

programmal. 

 



 

 

 

 

Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 

formátum célszerű kiválasztása 

Egyénileg készített, letöltött elemek (zene, fénykép, film, animáció 

stb.) elhelyezése közös multimédiás dokumentumban. 

Szöveg, kép elhelyezése a dokumentumban. 
Dokumentumok nyomtatási beállításai. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

szövegalkotás. 
Fizika; kémia; 
biológia-egészségtan: 

vizsgálatok 

eredményének 

prezentálása; 
projektmunka 

bemutatása. 

Hangszerkesztés 

Digitális hangformátumok megismerése. A formátumok átalakítása. 
Hangszerkesztő program használata. 

Ének-zene: saját 
munkák, gyűjtések 
felhasználása az 
elektronikus 

hangalakítás során. 

Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, 
bemutatók készítése 

A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök 

kiválasztása és komplex használata. 
Utómunka egy videoszerkesztő programmal. 
A weblapkészítés alapjai. 
Prezentációkészítés a gyakorlatban, a különböző célú, felépítésű 
bemutatók készítése. 
Diakockák, hátterek, képek, szöveges tartalmak kezelése 
prezentációkban. 
Animáció, áttűnés beállítása. 

Vizuális kultúra: 
Mozgóképi 
szövegkörnyezetben 

megfigyelt emberi 

kommunikáció 

értelmezése. 
Szövegkörnyezetben 

megfigyelt egyszerűbb 

(teret és időt formáló) 
képkapcsolatok, kép- 

és hangkapcsolatok 

értelmezése. 
Átélt, elképzelt vagy 

hallott egyszerűbb 

események mozgóképi 
megjelenítésének 

megtervezése, esetleg 

kivitelezése az 

életkornak megfelelő 

szinten (például story- 

board, animáció, 
interjú). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élőfej, élőláb, oldalszám, stílus, tartalomjegyzék, körlevél, 
törzsdokumentum, multimédia, videó. 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4. Infokommunikáció Órakeret 8 

óra 

 4.1. Információkeresés, információközlési rendszerek  

Előzetes tudás Információ keresése, a hiteles és nem hiteles információ 
megkülönböztetése, az információ kritikus értékelése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

A feladatok elvégzéséhez szükséges információk azonosítása, 
meghatározása, megkeresése, felhasználása. A dokumentumok önálló 

publikálása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Önálló információszerzés 

Információkeresési stratégia. 
Tartalomalapú keresés. 
Logikai kapcsolatok. 

A szükséges információ önálló meghatározása, a találatok szűkítése, 
kigyűjtése, felhasználása. 
 

Kémia; biológia; fizika: 

természettudományos 

projektek kidolgozása, 
pályázati anyagok 

készítése. 
A számítógéppel 
segített tanulás 

módszereinek 

alkalmazása a mérés, 
információkeresés, 
bemutatók és a 

kommunikáció 

segítésére. 
A problémamegoldásra 

irányuló, hatékony 

információkeresés. 

Az információk közlési célnak megfelelő alakítása, a manipuláció 

megismerése 

A találatok elemzése, értékelése hitelesség szempontjából. 
A közlés céljának felismerése. 
A reklámok manipulatív tevékenységének felfedése. 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: egy esemény 
információinak 
begyűjtése több 
párhuzamos forrásból, 
ezek összehasonlítása, 
elemzése, az 
igazságtartalom 

keresése, a manipulált 
információ felfedése. 

A publikálás módszereinek megismerése, szabályai 
Az elkészült dokumentumok publikálása hagyományos és 

elektronikus, internetes eszközökkel. 
Szövegek, képek, fotóalbumok, hang- és videoanyagok, weblapok 

publikálása az interneten. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Manipulálás, kétirányú információáramlás, adatfeltöltés. 
 

  



 

 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.2. Az információs technológián alapuló 
kommunikációs formák 

 

Előzetes tudás Az infokommunikációs eszközök ismerete. A modern 

infokommunikációs eszközök hatékony használata. A kommunikáció 
elméletének ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Online kommunikáció folytatása, csoportmunka végzése egy vagy több 
résztvevővel. A legújabb két- vagy többrésztvevős kommunikációs 
lehetőségek, valamint az elektronikus médiumok megfelelő kezelése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Kommunikációra képes eszközök összekapcsolási lehetőségeinek 

megismerése 

Többrésztvevős beszélgetős, kommunikációs program használata. 
Csoportmunka az interneten. 

Idegen nyelvek: 

kommunikáció külföldi 
partnerekkel. 

Az infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt 

hatásának vizsgálata 

A hagyományos infokommunikációs technológiák összehasonlítása 

az elektronikus és internetes lehetőségekkel. 
A túlzott internethasználatból kialakuló káros életformák 

azonosítása, a függőség elhárítása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kommunikációs program. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.3. Médiainformatika  

Előzetes tudás A legújabb infokommunikációs technológiák használata, alkalmazása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Az új elektronikus és internetes médiumok készségszintű használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A hagyományos médiumoktól különböző, informatikai eszközöket 
alkalmazó lehetőségek, azok felhasználása a megismerési 
folyamatban 

Információszerzés internetes portálokról, médiatárakból, 
elektronikus könyvtárakból. 

Földrajz: tájékozódás 
GPS segítségével. 
Helymeghatározás, 
ideális 

útvonalválasztás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Hírportál, médiatár, e-book, hangoskönyv. 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5. Az információs társadalom Órakeret 8 

óra 

 5.1. Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai  

Előzetes tudás Informatikai biztonsággal kapcsolatos tapasztalatok. 
A számítógép vagy a programok használata során tapasztalt esetleges 

meghibásodások. A problémák megoldása érdekében alkalmazott 

eljárások. 
Infokommunikációs eszközök használata során tanúsított viselkedési 
módok megfigyelése, véleményezése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 
Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 

hatásainak felismerése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az adatvédelmi alapfogalmakkal és az információhitelesség 

megőrzési technikáival való megismerkedés 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Informatikai eszközök etikus használata. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: részvétel a 
társadalmi 
felelősségvállalásban. 

Szerzői jogi alapfogalmak. Az infokommunikációs publikálási 
szabályok megismerése 

Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a célnak 
megfelelő 
információforrások, 
eszközök, módszerek 
kiválasztása. 
Magyar nyelv és 
irodalom: a források 
megjelölése, az idézés 
formai és etikai 
szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. A 
forráskritika technikái. 

Az információ és az informatika gazdaságra, környezetre, kultúrára, 
személyiségre, egészségre gyakorolt hatásának megismerése A 

globális információs társadalom jellemzői. Az informatikai kultúra 
jellemzői. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a 

fenntarthatóság 
értékének és érdekének 



 

 

 

 

 Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 

hatásainak felismerése. 
Az informatikai eszközök használatának következményei a 

személyiségre és az egészségre vonatkozóan. 

elfogadása, tudatos és 

cselekvő részvétel az 

emberi környezet 

állapotának 

megőrzésében, 
javításában. 
Fizika; biológia- 

egészségtan; kémia: a 

számítógéppel segített 

tanulás módszereinek 

alkalmazása a mérés, 
információkeresés, 
bemutatók és a 

kommunikáció 

segítésére. 
Információs- és 

kommunikációs 

rendszerek felépítése, 
jelentőségük. 
Magyar nyelv és 

irodalom: az 

információs 

kommunikációs 

társadalom műfajainak 

megfelelő olvasási 
szokások gyakorlása, 
az ezekhez kapcsolódó 

tipikus hibák és 

veszélyek felismerése, 
kiküszöbölése. 
Matematika: 

matematikai modellek 

(pl. nyitott mondatok, 

gráfok, sorozatok, 
függvények, 
függvényábrázolás, 
számítógépes 

programok, statisztikai 

elemzések), 
alkalmazásuk módja, 
korlátai (pontosság, 
értelmezhetőség). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, informatikai biztonság, informatikai kultúra, 
információkezelés, adatvédelem, netikett, szerzői jog, szerzői alkotás, 
plágium, közkincs, szabad felhasználás. 

 

  



 

 

 

 

Gimnázium 10. évfolyam 

Évi óraszám: 36 

Hetek száma: 36 

1óra/hét  

Tananyag felosztás (36 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

2.2 Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés 16 óra 

3 Problémamegoldás informatikai eszközökkel és módszerekkel 10 óra 

5.2 Információs társadalom: Az e-szolgáltatások szerepe és használata 4 óra 

6 Könyvtári informatika 6 óra  
 Összesen: 36 óra 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

2. Alkalmazói ismeretek  

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés Órakeret:  
16 óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. 
Egyszerű táblázatkezelési műveletek végrehajtása. Táblázatba foglalt 
adatokból célszerű diagramok készítése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Problémamegoldás táblázatkezelővel. Adatkezelés táblázatkezelővel. 
Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémamegoldás táblázatkezelővel 
A hétköznapi életben előforduló problémák megoldása. 
Tantárgyi feladatok megoldása. 
Függvények használata. 

Matematika: kamatos 

kamat számítása, 
befektetésekkel, 
hitelekkel kapcsolatos 

számítások. 

Statisztikai számítások 

Statisztikai függvények használata táblázatkezelőkben. 
Az adatok grafikus szemléltetése. 

Matematika: számok, 
műveletek, egyéb 
matematikai 

szimbólumok (pl. képek, 
szakaszos ábrák, 
diagramok, táblázatok, 
műveletek, nyitott 
mondatok) alapján az 
általuk leírt valóságos 
helyzetek, történések, 
összefüggések 
elképzelése. 
Biológia-egészségtan; 
kémia; fizika: a 

természeti és technikai 
rendszerek állapotának 
leírására szolgáló 
szempontok és 
módszerek használata. 

Adatkezelés táblázatkezelővel 
Adatok rendezése, szűrés. 
Függvények alkalmazása különböző lapokon lévő adatokra. 

Matematika; földrajz; 
fizika; kémia: 
táblázatok adatainak 
rendezése. 



 

 

 

 

Térinformatikai alapismeretek 

Térképek és adatbázisok összekötési lehetőségei. 
Útvonalkeresők, térképes keresők használata. 

Fizika; földrajz; 
matematika: a térbeli 
tájékozódást szolgáló 
eszközök és módszerek 
alapjai és 

felhasználásuk. A GPS 
idő-, távolság- és 
sebességadatainak 
értelmezése. 

Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása 

Adatbázis létrehozása. 
Adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 
Adatbázis feltöltése. 
Algoritmusok alkalmazása a feladatmegoldásokban. 
Lekérdezések készítése. 
Összesítő és egyéb statisztikai műveletek az adatbázisban. 
 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Adatbázis, relációs adatbázis, adat, adattábla, rekord, mező, kapcsolat, 
kulcs. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel 

Órakeret 
10 óra 

 3.1. A problémamegoldáshoz szükséges módszerek 
és eszközök kiválasztása 

 

Előzetes tudás Algoritmusleíró eszközök ismerete és használata, egyszerűbb 
algoritmusok megírása. Fejlesztői környezet használata. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési céljai 

 

Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével 
történő megoldása csoportmunkában, a megoldáshoz 
szükséges algoritmusok készítése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási 
pontok 

A problémák megoldásához szükséges eszközök és módszerek komplex 
alkalmazása 

Matematika: 

ismerethordozók 



 

 

 

 

A problémamegoldáshoz szükséges informatikai eszközök kiválasztása. 
Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével 
történő megoldása, a megoldáshoz szükséges algoritmusok készítése. 

használata. 
Számítógépek 

használata. 
Algoritmus 

követése, 
értelmezése, 
készítése. 
Matematikai 

modellek, 

alkalmazásuk 

módja, korlátai 
(pontosság, 
értelmezhetőség). 
Magyar nyelv és 

irodalom; idegen 

nyelvek; 

matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Problémák megoldása munkacsoportban. A problémamegoldó 

tevékenység tervezése 

Az iskolához és a köznapi élethez kapcsolódó problémák megoldásának 

tervezése és megvalósítása csoportmunkában. 
Projektmunkák informatikai eszközökkel történő kivitelezése. 

Matematika: 

ismerethordozók 

használata. 
Számítógépek 

használata. 
Algoritmus 

követése, 
értelmezése, 
készítése. 
Matematikai 

modellek (pl. 

számítógépes 

programok), 

alkalmazásuk 

módja, korlátai 
(pontosság, 
értelmezhetőség). 
Modell (ábra, 
diagram) alkotása, 
értelmezése 

fogalmakhoz. 

Közelítő értékek 

meghatározása, 
egyenletek, 

egyenletrendszerek 

megoldása, 
diagramok 

készítése. 



 

 

 

 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Probléma, tervezés, megvalósítás, projektmunka. 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3.2. Algoritmizálás és adatmodellezés  

Előzetes tudás Algoritmus kódolása valamely fejlesztői környezetben. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Tantárgyi problémák algoritmizálása. Tervezési eljárások, az alulról 
felfelé építkezés és a lépésenkénti finomítás elveinek használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Adott feladat megoldásához tartozó algoritmusok megfogalmazása, 
megvalósítása számítógépen, a feladat megoldásához algoritmusok 

tervezése, végrehajtása, elemzése 

Tantárgyi problémák megoldási algoritmusainak tanulmányozása. 
Algoritmusok alkotása különböző tervezési eljárások segítségével, az 

alulról felfelé építkezés és a lépésenkénti finomítás elvei. 
Algoritmusok megvalósítása. 
Néhány típusalgoritmus vizsgálata. 

Magyar nyelv és 

irodalom; idegen 

nyelv; matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 
Fizika; kémia: 

összefüggések, 
folyamatok 

programozása. 

A problémamegoldáshoz szükséges adatok és az eredmény 
kapcsolata, megtervezése, értelmezése A beállítások 
értelmezése. 

 

Elemi és összetett adatok megkülönböztetése, kezelése, 
használata. Adatmodellezés, egyszerű modellek megismerése 
Különböző adattípusok használata a modellalkotás során. 

Magyar nyelv és 
irodalom; idegen 

nyelv; matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tantárgyi probléma, alulról felfelé építkezés elve, lépésenkénti finomítás 
elve, elemi adat, összetett adat, bemenő adat, eredmény. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3.3. Egyszerűbb folyamatok modellezése  

Előzetes tudás Fejlesztői környezet ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Tantárgyi szimulációs programok használata. Tantárgyi mérések 
eredményeinek kiértékelése informatikai eszközökkel. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Mérések és szimulációk, a paramétermódosítás hatásai, Fizika; kémia: 



 

 

 

 

törvényszerűségek megfogalmazása, modellalkotás egyszerű 

tevékenységekre 

Tantárgyi szimulációs programok használata. 
A beállítások hatásainak megfigyelése, a tapasztalatok 

megfogalmazása. 
Tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelése informatikai 
eszközökkel. 
Modellalkotás egyszerű tevékenységekre. 

természettudományos 
folyamatokkal 

foglalkozó programok. 
Matematika: véletlen 
esemény, valószínűség. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mérés, értékelés, eredmény, szimuláció, beállítás, modell. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5. Az információs társadalom Órakeret  
4 óra 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5.2. Az e-szolgáltatások szerepe és használata  

Előzetes tudás Elektronikus szolgáltatásokkal kapcsolatos személyes tapasztalatok, 
vélemények gyűjtése, tapasztalatok cseréje. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Az elektronikus szolgáltatások szerepének felismerése, a szolgáltatások 
kritikus használata. 
A fogyasztói viselkedést meghatározó módszerek felismerése a 
médiában. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az e-szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek, biztonsági 
vonatkozásainak feltérképezése 

Az elektronikus szolgáltatások hétköznapi életben betöltött 

szerepének felismerése. 
Elektronikus szolgáltatások megismerése, kritikus használata, 
értékelése. 
Az elektronikus szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek 

felismerése. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: A 

mindennapi 

tevékenységekben és a 
fogyasztói szokásokban 
megnyilvánuló 
egészség- és 
környezettudatosság. 
Összetett technológiai, 
társadalmi és ökológiai 
rendszerek elemzése. 



 

 

 

 

A fogyasztói viselkedést befolyásoló technikák felismerése a 

médiában 

Fogyasztói szükségletek azonosítása. 
A fogyasztói viselkedést befolyásoló módszerek megfigyelése és 

azonosítása. Tudatos vásárlókép kialakítása. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a 

környezetre és az 
emberi egészségre 
gyakorolt hatások. 
Tudatos vásárlás, 
fogyasztói szokások. 
Magyar nyelv és 
irodalom: a 

manipulációs szándék, 
a hibás következtetések 
és a megalapozatlan 
ítéletek felismerése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, média, elektronikus szolgáltatás, regisztráció, 
leiratkozás, azonosító, jelszó, kritikus használat. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 6. Könyvtári informatika 
Órakeret 6 

óra 

Előzetes tudás 

Katalógus önálló használata. A települési könyvtár önálló használata. 
Önálló kézikönyv-használat. A felhasznált irodalom jegyzékének 
összeállítása segítséggel. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A könyvtári rendszer szolgáltatásai és a különböző információforrások 
önálló felhasználása tanulmányi és egyéb feladatokhoz. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Könyvtártípusok, információs intézmények 

A könyvtári rendszer szerepének, lehetőségeinek megismerése. 
A települési közkönyvtár önálló használata. 
Könyvtárlátogatás.  

Magyar nyelv és 
irodalom: a tanulási 
képesség fejlesztése, 
kulturált 
könyvtárhasználat. 

Könyvtári szolgáltatások 

A könyvtári információs rendszer szolgáltatásainak rendszerezése, 
felhasználása a tanulásban.  
A könyvtárközi kölcsönzés funkciójának megértése. 
Könyvtári és közhasznú adatbázisok használati útmutató 
segítségével történő önálló használata. 
Rendszeres, a céloknak megfelelő könyvtár- és internethasználat. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

könyvtárhasználat. 
 

Ének-zene: a könyvtár 
és az internet 
felhasználása. 

Információkeresés 

A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága. 
Információkeresési stratégiák ismerete. 
Önálló információszerzés katalógusokból, adatbázisokból, 
általános és ismeretterjesztő művekből. 
Releváns információk kiválasztása hagyományos és elektronikus 

információhordozókból. 

Magyar nyelv és 
irodalom: a könyvtári 
információkeresés. 
Az internetes 

adatgyűjtés technikái, 
linkek használata. 



 

 

 

 

Az iskolai tananyag elmélyítése és kibővítése önálló könyvtári 
kutatómunkával. 

Adatkeresés, 
anyaggyűjtés 
nyomtatott és 
elektronikus források 
segítségével; 
egynyelvű szótárak, 
értelmező szótárak; 
szelekció, értékelés, 
elrendezés. 
 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: 

ismeretszerzés 
szaktudományi 
munkákból. 
 

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: az 

ismeretszerzés 
folyamatának és 
eredményének kritikus 
értékelése. 
A 

problémamegoldásra 
irányuló, hatékony 
információkeresés. 
 

Vizuális kultúra: 

tájékozódás valamely 
Európán kívüli kultúra 
művészetéről a 
történelmi, 
kultúrtörténeti 
összefüggések 
figyelembevételével. 
 

Ének-zene: zenei 

dokumentumok 

gyűjtése. 
 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a személyes 
pályatervnek, 
elképzeléseknek, 
szükségleteknek 



 

 

 

 

megfelelő 
információszerzés. 

Dokumentumtípusok, kézikönyvek 

A hiteles forrás jellemzőinek ismerete. 
Forrástípusok rendszerezése információs értékük szerint. 
A talált információk kritikus értékelése. 
Időszaki kiadványok önálló használata. 
Elektronikus könyvek, digitalizált dokumentumok. 
Az egyes tudományterületek alapvető segédkönyvtípusainak 
ismerete, önálló használata. 

Matematika: 

ismerethordozók 
használata. Könyvek 
(pl. matematikai 

zsebkönyvek, 
szakkönyvek, 
ismeretterjesztő 
könyvek, lexikonok, 
feladatgyűjtemények, 
táblázatok, 
képletgyűjtemények). 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

segédkönyvek, 
kézikönyvek, szótárak, 
lexikonok használata, 
ismeretlen kifejezések 
jelentésének önálló 
megkeresése 
egynyelvű 
szótárakban. 
Az elektronikus 

tömegkommunikáció 
és az irodalom 
kölcsönhatásának új 
jelenségei. 
 

Földrajz: tájékozódás a 
hazai földrajzi, 
környezeti 
folyamatokról. 
Információgyűjtés 
internetalapú 
szolgáltatásokkal: 
időjárási helyzetkép, 
útvonaltervező, 
valutaváltó. 
 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: történelmi, 
társadalomtudományi, 
filozófiai és etikai 



 

 

 

 

kézikönyvek, atlaszok, 
lexikonok.  

 

Vizuális kultúra: a 

tömegkommunikáció 
formái, a 
tömegkommunikációt 
és a mediatizált 
nyilvánosságot 
jellemző tények, 
modellek. 

Az audiovizuális 
szövegek, műsorok 
előállítását, nyelvi 
jellemzőit, 
közvetítését és 
értelmezését leíró 
fontosabb fogalmak és 
alapvető 
összefüggések. 

Forráskiválasztás 

Komplex feladathoz történő, önálló forráskiválasztás a feladat 
céljának és a forrás információs értékének figyelembevételével. 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: kérdések 
megfogalmazása a 
szerző esetleges 
elfogultságaira, 
tájékozottságára, 
rejtett szándékaira stb. 
vonatkozóan. 
Az adott téma 
tanulmányozásához 
leginkább megfelelő 
térkép kiválasztása. 
Különböző szövegek, 
hanganyagok, filmek 

stb. vizsgálata a 
történelmi hitelesség 
szempontjából. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: verbális és 

nem verbális (hangzó, 
képi és digitális) 
információk gyűjtése, 
szelekciója, 
rendszerezése, 



 

 

 

 

kritikája és 
felhasználása. 
 

Vizuális kultúra: 
információforrások 
szűrésének 
szempontjai. 

Bibliográfiai hivatkozás, forrásfelhasználás 

Bibliográfiai hivatkozás önálló készítése folyóiratcikkekről. 
Az interneten megjelent források hivatkozási technikájának 
megismerése, segítséggel való alkalmazása. 
Hivatkozásjegyzék, irodalomjegyzék készítése. 
A források alkotó felhasználása az etikai normák követésével. 

Magyar nyelv és 
irodalom: a források 
megjelölése, az idézés 
formai és etikai 
szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Könyvtári rendszer, múzeum, levéltár, információkeresési stratégia, 
rejtett bibliográfia, relevancia, kritikus forráshasználat, hivatkozás, 
plágium, hitelesség, önművelés, egész életen át tartó tanulás. 

 

 



 

 

 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 
ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

ismerje az összetett dokumentum formázásához szükséges eszközöket; 
tudjon dokumentumot stílusokkal formázni; 
tudjon körlevelet készíteni; 
tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
legyen képes táblázatkezelővel tantárgyi vagy hétköznapi élethez 
kapcsolódó feladatokat megoldani, egyszerű függvényeket alkalmazni; 
tudjon statisztikai számításokat végezni; 
tudjon adatokból megfelelő diagramokat készíteni; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

A tanuló a problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel témakör végére 

tudjon algoritmusokat készíteni,  
legyen képes a probléma megoldásához szükséges eszközöket 
kiválasztani; 
legyen képes tantárgyi problémák megoldásának tervezésére és 
megvalósítására; 
ismerjen és használjon tantárgyi szimulációs programokat; 
legyen képes tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelésére; 
legyen képes csoportban tevékenykedni. 
 

A tanuló az infokommunikáció témakör végére 

legyen képes információkat szerezni, azokat hagyományos, 
elektronikus vagy internetes eszközökkel publikálni; 
legyen képes társaival kommunikálni az interneten, közös feladatokon 
dolgozni;  

tudja használni az újabb informatikai eszközöket, információszerzési 
technológiákat. 
 

A tanuló az információs társadalom témakör végére 

ismerje az adatvédelemmel kapcsolatos fogalmakat; 
legyen képes értékelni az információforrásokat; 



 

 

 

 

ismerje az informatikai eszközök etikus használatára vonatkozó 
szabályokat; 
ismerje a szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmakat; 
ismerje az infokommunikációs publikálási szabályokat; 
ismerje fel az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 
hatásait; 
ismerje fel az informatikai eszközök használatának a személyiséget és 
az egészséget befolyásoló hatásait; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások szerepét, 
legyen képes néhány elektronikus szolgáltatás kritikus használatára; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások jellemzőit, előnyeit, 
hátrányait; 
ismerje fel a fogyasztói viselkedést befolyásoló módszereket a 
médiában; 
ismerje fel a tudatos vásárló jellemzőit. 
 

A tanuló a könyvtári informatika témakör végére 

legyen képes bármely, a tanulmányaihoz kapcsolódó feladata során az 
információs problémamegoldás folyamatát önállóan, alkotóan 
végrehajtani; 
legyen tisztában saját információkeresési stratégiáival, tudja azokat 
tudatosan alkalmazni, legyen képes azokat értékelni, tudatosan 
fejleszteni. 

 

  



 

 

 

 

T A N T Á R G Y I  H E L Y I  T A N T E R V  

TANTÁRGYI PROGRAM 

gimnázium 

Informatika tantárgy 

(emelt óraszámú) 
9-10.évfolyam 

Készítette: 
Farkas Szabolcs 

Péter Miklós 

tanár 

Szekszárd, 2015. 
  

 



 

 

 

 

9–10. évfolyam 

Az informatikai eszközök átszövik világunkat, a számítógép mellett rengeteg intelligens eszköz 
jelenik meg. Csak azok tudják jól kihasználni az új információs társadalom lehetőségeit, akik 
rendszeresen alkalmazzák ezeket az eszközöket. Ebben a korosztályban a korábbi évek során 
fejlesztett készségek alkotó felhasználásra és a rendelkezésre álló informatikai eszközök 
lehetőségeinek bővítésére kerül a hangsúly. 

A technikai eszközök fejlődésével viszonylag könnyen elérhetővé válik a mozgóképek 
digitális formában való rögzítése, a digitális hang- és képfelvételek készítése, megosztása. A 

nagyméretű állományok könnyebb kezelése érdekében szükséges a tömörítési módok és 
eljárások megismerése is. 

Életünk során sokszor kell döntéseket hoznunk a rendelkezésünkre álló információk 
alapján. A tanulók felismerik, hogy az informatikai eszközök, az alkalmazói ismeretek 

birtokában segíthetnek a hétköznapi életük során szükséges döntések előkészítésében.  
A kommunikáció során kiemelt fontosságú a csoportok szervezése és működtetése, 

ennek érdekében ismerkednek meg a körlevél készítésével, az alkotás során szükséges 
fogalmakkal és a számítógéppel végzett műveletekkel. A pénzügyi számításoknak a hétköznapi 
élet során is fontos szerepük van. A táblázatkezelő programmal statisztikai elemzéseket 
végezhetünk, az adatokat megfelelő típusú diagramokon jeleníthetjük meg. A 
táblázatkezelővel egyéb tantárgyi feladatokat is meg lehet oldani. Az adattáblák logikus 
felépítése, az adattáblák közötti kapcsolatok felismerése, az adatbázisokból lekérdezéssel 
történő információszerzés, a nyert adatok esztétikus formába rendezése segít az információk 
feldolgozásában, a megalapozott döntések előkészítésében, ezért fontos, hogy ezeket a 
műveleteket megismerjék a tanulók. Az informatikai eszközökkel és módszerekkel történő 
problémamegoldás közvetlen tanulmányozásának befejező képzési szakaszában a tanulók 
összetettebb problémákat oldanak meg. A tanulók az iskolai élethez köthető matematikai, 
természettudományi, nyelvi és egyéb problémákat dolgoznak fel, munkamódszerként 
elsősorban csoportos és projekt munkaformákat alkalmaznak. 

Az összetettebb problémák algoritmusainak gyakorlati kivitelezéséhez a tanulók az 
ilyen problémáknak megfelelő összetett adatszerkezetekkel is találkoznak. Ebben a korban 
előtérbe kerül az igényes adatbevitel és -kivitel, valamint a felhasználóbarát vezérlőelemek 
ismerete. 

A tanulók az életkori sajátosságaiknak megfelelően, a számítógépet komplex módon 
használják tanulmányaik során. A problémamegoldó készségek fejlesztése érdekében 
tetszőleges eszközökkel történő mérési értékek begyűjtésére, ezen értékek kiértékelésére, 
másrészt az egyszerűbb, különös tekintettel a véletlen eseményeket tartalmazó folyamatok 
modellezésére és szimulációjára kerül sor.  

Az infokommunikációs gyakorlatok során a diákok önállóan határozzák meg a 
szükséges információkat, egyedül végzik a keresést, és a szerzett információkat önállóan 
képesek felhasználni. Képesek az információ hitelességének értékelésére. Elkészült anyagaikat 
önállóan publikálják, megosztják az interneten. 

A kommunikáció során a diákok az internetes lehetőségek széles tárházát használják, 
a hangsúly a csoportmunkát támogató alkalmazásokra kerül át. Felismerik az 
infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt hatásait. Egyéb tantárgyi 
műveltségi területek fejlesztése érdekében kapott feladatok esetében önállóan használják az 
elektronikus média lehetőségeit, hatékonyan alkalmazzák a média kezeléséhez szükséges 
eszközöket. 



 

 

 

 

Az információs társadalom témakör tárgyalása során a tanulók újabb, a korosztálynak 

megfelelő információkezeléssel kapcsolatos feladatokkal találkoznak, felkészülnek a veszélyek 
elhárítására, megismerik és értelmezik a jogi és etikai vonatkozásokat. Kiemelt szerepet kap 
az információforrások etikus alkalmazása és azok hitelességének értékelése. Tapasztalatot 
szereznek az informatikai eszközök helyes használatának elsajátításában, bővítik a kulturált 
együttélésre vonatkozó szabályokkal kapcsolatos ismereteiket és betartják azokat. Az 
informatikai eszközök használata jelentősen hozzájárul a társadalmi változásokhoz, ezért 
érdemes megismerni a fejlődés egyes szakaszait, feltárni az eszközök fejlettségének, 
elterjedtségének társadalmi, gazdasági, kulturális életre vonatkozó hatását és ezek 
összefüggéseit. 

A tanulók bővítik az életkori sajátosságoknak és az igényeknek megfelelő elektronikus 
szolgáltatásokkal kapcsolatos ismereteiket, felismerik azok hétköznapi életben betöltött 
szerepét, céljait és törekednek biztonságos, kritikus használatukra. A fejlesztés során a 
szolgáltatások kiválasztását követően a működés megfigyelése és megértése, az egyes 
funkciók kipróbálása, a működési algoritmusok azonosítása, az eljárások értő alkalmazása és 
a kritikus szemléletmód kialakítása kap hangsúlyos szerepet. Több szolgáltatás megismerését 
követően az egyes szolgáltatások és az alkalmazott eljárások összehasonlítása támogathatja a 
rendszerezést, az igények megfogalmazása segítheti a kritikai szemléletmód kialakítását. 

A könyvtárhasználat önálló tanulásának záró szakaszában cél, hogy a tanuló minél 
átfogóbb és modernebb könyvtárképpel rendelkezzen, ismerje saját igényeit, szokásait, 
tudását, annak érdekében, hogy azt tudatosan és hatékonyan alkalmazhassa, fejleszthesse 
tanulmányai és a középiskolai évek után is. A fejlesztés során az információs 
problémamegoldás folyamatának, a probléma megoldásának önálló, személyre, helyzetre 
szabott alakítása, irányítása zajlik tanulmányi és hétköznapi helyzetekben. Ennek érdekében a 
könyvtári rendszer általános internetes, és a helyben elérhető könyvtárak teljes körű 
szolgáltatásai körében való, önálló tájékozódás szükséges. A hatékony könyvtárhasználat 
érdekében a korábbi évek során megismert forrástípusok és konkrét források felhasználási 
célhoz viszonyított információs értékének megállapítására, újabb könyvtári, szakirodalmi és 
közhasznú adatbázisok és honlapok megismerésére, használatára kerül sor. 

Az információkereső stratégia kialakításával és az etikai szempontokat is figyelembe 
vevő alkotó felhasználásával a tantárgyakhoz vagy a hétköznapi szituációkhoz kötött 
információt igénylő feladatokat a tanulók egyre önállóbban oldják meg. 
 

 

  



 

 

 

 

Gimnázium 9. évfolyam 

Évi óraszám: 108 

Hetek száma: 36 

3 óra/hét (1+2 óra) 

Tananyag felosztás (108 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

1. Az informatikai eszközök használata 14 óra 

2 Alkalmazói ismeretek 86 óra 

2.1 Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus létrehozása   

 
Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 
Tipográfia 

3 

 
Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 
Szövegszerkesztése 

23 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok készítése. 
Grafika alapjai 

15 

 Multimédiás dokumentumok készítése. 3D tervezés alapjai  15 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése. 
Digitális hangfeldolgozás alapjai 

7 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése 
Mozgóképek készítésének alapjai 

5 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése 
WEB – technológia alapjai, története 

9 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése  

Prezentáció készítése 
9 

4. Infokommunikáció 6 óra 

 Információkeresés, információközlési rendszerek 3 

 Az információs technológián alapuló kommunikációs formák 3 

 Ismétlés 2 óra 

 Összesen: 108 óra 

 

  



 

 

 

 

Tananyag tartalmak 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

1. Az informatikai eszközök használata Órakeret 
14 óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

A számítógépes perifériák használatbavétele. Az összetett munkához 
szükséges eszközkészlet kiválasztása. Az adatok biztonságos tárolása. 
Az informatikai környezet tudatos alakítása. Az egészséges 
munkakörnyezet megteremtése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A számítógépes perifériák megismerése, használatbavétele, 
működésük fizikai alapjai 
A számítógép fő egységeinek megismerése, az alaplap, a 

processzor, a memória főbb jellemzői. 
Bemeneti és kimeneti perifériák, adathordozó eszközök használata, 
működési elve. 

Fizika; kémia: 

elektromágnesesség, 
optika, félvezetők, 
folyadékkristályok, 
színek, festékek, analóg 
és digitális jelek. 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztása 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztási 
szempontjainak megismerése. 
Digitalizáló eszközök. 
Az operációs rendszer és a számítógépes hálózatok főbb feladatai és 

szolgáltatásai. Állománykezelés, tömörítés. 

 

Az adatok biztonságos tárolása. Az informatikai környezet tudatos 

alakítása 

Az adatok biztonságos tárolásának szoftveres és hardveres 

biztosítása. 
Fájlok illetéktelenek által történő hozzáférésének megakadályozása. 

 

Az egészséges munkakörnyezet megteremtése 

Egészséges, ergonómiai szempontoknak megfelelő számítógépes 

munkakörnyezet kialakítása. 

Biológia-egészségtan: 

az érzékszervek 
védelmét biztosító 
szabályok, helyes 

szokások; a környezeti 
állapot és az ember 
egészsége közötti 
kapcsolat, igény az 
egészséges 
életkörülményekre. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Digitális kamera, adatvédelem. 

 

  



 

 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

2. Alkalmazói ismeretek 86 óra 

 2.1. Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus 

létrehozása 

 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. A 
digitális képek formáinak ismerete, képszerkesztő program használata. 

 Karakter- és bekezdésformázások végrehajtása szövegszerkesztő 
programmal. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. Körlevél 
készítése. Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 
formátum célszerű kiválasztása. Személyes dokumentumok 
létrehozása, átalakítása, formázása. Multimédiás dokumentumok 

készítése. Interaktív anyagok, bemutatók készítése. A feladat 
megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása és komplex 
használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Szövegszerkesztő program használata  
Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása 

Nagyobb terjedelmű dokumentum szerkesztése. 
Élőfej, élőláb. 
Stílusok alkalmazása. 
Tartalomjegyzék készítése. 
Személyes dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 

Fizika; kémia; biológia-

egészségtan: 

projektmunka 

elkészítése; kísérlet 
vagy vizsgálat 
jegyzőkönyvének 
elkészítése. 
Vizuális kultúra: 

Gyűjtött információ- és 
képanyagból írásos 
összefoglaló készítése. 
Médiahasználat. 

Körlevél 
A törzsdokumentum és az adattábla fogalmának megismerése. 
Dokumentum készítése körlevél funkció felhasználásával. 
Egyéb iskolai dokumentum készítése kiadványszerkesztő 

programmal. 

 



 

 

 

 

Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 

formátum célszerű kiválasztása 

Egyénileg készített, letöltött elemek (zene, fénykép, film, animáció 

stb.) elhelyezése közös multimédiás dokumentumban. 
Szöveg, kép elhelyezése a dokumentumban. 
Dokumentumok nyomtatási beállításai. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

szövegalkotás. 
Fizika; kémia; 
biológia-egészségtan: 

vizsgálatok 

eredményének 

prezentálása; 
projektmunka 

bemutatása. 

Hangszerkesztés 

Digitális hangformátumok megismerése. A formátumok átalakítása. 
Hangszerkesztő program használata. 

Ének-zene: saját 
munkák, gyűjtések 
felhasználása az 
elektronikus 

hangalakítás során. 

Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, 
bemutatók készítése  

A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása 
és komplex használata. 
Grafika, képkezelés alapjai 
Alapvető képszerkesztési eljárások 

Különböző képformátumok megismerése 

Egy fejlett képszerkesztő program rajzolási szolgáltatásai. 
Rétegkezelés. Retusálási eljárások. 
Szűrők megismerése. 
Montázskészítés. 
A rétegkezelés fejlettebb eljárásai. 
Animáció készítés. 
 

A 3d grafika alapjai 

A program felülete, különbségek a 2d és 3d grafika között. 
A térbeli rajzolás alapjai. 
A 3D modellek kialakításának módszerei. 
Összetettebb térbeli eljárások. 
A modell részeinek ill. egészének kezelése. 
A 3D alakzatok méretezése, torzítása, csonkolása. 
Texturázás. 
 

Prezentációkészítés a gyakorlatban, a különböző célú, felépítésű 
bemutatók készítése. 
Prezentációk felépítése, diakockák, képek, szövegdobozok kezelése. 
Animáció, áttűnés beállítása. 
Utómunka egy videoszerkesztő programmal. 
A weblapkészítés alapjai. 
 

 

Vizuális kultúra: 
Mozgóképi 
szövegkörnyezetben 

megfigyelt emberi 

kommunikáció 

értelmezése. 
Szövegkörnyezetben 

megfigyelt egyszerűbb 

(teret és időt formáló) 
képkapcsolatok, kép- 

és hangkapcsolatok 

értelmezése. 
Átélt, elképzelt vagy 

hallott egyszerűbb 

események mozgóképi 
megjelenítésének 

megtervezése, esetleg 

kivitelezése az 

életkornak megfelelő 

szinten (például story- 

board, animáció, 
interjú). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élőfej, élőláb, oldalszám, stílus, tartalomjegyzék, körlevél, 



 

 

 

 

törzsdokumentum, multimédia, videó. 
Formátum, RGB, CMYK, rétegek, montázs, animáció, szűrő, pixel. 
tengely, modell,  nézőpont, komponens, textura. 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4. Infokommunikáció 6 óra 

 4.1. Információkeresés, információközlési rendszerek 3 óra 

Előzetes tudás Információ keresése, a hiteles és nem hiteles információ 
megkülönböztetése, az információ kritikus értékelése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

A feladatok elvégzéséhez szükséges információk azonosítása, 
meghatározása, megkeresése, felhasználása. A dokumentumok önálló 

publikálása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Önálló információszerzés 

Információkeresési stratégia. 
Tartalomalapú keresés. 
Logikai kapcsolatok. 

A szükséges információ önálló meghatározása, a találatok szűkítése, 
kigyűjtése, felhasználása. 
 

Kémia; biológia; fizika: 

természettudományos 

projektek kidolgozása, 
pályázati anyagok 

készítése. 
A számítógéppel 
segített tanulás 

módszereinek 

alkalmazása a mérés, 
információkeresés, 
bemutatók és a 

kommunikáció 

segítésére. 
A problémamegoldásra 

irányuló, hatékony 

információkeresés. 

Az információk közlési célnak megfelelő alakítása, a manipuláció 

megismerése 

A találatok elemzése, értékelése hitelesség szempontjából. 
A közlés céljának felismerése. 
A reklámok manipulatív tevékenységének felfedése. 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: egy esemény 
információinak 
begyűjtése több 
párhuzamos forrásból, 
ezek összehasonlítása, 
elemzése, az 
igazságtartalom 

keresése, a manipulált 
információ felfedése. 

A publikálás módszereinek megismerése, szabályai 
Az elkészült dokumentumok publikálása hagyományos és 

elektronikus, internetes eszközökkel. 
Szövegek, képek, fotóalbumok, hang- és videoanyagok, weblapok 

publikálása az interneten. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Manipulálás, kétirányú információáramlás, adatfeltöltés. 
 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.2. Az információs technológián alapuló 
kommunikációs formák 

3 óra 

Előzetes tudás Az infokommunikációs eszközök ismerete. A modern 

infokommunikációs eszközök hatékony használata. A kommunikáció 
elméletének ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Online kommunikáció folytatása, csoportmunka végzése egy vagy több 
résztvevővel. A legújabb két- vagy többrésztvevős kommunikációs 
lehetőségek, valamint az elektronikus médiumok megfelelő kezelése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Kommunikációra képes eszközök összekapcsolási lehetőségeinek 

megismerése 

Többrésztvevős beszélgetős, kommunikációs program használata. 
Csoportmunka az interneten. 

Idegen nyelvek: 

kommunikáció külföldi 
partnerekkel. 

Az infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt 

hatásának vizsgálata 

A hagyományos infokommunikációs technológiák összehasonlítása 

az elektronikus és internetes lehetőségekkel. 
A túlzott internethasználatból kialakuló káros életformák 

azonosítása, a függőség elhárítása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kommunikációs program. 

 

  



 

 

 

 

Gimnázium: 10. évfolyam: 

Évi óraszám: 108 

Hetek száma: 36 

3óra/hét (1+2 óra) 

Tananyag felosztás (108 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés 50 óra 

3.  Problémamegoldás informatikai eszközökkel és módszerekkel 30 óra 

4.3 Médiainformatika 10 óra 

5. Az információs társadalom 10óra 

6.  Könyvtárinformatika 6 óra 

 Ismétlés 2 óra 

 Összesen: 108 óra 

 

  



 

 

 

 

Tananyag tartalmak 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

2.Alkalmazói ismeretek  

 2.2 Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés 50 óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. 
Egyszerű táblázatkezelési műveletek végrehajtása. Táblázatba foglalt 
adatokból célszerű diagramok készítése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Problémamegoldás táblázatkezelővel. Adatkezelés táblázatkezelővel. 
Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémamegoldás táblázatkezelővel 
A hétköznapi életben előforduló problémák megoldása. 
Tantárgyi feladatok megoldása. 
Függvények használata. 

Matematika: kamatos 

kamat számítása, 
befektetésekkel, 
hitelekkel kapcsolatos 

számítások. 

Statisztikai számítások 

Statisztikai függvények használata táblázatkezelőkben. 

Az adatok grafikus szemléltetése. 

Matematika: számok, 
műveletek, egyéb 
matematikai 

szimbólumok (pl. képek, 
szakaszos ábrák, 
diagramok, táblázatok, 
műveletek, nyitott 
mondatok) alapján az 
általuk leírt valóságos 
helyzetek, történések, 
összefüggések 
elképzelése. 
Biológia-egészségtan; 
kémia; fizika: a 

természeti és technikai 
rendszerek állapotának 
leírására szolgáló 
szempontok és 
módszerek használata. 

Adatkezelés táblázatkezelővel 
Adatok rendezése, szűrés. 
Függvények alkalmazása különböző lapokon lévő adatokra. 

Matematika; földrajz; 
fizika; kémia: 
táblázatok adatainak 
rendezése. 



 

 

 

 

Térinformatikai alapismeretek 

Térképek és adatbázisok összekötési lehetőségei. 
Útvonalkeresők, térképes keresők használata. 

Fizika; földrajz; 
matematika: a térbeli 
tájékozódást szolgáló 
eszközök és módszerek 
alapjai és 

felhasználásuk. A GPS 
idő-, távolság- és 
sebességadatainak 
értelmezése. 

Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása 

Adatbázis létrehozása. 
Adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 
Adatbázis feltöltése. 

Algoritmusok alkalmazása a feladatmegoldásokban. 
Lekérdezések készítése. 
Összesítő és egyéb statisztikai műveletek az adatbázisban. 
 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Adatbázis, relációs adatbázis, adat, adattábla, rekord, mező, kapcsolat, 
kulcs. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel 

30 óra 

 3.1. A problémamegoldáshoz szükséges módszerek 
és eszközök kiválasztása 

10 óra 

Előzetes tudás Algoritmusleíró eszközök ismerete és használata, egyszerűbb 
algoritmusok megírása. Fejlesztői környezet használata. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési céljai 

 

Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével 
történő megoldása csoportmunkában, a megoldáshoz 
szükséges algoritmusok készítése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási 
pontok 

A problémák megoldásához szükséges eszközök és módszerek komplex 
alkalmazása 

Matematika: 

ismerethordozók 



 

 

 

 

A problémamegoldáshoz szükséges informatikai eszközök kiválasztása. 
Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével 
történő megoldása, a megoldáshoz szükséges algoritmusok készítése. 
 

használata. 
Számítógépek 

használata. 
Algoritmus 

követése, 
értelmezése, 
készítése. 
Matematikai 

modellek, 

alkalmazásuk 

módja, korlátai 
(pontosság, 
értelmezhetőség). 
Magyar nyelv és 

irodalom; idegen 

nyelvek; 

matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 



 

 

 

 

Problémák megoldása munkacsoportban. A problémamegoldó 

tevékenység tervezése 

Az iskolához és a köznapi élethez kapcsolódó problémák megoldásának 

tervezése és megvalósítása csoportmunkában. 
Projektmunkák informatikai eszközökkel történő kivitelezése. 

Matematika: 

ismerethordozók 

használata. 
Számítógépek 

használata. 
Algoritmus 

követése, 
értelmezése, 
készítése. 
Matematikai 

modellek (pl. 

számítógépes 

programok), 

alkalmazásuk 

módja, korlátai 
(pontosság, 
értelmezhetőség). 
Modell (ábra, 
diagram) alkotása, 
értelmezése 

fogalmakhoz. 

Közelítő értékek 

meghatározása, 
egyenletek, 

egyenletrendszerek 

megoldása, 
diagramok 

készítése. 
 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Probléma, tervezés, megvalósítás, projektmunka. 

  

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3.2. Algoritmizálás és adatmodellezés 15 óra 

Előzetes tudás Algoritmus kódolása valamely fejlesztői környezetben. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Tantárgyi problémák algoritmizálása. Tervezési eljárások, az alulról 
felfelé építkezés és a lépésenkénti finomítás elveinek használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



 

 

 

 

Adott feladat megoldásához tartozó algoritmusok megfogalmazása, 
megvalósítása számítógépen, a feladat megoldásához algoritmusok 

tervezése, végrehajtása, elemzése 

Tantárgyi problémák megoldási algoritmusainak tanulmányozása. 
Algoritmusok alkotása különböző tervezési eljárások segítségével, az 

alulról felfelé építkezés és a lépésenkénti finomítás elvei. 
Egy programfejlesztő keretrendszer alapjainak megismerése. 
Algoritmusok megvalósítása. 
Néhány típusalgoritmus vizsgálata. 

Magyar nyelv és 

irodalom; idegen 

nyelv; matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 
Fizika; kémia: 

összefüggések, 
folyamatok 

programozása. 

A problémamegoldáshoz szükséges adatok és az eredmény 
kapcsolata, megtervezése, értelmezése A beállítások 
értelmezése. 

 

Elemi és összetett adatok megkülönböztetése, kezelése, 
használata. Adatmodellezés, egyszerű modellek megismerése 
Különböző adattípusok használata a modellalkotás során. 

Magyar nyelv és 
irodalom; idegen 

nyelv; matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tantárgyi probléma, alulról felfelé építkezés elve, lépésenkénti finomítás 
elve, elemi adat, összetett adat, bemenő adat, eredmény. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3.3. Egyszerűbb folyamatok modellezése 5 óra 

Előzetes tudás Fejlesztői környezet ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Tantárgyi szimulációs programok használata. Tantárgyi mérések 
eredményeinek kiértékelése informatikai eszközökkel. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Mérések és szimulációk, a paramétermódosítás hatásai, Fizika; kémia: 

törvényszerűségek megfogalmazása, modellalkotás egyszerű 

tevékenységekre 

Tantárgyi szimulációs programok használata. 
A beállítások hatásainak megfigyelése, a tapasztalatok 

megfogalmazása. 
Tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelése informatikai 
eszközökkel. 
Modellalkotás egyszerű tevékenységekre. 

természettudományos 
folyamatokkal 

foglalkozó programok. 
Matematika: véletlen 
esemény, valószínűség. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mérés, értékelés, eredmény, szimuláció, beállítás, modell. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.3. Médiainformatika 10 óra 



 

 

 

 

Előzetes tudás A legújabb infokommunikációs technológiák használata, alkalmazása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Az új elektronikus és internetes médiumok készségszintű használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A hagyományos médiumoktól különböző, informatikai eszközöket 
alkalmazó lehetőségek, azok felhasználása a megismerési 
folyamatban 

Információszerzés internetes portálokról, médiatárakból, 
elektronikus könyvtárakból. 

Földrajz: tájékozódás 
GPS segítségével. 
Helymeghatározás, 
ideális 

útvonalválasztás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Hírportál, médiatár, e-book, hangoskönyv. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5. Az információs társadalom 10 óra 

 5.1. Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai 4 óra 

Előzetes tudás Informatikai biztonsággal kapcsolatos tapasztalatok. 
A számítógép vagy a programok használata során tapasztalt esetleges 

meghibásodások. A problémák megoldása érdekében alkalmazott 

eljárások. 
Infokommunikációs eszközök használata során tanúsított viselkedési 
módok megfigyelése, véleményezése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 
Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 

hatásainak felismerése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az adatvédelmi alapfogalmakkal és az információhitelesség 

megőrzési technikáival való megismerkedés 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Informatikai eszközök etikus használata. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: részvétel a 
társadalmi 
felelősségvállalásban. 



 

 

 

 

Szerzői jogi alapfogalmak. Az infokommunikációs publikálási 
szabályok megismerése 

Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a célnak 
megfelelő 
információforrások, 
eszközök, módszerek 
kiválasztása. 
Magyar nyelv és 
irodalom: a források 
megjelölése, az idézés 
formai és etikai 
szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. A 
forráskritika technikái. 

Az információ és az informatika gazdaságra, környezetre, kultúrára, 
személyiségre, egészségre gyakorolt hatásának megismerése A 

globális információs társadalom jellemzői. Az informatikai kultúra 
jellemzői. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a 

fenntarthatóság 
értékének és érdekének 



 

 

 

 

 Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 

hatásainak felismerése. 
Az informatikai eszközök használatának következményei a 

személyiségre és az egészségre vonatkozóan. 

elfogadása, tudatos és 

cselekvő részvétel az 

emberi környezet 

állapotának 

megőrzésében, 
javításában. 
Fizika; biológia- 

egészségtan; kémia: a 

számítógéppel segített 

tanulás módszereinek 

alkalmazása a mérés, 
információkeresés, 
bemutatók és a 

kommunikáció 

segítésére. 
Információs- és 

kommunikációs 

rendszerek felépítése, 
jelentőségük. 
Magyar nyelv és 

irodalom: az 

információs 

kommunikációs 

társadalom műfajainak 

megfelelő olvasási 
szokások gyakorlása, 
az ezekhez kapcsolódó 

tipikus hibák és 

veszélyek felismerése, 
kiküszöbölése. 
Matematika: 

matematikai modellek 

(pl. nyitott mondatok, 

gráfok, sorozatok, 
függvények, 
függvényábrázolás, 
számítógépes 

programok, statisztikai 

elemzések), 
alkalmazásuk módja, 
korlátai (pontosság, 
értelmezhetőség). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, informatikai biztonság, informatikai kultúra, 
információkezelés, adatvédelem, netikett, szerzői jog, szerzői alkotás, 
plágium, közkincs, szabad felhasználás. 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5.2. Az e-szolgáltatások szerepe és használata 6 óra 

Előzetes tudás Elektronikus szolgáltatásokkal kapcsolatos személyes tapasztalatok, 
vélemények gyűjtése, tapasztalatok cseréje. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Az elektronikus szolgáltatások szerepének felismerése, a szolgáltatások 
kritikus használata. 
A fogyasztói viselkedést meghatározó módszerek felismerése a 
médiában. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az e-szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek, biztonsági 
vonatkozásainak feltérképezése 

Az elektronikus szolgáltatások hétköznapi életben betöltött 

szerepének felismerése. 
Elektronikus szolgáltatások megismerése, kritikus használata, 
értékelése. 
Az elektronikus szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek 

felismerése. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: A 

mindennapi 

tevékenységekben és a 
fogyasztói szokásokban 
megnyilvánuló 
egészség- és 
környezettudatosság. 
Összetett technológiai, 
társadalmi és ökológiai 
rendszerek elemzése. 

A fogyasztói viselkedést befolyásoló technikák felismerése a 

médiában 

Fogyasztói szükségletek azonosítása. 
A fogyasztói viselkedést befolyásoló módszerek megfigyelése és 

azonosítása. Tudatos vásárlókép kialakítása. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a 

környezetre és az 
emberi egészségre 
gyakorolt hatások. 
Tudatos vásárlás, 
fogyasztói szokások. 
Magyar nyelv és 
irodalom: a 

manipulációs szándék, 
a hibás következtetések 
és a megalapozatlan 
ítéletek felismerése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, média, elektronikus szolgáltatás, regisztráció, 
leiratkozás, azonosító, jelszó, kritikus használat. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 6. Könyvtári informatika 
Órakeret 6 

óra 

Előzetes tudás 

Katalógus önálló használata. A települési könyvtár önálló használata. 
Önálló kézikönyv-használat. A felhasznált irodalom jegyzékének 
összeállítása segítséggel. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A könyvtári rendszer szolgáltatásai és a különböző információforrások 
önálló felhasználása tanulmányi és egyéb feladatokhoz. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Könyvtártípusok, információs intézmények 

A könyvtári rendszer szerepének, lehetőségeinek megismerése. 
A települési közkönyvtár önálló használata. 
Könyvtárlátogatás.  

Magyar nyelv és 
irodalom: a tanulási 
képesség fejlesztése, 
kulturált 
könyvtárhasználat. 

Könyvtári szolgáltatások 

A könyvtári információs rendszer szolgáltatásainak rendszerezése, 
felhasználása a tanulásban.  
A könyvtárközi kölcsönzés funkciójának megértése. 
Könyvtári és közhasznú adatbázisok használati útmutató 
segítségével történő önálló használata. 
Rendszeres, a céloknak megfelelő könyvtár- és internethasználat. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

könyvtárhasználat. 
 

Ének-zene: a könyvtár 
és az internet 
felhasználása. 

Információkeresés 

A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága. 

Információkeresési stratégiák ismerete. 
Önálló információszerzés katalógusokból, adatbázisokból, 
általános és ismeretterjesztő művekből. 
Releváns információk kiválasztása hagyományos és elektronikus 
információhordozókból. 
Az iskolai tananyag elmélyítése és kibővítése önálló könyvtári 
kutatómunkával. 

Magyar nyelv és 
irodalom: a könyvtári 
információkeresés. 
Az internetes 

adatgyűjtés technikái, 
linkek használata. 
Adatkeresés, 
anyaggyűjtés 
nyomtatott és 
elektronikus források 
segítségével; 
egynyelvű szótárak, 

értelmező szótárak; 
szelekció, értékelés, 
elrendezés. 
 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: 

ismeretszerzés 
szaktudományi 
munkákból. 



 

 

 

 

 

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: az 

ismeretszerzés 
folyamatának és 
eredményének kritikus 
értékelése. 
A 

problémamegoldásra 
irányuló, hatékony 
információkeresés. 
 

Vizuális kultúra: 

tájékozódás valamely 
Európán kívüli kultúra 
művészetéről a 
történelmi, 
kultúrtörténeti 
összefüggések 
figyelembevételével. 
 

Ének-zene: zenei 

dokumentumok 

gyűjtése. 
 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a személyes 
pályatervnek, 
elképzeléseknek, 
szükségleteknek 
megfelelő 
információszerzés. 

Dokumentumtípusok, kézikönyvek 

A hiteles forrás jellemzőinek ismerete. 
Forrástípusok rendszerezése információs értékük szerint. 
A talált információk kritikus értékelése. 
Időszaki kiadványok önálló használata. 
Elektronikus könyvek, digitalizált dokumentumok. 
Az egyes tudományterületek alapvető segédkönyvtípusainak 
ismerete, önálló használata. 

Matematika: 

ismerethordozók 
használata. Könyvek 
(pl. matematikai 

zsebkönyvek, 
szakkönyvek, 
ismeretterjesztő 
könyvek, lexikonok, 
feladatgyűjtemények, 
táblázatok, 
képletgyűjtemények). 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

segédkönyvek, 



 

 

 

 

kézikönyvek, szótárak, 
lexikonok használata, 
ismeretlen kifejezések 
jelentésének önálló 
megkeresése 
egynyelvű 
szótárakban. 
Az elektronikus 

tömegkommunikáció 
és az irodalom 
kölcsönhatásának új 
jelenségei. 
 

Földrajz: tájékozódás a 
hazai földrajzi, 
környezeti 
folyamatokról. 
Információgyűjtés 
internetalapú 
szolgáltatásokkal: 
időjárási helyzetkép, 
útvonaltervező, 
valutaváltó. 
 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: történelmi, 
társadalomtudományi, 
filozófiai és etikai 
kézikönyvek, atlaszok, 
lexikonok.  

 

Vizuális kultúra: a 

tömegkommunikáció 
formái, a 
tömegkommunikációt 
és a mediatizált 
nyilvánosságot 
jellemző tények, 
modellek. 

Az audiovizuális 
szövegek, műsorok 
előállítását, nyelvi 
jellemzőit, 
közvetítését és 
értelmezését leíró 



 

 

 

 

fontosabb fogalmak és 
alapvető 
összefüggések. 

Forráskiválasztás 

Komplex feladathoz történő, önálló forráskiválasztás a feladat 

céljának és a forrás információs értékének figyelembevételével. 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: kérdések 
megfogalmazása a 
szerző esetleges 
elfogultságaira, 
tájékozottságára, 
rejtett szándékaira stb. 
vonatkozóan. 
Az adott téma 
tanulmányozásához 
leginkább megfelelő 
térkép kiválasztása. 
Különböző szövegek, 
hanganyagok, filmek 

stb. vizsgálata a 
történelmi hitelesség 
szempontjából. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: verbális és 
nem verbális (hangzó, 
képi és digitális) 
információk gyűjtése, 
szelekciója, 
rendszerezése, 
kritikája és 
felhasználása. 
 

Vizuális kultúra: 
információforrások 
szűrésének 
szempontjai. 

Bibliográfiai hivatkozás, forrásfelhasználás 

Bibliográfiai hivatkozás önálló készítése folyóiratcikkekről. 
Az interneten megjelent források hivatkozási technikájának 
megismerése, segítséggel való alkalmazása. 
Hivatkozásjegyzék, irodalomjegyzék készítése. 
A források alkotó felhasználása az etikai normák követésével. 

Magyar nyelv és 
irodalom: a források 
megjelölése, az idézés 
formai és etikai 
szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Könyvtári rendszer, múzeum, levéltár, információkeresési stratégia, 
rejtett bibliográfia, relevancia, kritikus forráshasználat, hivatkozás, 
plágium, hitelesség, önművelés, egész életen át tartó tanulás. 



 

 

 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 
ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

ismerje az összetett dokumentum formázásához szükséges eszközöket; 
tudjon dokumentumot stílusokkal formázni; 
tudjon körlevelet készíteni; 
tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
legyen képes táblázatkezelővel tantárgyi vagy hétköznapi élethez 
kapcsolódó feladatokat megoldani, egyszerű függvényeket alkalmazni; 
tudjon statisztikai számításokat végezni; 
tudjon adatokból megfelelő diagramokat készíteni; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

A tanuló a problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel témakör végére 

tudjon algoritmusokat készíteni,  
legyen képes a probléma megoldásához szükséges eszközöket 
kiválasztani; 
legyen képes tantárgyi problémák megoldásának tervezésére és 
megvalósítására; 
ismerjen és használjon tantárgyi szimulációs programokat; 
legyen képes tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelésére; 
legyen képes csoportban tevékenykedni. 
 

A tanuló az infokommunikáció témakör végére 

legyen képes információkat szerezni, azokat hagyományos, 
elektronikus vagy internetes eszközökkel publikálni; 
legyen képes társaival kommunikálni az interneten, közös feladatokon 
dolgozni;  

tudja használni az újabb informatikai eszközöket, információszerzési 
technológiákat. 
 

A tanuló az információs társadalom témakör végére 

ismerje az adatvédelemmel kapcsolatos fogalmakat; 
legyen képes értékelni az információforrásokat; 



 

 

 

 

ismerje az informatikai eszközök etikus használatára vonatkozó 
szabályokat; 
ismerje a szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmakat; 
ismerje az infokommunikációs publikálási szabályokat; 
ismerje fel az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 
hatásait; 
ismerje fel az informatikai eszközök használatának a személyiséget és 
az egészséget befolyásoló hatásait; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások szerepét, 
legyen képes néhány elektronikus szolgáltatás kritikus használatára; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások jellemzőit, előnyeit, 
hátrányait; 
ismerje fel a fogyasztói viselkedést befolyásoló módszereket a 
médiában; 
ismerje fel a tudatos vásárló jellemzőit. 
 

A tanuló a könyvtári informatika témakör végére 

legyen képes bármely, a tanulmányaihoz kapcsolódó feladata során az 
információs problémamegoldás folyamatát önállóan, alkotóan 
végrehajtani; 
legyen tisztában saját információkeresési stratégiáival, tudja azokat 
tudatosan alkalmazni, legyen képes azokat értékelni, tudatosan 
fejleszteni. 
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9–10. évfolyam 

 

Az informatikai eszközök átszövik világunkat, a számítógép mellett rengeteg intelligens eszköz 
jelenik meg. Csak azok tudják jól kihasználni az új információs társadalom lehetőségeit, akik 
rendszeresen alkalmazzák ezeket az eszközöket. Ebben a korosztályban a korábbi évek során 
fejlesztett készségek alkotó felhasználásra és a rendelkezésre álló informatikai eszközök 
lehetőségeinek bővítésére kerül a hangsúly. 

A technikai eszközök fejlődésével viszonylag könnyen elérhetővé válik a mozgóképek 
digitális formában való rögzítése, a digitális hang- és képfelvételek készítése, megosztása. A 

nagyméretű állományok könnyebb kezelése érdekében szükséges a tömörítési módok és 

eljárások megismerése is. 
Életünk során sokszor kell döntéseket hoznunk a rendelkezésünkre álló információk 

alapján. A tanulók felismerik, hogy az informatikai eszközök, az alkalmazói ismeretek 

birtokában segíthetnek a hétköznapi életük során szükséges döntések előkészítésében.  
A kommunikáció során kiemelt fontosságú a csoportok szervezése és működtetése, 

ennek érdekében ismerkednek meg a körlevél készítésével, az alkotás során szükséges 
fogalmakkal és a számítógéppel végzett műveletekkel. A pénzügyi számításoknak a hétköznapi 
élet során is fontos szerepük van. A táblázatkezelő programmal statisztikai elemzéseket 
végezhetünk, az adatokat megfelelő típusú diagramokon jeleníthetjük meg. A 
táblázatkezelővel egyéb tantárgyi feladatokat is meg lehet oldani. Az adattáblák logikus 
felépítése, az adattáblák közötti kapcsolatok felismerése, az adatbázisokból lekérdezéssel 
történő információszerzés, a nyert adatok esztétikus formába rendezése segít az információk 
feldolgozásában, a megalapozott döntések előkészítésében, ezért fontos, hogy ezeket a 
műveleteket megismerjék a tanulók. Az informatikai eszközökkel és módszerekkel történő 
problémamegoldás közvetlen tanulmányozásának befejező képzési szakaszában a tanulók 
összetettebb problémákat oldanak meg. A tanulók az iskolai élethez köthető matematikai, 
természettudományi, nyelvi és egyéb problémákat dolgoznak fel, munkamódszerként 
elsősorban csoportos és projekt munkaformákat alkalmaznak. 

Az összetettebb problémák algoritmusainak gyakorlati kivitelezéséhez a tanulók az 
ilyen problémáknak megfelelő összetett adatszerkezetekkel is találkoznak. Ebben a korban 
előtérbe kerül az igényes adatbevitel és -kivitel, valamint a felhasználóbarát vezérlőelemek 
ismerete. 

A tanulók az életkori sajátosságaiknak megfelelően, a számítógépet komplex módon 
használják tanulmányaik során. A problémamegoldó készségek fejlesztése érdekében 
tetszőleges eszközökkel történő mérési értékek begyűjtésére, ezen értékek kiértékelésére, 
másrészt az egyszerűbb, különös tekintettel a véletlen eseményeket tartalmazó folyamatok 
modellezésére és szimulációjára kerül sor.  

Az infokommunikációs gyakorlatok során a diákok önállóan határozzák meg a 
szükséges információkat, egyedül végzik a keresést, és a szerzett információkat önállóan 
képesek felhasználni. Képesek az információ hitelességének értékelésére. Elkészült anyagaikat 
önállóan publikálják, megosztják az interneten. 

A kommunikáció során a diákok az internetes lehetőségek széles tárházát használják, 
a hangsúly a csoportmunkát támogató alkalmazásokra kerül át. Felismerik az 
infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt hatásait. Egyéb tantárgyi 
műveltségi területek fejlesztése érdekében kapott feladatok esetében önállóan használják az 



 

 

 

 

elektronikus média lehetőségeit, hatékonyan alkalmazzák a média kezeléséhez szükséges 
eszközöket. 

Az információs társadalom témakör tárgyalása során a tanulók újabb, a korosztálynak 

megfelelő információkezeléssel kapcsolatos feladatokkal találkoznak, felkészülnek a veszélyek 
elhárítására, megismerik és értelmezik a jogi és etikai vonatkozásokat. Kiemelt szerepet kap 
az információforrások etikus alkalmazása és azok hitelességének értékelése. Tapasztalatot 
szereznek az informatikai eszközök helyes használatának elsajátításában, bővítik a kulturált 
együttélésre vonatkozó szabályokkal kapcsolatos ismereteiket és betartják azokat. Az 
informatikai eszközök használata jelentősen hozzájárul a társadalmi változásokhoz, ezért 
érdemes megismerni a fejlődés egyes szakaszait, feltárni az eszközök fejlettségének, 
elterjedtségének társadalmi, gazdasági, kulturális életre vonatkozó hatását és ezek 
összefüggéseit. 

A tanulók bővítik az életkori sajátosságoknak és az igényeknek megfelelő elektronikus 
szolgáltatásokkal kapcsolatos ismereteiket, felismerik azok hétköznapi életben betöltött 
szerepét, céljait és törekednek biztonságos, kritikus használatukra. A fejlesztés során a 
szolgáltatások kiválasztását követően a működés megfigyelése és megértése, az egyes 
funkciók kipróbálása, a működési algoritmusok azonosítása, az eljárások értő alkalmazása és 
a kritikus szemléletmód kialakítása kap hangsúlyos szerepet. Több szolgáltatás megismerését 
követően az egyes szolgáltatások és az alkalmazott eljárások összehasonlítása támogathatja a 
rendszerezést, az igények megfogalmazása segítheti a kritikai szemléletmód kialakítását. 

A könyvtárhasználat önálló tanulásának záró szakaszában cél, hogy a tanuló minél 
átfogóbb és modernebb könyvtárképpel rendelkezzen, ismerje saját igényeit, szokásait, 
tudását, annak érdekében, hogy azt tudatosan és hatékonyan alkalmazhassa, fejleszthesse 
tanulmányai és a középiskolai évek után is. A fejlesztés során az információs 
problémamegoldás folyamatának, a probléma megoldásának önálló, személyre, helyzetre 
szabott alakítása, irányítása zajlik tanulmányi és hétköznapi helyzetekben. Ennek érdekében a 
könyvtári rendszer általános internetes, és a helyben elérhető könyvtárak teljes körű 
szolgáltatásai körében való, önálló tájékozódás szükséges. A hatékony könyvtárhasználat 
érdekében a korábbi évek során megismert forrástípusok és konkrét források felhasználási 
célhoz viszonyított információs értékének megállapítására, újabb könyvtári, szakirodalmi és 
közhasznú adatbázisok és honlapok megismerésére, használatára kerül sor. 

Az információkereső stratégia kialakításával és az etikai szempontokat is figyelembe 
vevő alkotó felhasználásával a tantárgyakhoz vagy a hétköznapi szituációkhoz kötött 
információt igénylő feladatokat a tanulók egyre önállóbban oldják meg. 
  



 

 

 

 

Egyéb kötelező direktívák: 

Az integráltan oktatott SNI-tanulókról:  
Az SNI-tanulók oktatásával kapcsolatban a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 

törvény, a Nat és a sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelve (a 32/2012. (X. 
8.) EMMI rendelet 2. melléklete) szerint járunk el. Az informatika tantárgyra vonatkozóan 
követjük a határozatok előírásait (pl. többletidő biztosítása, írásbeli számonkérés helyett 
inkább a szóbeli számonkérés biztosítása stb.). 

 

Az értékelés, ellenőrzés formái, alapelvei:  
Az értékelés és ellenőrzés az elsajátítási folyamat egészét magában foglalja. Az értékelés 
kiterjed a tanuló ismereteire és képességeire. Az önálló véleményalkotás, a 
problémaérzékenység, a tanultak gyakorlati alkalmazásának képessége áll az értékelés 
fókuszában. Az értékelés formái: 

 a diákok teljesítményének értékelése szóbeli, gyakorlati, százalékos és érdemjegyes 
formában 

 házi feladatok, projektmunkák, dolgozatok értékelés érdemjegyes formában 

A tanulók hatékony személyiségfejlesztése, illetve a szociális kompetenciák fejlesztése 
érdekében támogatjuk a tanulói értékelés különböző formáit is.  
 

A tankönyvválasztásról: 
A tantárgy sajátos jellegéből adódóan tankönyvekre vonatkozó kötelezettséget nem 

támasztunk. Az egyes témakörök feldolgozásához saját összeállítású elektronikus jegyzeteket 
biztosítunk. Nem kötelező jelleggel javasoljuk a hozzáférhető tankönyveket, ebben az esetben  
a 2012. évi CXXV. törvény (a tankönyvpiac rendjéről szóló 2001. évi XXXVII. törvény 
módosításáról) értelmében járunk el. 
  



 

 

 

 

Gimnázium 9. évfolyam 

Évi óraszám: 144 

Hetek száma: 36 

4 óra/hét 

Tananyag felosztás (144 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

1. Az informatikai eszközök használata 20 óra 

2. Alkalmazói ismeretek 112 óra 

2.1 Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus létrehozása  

 
Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 
Tipográfia 

4 

 
Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 
Szövegszerkesztése 

32 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok készítése. 
Grafika alapjai 

18 

 Multimédiás dokumentumok készítése. 3D tervezés alapjai  20 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése. 
Digitális hangfeldolgozás alapjai 

8 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése 
Mozgóképek készítésének alapjai 

6 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése 
WEB – technológia alapjai, története 

16 

 
Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, készítése  

Prezentáció készítése 
8 

4 Infokommunikáció 8 óra 

 3.1 Információkeresés, információközlési rendszerek 4 

 3.2Az információs technológián alapuló kommunikációs formák 4 

 Ismétlés 4 óra 

 Összesen: 144 óra 

 

 

  



 

 

 

 

Tananyag tartalmak 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 1. Az informatikai eszközök használata 
Órakeret 

20 óra 

lőzetes tudás 

Tájékozódás a különböző informatikai környezetekben. 

Az informatikai eszközök egészségre gyakorolt hatásáról szerzett ismeretek. 
Az informatikai eszközök használata és működési elveinek ismerete. 
Az operációs rendszer és a számítógépes hálózat alapszolgáltatásainak 
használata. 
Az ismert eszközök közül az adott feladat megoldásához alkalmas hardver- és 
szoftvereszköz kiválasztása. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az informatikai környezet tudatos alakítása. 
Az egészséges munkakörnyezet megteremtése. 
A számítógépes perifériák megismerése, használatbavétele, működésük fizikai 
alapjai. 

Az operációs rendszer, a számítógépes hálózat, valamint a kapcsolódó egyéb 
szolgáltatások megismerése és használata. 
Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztási szempontjainak 
megismerése. 
Az adatok biztonságos tárolása.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az informatikai környezet tudatos alakítása 

Különböző (személyes, otthoni, iskolai, munkahelyei) 
informatikai környezetek kialakításának szempontjai. 

 

Az egészséges munkakörnyezet megteremtése 

Egészséges, ergonómiai szempontoknak megfelelő 
számítógépes munkakörnyezet kialakítása. 

Biológia-egészségtan: az 

érzékszervek védelmét biztosító 
szabályok, helyes szokások; a 
környezeti állapot és az ember 
egészsége közötti kapcsolat, igény 
az egészséges életkörülményekre. 

Alapvető informatikai alapfogalmak 

Matematika, fizika, 

számrendszerek, logika, félvezetők, 
digitális technika 

A számítógépes perifériák megismerése, használatbavétele, 
működésük fizikai alapjai 
A számítógép felépítésének, fő egységeinek megismerése, az 
alaplap, a processzor, a memória főbb jellemzői. 
Bemeneti és kimeneti perifériák, adathordozó eszközök 
használata, működési elve. 
Alapvető szervizműveletek. 

Fizika, kémia: elektromágnesesség, 
optika, félvezetők, 
folyadékkristályok, színek, festékek, 
analóg és digitális jelek. 

Az operációs rendszer, a számítógépes hálózat, valamint a 
kapcsolódó egyéb szolgáltatások megismerése és használata 

 



 

 

 

 

Az operációs rendszer és a segédprogramok kezelése, 
szolgáltatásai (például: biztonsági másolat). A hálózatok 
felépítése. A helyi számítógépes hálózat kezelése és 
szolgáltatásai. Adatbiztonság és a kártékony programok. 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztása 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztási 
szempontjainak megismerése. 

 

Az adatok biztonságos tárolása 

Az adatok biztonságos tárolásának szoftveres és hardveres 
biztosítása.  
Fájlok illetéktelenek által történő hozzáférésének 
megakadályozása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Adatvédelem, adatbiztonság.  

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 2. Alkalmazói ismeretek 
Órakeret  

112 óra 

 
2.1. Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus 

létrehozása 
 

Előzetes tudás 

Rajzos–szöveges, táblázatos dokumentumok létrehozása, átalakítása, 
formázása. 
A dokumentumtípusok ismerete. 
Multimédiás dokumentumok előállításához szükséges alapelemek készítése. 
Előadások, bemutatók készítése.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Összetettebb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 
Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő formátum 
célszerű kiválasztása. 
Multimédiás dokumentumok készítése. 
Interaktív anyagok, bemutatók készítése. 
A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása és 
komplex használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása  

Tipográfiai ismeretek  
A dokumentumok létrehozásának, elméleti alapjai. 
Az írásos dokumentumok építőelemeinek ismertetése. 
Aranymetszés szabálya, alkalmazása. A könyv szerkezete, 
fontosabb elemei. 

Magyar nyelv és irodalom: Írott 
dokumentumok (könyv) 
megismerése. 

Szövegszerkesztő program használata  
Élőfej, élőláb, hasábok, oldalbeállítás, tartalomjegyzék. 
Stílusok, sablonok alkalmazása. 
Körlevél készítése.  

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: projektmunka 

elkészítése; kísérlet vagy vizsgálat 
jegyzőkönyvének elkészítése. 



 

 

 

 

Személyes dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása 
(például: szakmai önéletrajz, kérvény) készítése. 
Dokumentumok nyomtatási beállításai. 

 

Vizuális kultúra: gyűjtött 
információ- és képanyagból írásos 
összefoglaló készítése. 
Médiahasználat. 
 

Magyar nyelv és irodalom: 

szövegalkotás a társadalmi 
(közösségi) élet különböző 
területein a papíralapú és az 
elektronikus műfajokban (pl. levél, 
önéletrajz, kérvény, pályázat, 
motivációs levél, blog, web 2.0). 

Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 
formátum célszerű kiválasztása 

Egyénileg készített, letöltött elemek (zene, fénykép, film, 
animáció stb.) elhelyezése közös multimédiás 
dokumentumban. 

Szöveg, kép elhelyezése a dokumentumban. 

Magyar nyelv és irodalom: 
szövegalkotás; vázlat készítése, 
használata. 
 

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: vizsgálatok 
eredményének prezentálása; 
projektmunka bemutatása. 

Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, 
bemutatók készítése  

 

Grafika alapjai.  

Bittérképes, és vektorgrafikus képi ábrázolás alapjai. 2D és 3D 
grafika alapfogalmai. 

Képszerkesztők fontosabb szolgáltatásai (például: vágás, 
retusálás, fények és színek módosítása, transzformálás, 
konvertálás). 
A digitális színes képek felépítése és formátumai, típusai. 
A rajzolás eszközei. Képek vágása és retusálása. Fények és 
színek módosítása. Rétegek használata. Transzformálás. 
Feliratok. 

Képek nyomtatása 

 

Vizuális kultúra: 
Grafika alapjai, árnyékolás, 
perspektíva gyakorlati 
megismerése. 

 

3D tervezés alapjai  
Egyszerű 3D alakzatok szerkesztésének alapjai.  
Nézetek. (elő, oldal, felül) 
Alakzatok mozgatása, forgatása, méretezése. 

Matematika: Geometriai alakzatok 

térbeli összefüggéseinek vizuális 
megismerése a tervezés során 

Digitális hangfeldolgozás alapjai  
Hangfájlok típusai, kiválasztásának szempontjai. 
Hangszerkesztő program használata. 

 

Ének-zene: saját munkák, gyűjtések 
felhasználása az elektronikus 
hangalakítás során. 

Mozgóképek készítésének alapjai  
Utómunka egy videoszerkesztő programmal. 
 

 



 

 

 

 

WEB – technológia alapjai, története  
A weblapkészítés alapjai.  
HTML-nyelv alapjai. 

A web mint hipermédia rendszer.  
Egy weblapszerkesztő szolgáltatásai.  
Weblapok tulajdonságai.  
Szövegformázás.  
Képek tulajdonságai és formázásuk.  
Abszolút és relatív hivatkozások létrehozása.  
Táblázatok tulajdonságai. Táblázatok készítése, formázása. 
Rétegek tulajdonságai és szerkesztése.  
Adatbevitel. Dinamikus információk. 
Adatok, dokumentumok elhelyezése megfelelő formátumban. 

 

 

A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök 
kiválasztása és komplex használata. 

 

Prezentáció készítése 

Összetett dokumentum önálló elkészítése. 
Formátumok közötti konvertálás. 
Prezentációs dokumentumok felépítése, sablonok. 
Szövegbevitel.  
Képek, mozgóképek.  
Rajzok. Animációk.  
Táblázatok, diagramok. Vetítés, interaktivitás. 

Vizuális kultúra: mozgóképi 
szövegkörnyezetben megfigyelt 

emberi kommunikáció 
értelmezése. Szövegkörnyezetben 
megfigyelt egyszerűbb (teret és 
időt formáló) képkapcsolatok, kép- 

és hangkapcsolatok értelmezése.  
Átélt, elképzelt vagy hallott 
egyszerűbb események mozgóképi 
megjelenítésének megtervezése, 

esetleg kivitelezése az életkornak 
megfelelő szinten (például story-

board, animáció, interjú).  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élőfej, élőláb, oldalszám, stílus, tartalomjegyzék, körlevél, törzsdokumentum, 
multimédia, videó. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 4. Infokommunikáció Órakeret 8 óra 

 4.1. Információkeresés, információközlési rendszerek  

Előzetes tudás Információ keresése, a hiteles és nem hiteles információ megkülönböztetése, 
az információ kritikus értékelése.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A feladatok elvégzéséhez szükséges információk azonosítása, meghatározása, 
megkeresése, felhasználása. A dokumentumok önálló publikálása.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Önálló információszerzés 

Információkeresési stratégia. 
Tartalomalapú keresés. 

Kémia, biológia, fizika: 

természettudományos projektek 



 

 

 

 

Logikai kapcsolatok. 

A szükséges információ önálló meghatározása, a találatok 
szűkítése, kigyűjtése, felhasználása. 

kidolgozása, pályázati anyagok 
készítése. 
A számítógéppel segített tanulás 
módszereinek alkalmazása a 
mérés, információkeresés, 
bemutatók és a kommunikáció 
segítésére.  
A problémamegoldásra irányuló, 
hatékony információkeresés. 

Az információk közlési célnak megfelelő alakítása, a 
manipuláció felismerése 

A találatok elemzése, értékelése hitelesség szempontjából.  

A közlés céljának felismerése. 
A reklámok manipulatív tevékenységének felfedése. 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: egy 

esemény információinak 
begyűjtése több párhuzamos 
forrásból, ezek összehasonlítása, 
elemzése, az igazságtartalom 
keresése, a manipulált információ 
felfedése. 

A publikálás módszereinek megismerése 

Az elkészült dokumentumok publikálása hagyományos és 
elektronikus, internetes eszközökkel. 
Szövegek, képek, fotóalbumok, hang- és videoanyagok, 
weblapok publikálása az interneten. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Manipulálás, kétirányú információáramlás, adatfeltöltés. 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.2. Az információs technológián alapuló 
kommunikációs formák 

 

Előzetes tudás Az infokommunikációs eszközök ismerete. A modern infokommunikációs 
eszközök hatékony használata. A kommunikáció elméletének ismerete.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Online kommunikáció folytatása, csoportmunka végzése egy vagy több 
résztvevővel. A legújabb két- vagy többrésztvevős kommunikációs 
lehetőségek, valamint az elektronikus médiumok megfelelő kezelése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Kommunikációra képes eszközök összekapcsolási 
lehetőségeinek megismerése 

Többrésztvevős beszélgetős, kommunikációs program 
használata.  
Csoportmunka az interneten.  

Idegen nyelvek: kommunikáció 
külföldi partnerekkel. 

Az infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt 
hatásának vizsgálata 

A hagyományos infokommunikációs technológiák 
összehasonlítása az elektronikus és internetes lehetőségekkel.  

 



 

 

 

 

A túlzott internethasználattól kialakuló káros életformák 
azonosítása, a függőség elhárítása. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Kommunikációs program. 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél Ismétlés Órakeret 4 óra 

 Korábbi ismeretek ismétlése  

Előzetes tudás A tanév során megszerzett ismeretek  
A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A tanévben megismert informatikai ismeretek felelevenítése, az ismeretekhez 
kötődő megoldások átvétele. A megszerzett tudás tudatosítása a tanulókban. 

A korábban megismert fogalmak, eljárások gyakorlati 
megvalósításának ismétlése, az éves munka átfogó 
bemutatása. A tanulók memóriájának fejlesztése. 

 

 

  



 

 

 

 

Továbbhaladás feltételei: 

A tanuló tegyen eleget a követelményekben foglaltakkal, azaz legalább elégséges szinten 

sajátítsa el a fejlesztési követelményekben meghatározott ismereteket:  

A fejlesztés várt 
eredményei a 9. 
évfolyam végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 
ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

ismerje az összetett dokumentum formázásához szükséges eszközöket; 
tudjon dokumentumot stílusokkal formázni; 
tudjon körlevelet készíteni; 
tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
legyen képes táblázatkezelővel tantárgyi vagy hétköznapi élethez 
kapcsolódó feladatokat megoldani, egyszerű függvényeket alkalmazni; 
tudjon statisztikai számításokat végezni; 
tudjon adatokból megfelelő diagramokat készíteni; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

 

  



 

 

 

 

Gimnázium 10. évfolyam 

Évi óraszám: 144 

Hetek száma: 36 

4 óra/hét 

Tananyag felosztás (144 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

2. Alkalmazói ismeretek 62 óra 

2.2 Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés  

3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és módszerekkel 44 óra 

3.1 A problémamegoldáshoz szükséges módszerek és eszközök kiválasztása  

3.2 Algoritmizálás és adatmodellezés  

3.3 Egyszerűbb folyamatok modellezése  

4. Infokommunikáció 14 óra 

4.1 Információkeresés, információközlési rendszerek  

4.2 Az információs technológián alapuló kommunikációs formák  

4.3 Médiainformatika  

5. Az információs társadalom 16 óra 

5.1 Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai  

5.2 Az e-szolgáltatások szerepe és használata  

6. Könyvtári informatika 8 óra 

 Összesen: 144 óra 

 

  



 

 

 

 

Tananyag tartalmak 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, 

információmegjelenítés 
Órakeret: 62 óra 

Előzetes tudás 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát segítő eszközök, illetve 
módszerek ismerete. 
Adatok grafikus ábrázolása, következtetések levonása. 
Az adatbázisból való információszerzés módjainak ismerete. 
A megtalált információ rögzítése, értelmezése, feldolgozása. 
Térképhasználati ismeretek felhasználása, keresése az interneten. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát végző eszközök kezelése. 
Statisztikai jellemzők kiszámolása, következtetések levonása.  
Adatbázisokból, számítógépes hálózatokból való információszerzés 
megismerése. 
Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása. 
Térinformatikai alapismeretek. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát végző 
eszközök kezelése 

 

Táblázatkezelő program használata 

A hétköznapi életben előforduló problémák megoldása.  
Tantárgyi feladatok megoldása.  
A táblázatkezelők szolgáltatásai.  
A táblázatok felépítése, alapfogalmak.  

Adattípusok és formátumok.  
Hivatkozások, műveletek, képletek.  
Függvények használata. 
Képletek és adatok másolása.  
Hivatkozás más munkalapra.  
Rendezés. Táblázatformázás.  
Különféle függvények használata.  
Diagramkészítés, grafikonkészítés.  
Logikai műveletek és függvények  
Keresőfüggvények 

Matematika: kamatos kamat 

számítása, befektetésekkel, 
hitelekkel kapcsolatos számítások. 

Statisztikai jellemzők kiszámolása, következtetések levonása 

Statisztikai függvények használata táblázatkezelőkben. 
Az adatok grafikus szemléltetése. 

Matematika: számok, műveletek, 
egyéb matematikai szimbólumok 
(pl. képek, szakaszos ábrák, 
diagramok, táblázatok, műveletek, 
nyitott mondatok) alapján az 
általuk leírt valóságos helyzetek, 
történések, összefüggések 
elképzelése. 

 

Biológia-egészségtan, kémia, fizika: 
a természeti és technikai 



 

 

 

 

rendszerek állapotának leírására 
szolgáló szempontok és módszerek 
használata. 

Adatbázisokból, számítógépes hálózatokból való 
információszerzés megismerése 

 

Adatbázis-kezelés alapjai 
Adatbázismodellek, alapfogalmak. 
Az adatbázis-kezelő főbb szolgáltatásai. 
Adatbázis tervezése.  
Adatok rendezése, szűrés. 
Adattáblák összekapcsolása. 

Matematika, földrajz, fizika, kémia: 
táblázatok adatainak rendezése.  

Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása 

Adatbázis létrehozása. 
Adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 
Adatbázis feltöltése. 
Adatbázismodellek, alapfogalmak. Az adatbázis-kezelő főbb 
szolgáltatásai. Adatbázis tervezése. Adattáblák közötti 
kapcsolatok. Adattípusok, táblák létrehozása. Űrlapok, 
interaktív adatkezelés. Egyszerű lekérdezések. Jelentés 
készítése, nyomtatása. Többtáblás lekérdezések. Szűrés, 
keresés, rendezés, összesítés. Az SQL használata. 

 

Térinformatikai alapismeretek 

Térképek és adatbázisok összekötési lehetőségei. 
Útvonalkeresők, térképes keresők használata. 

Fizika, földrajz, matematika: a 

térbeli tájékozódást szolgáló 
eszközök és módszerek alapjai és 
felhasználásuk. A GPS idő-, 

távolság- és sebességadatainak 
értelmezése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Adatbázis, relációs adatbázis, adat, adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és 

módszerekkel 
Órakeret  

44 óra 

 3.1. A problémamegoldáshoz szükséges módszerek és 
eszközök kiválasztása 

 

Előzetes tudás 
Algoritmusleíró eszközök ismerete és használata, egyszerűbb algoritmusok 
megírása. Fejlesztői környezet használata. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével történő 
megoldása csoportmunkában, a megoldáshoz szükséges algoritmusok 
készítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A problémák megoldásához szükséges eszközök és módszerek 
komplex alkalmazása 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Számítógépek 



 

 

 

 

A problémamegoldáshoz szükséges informatikai eszközök 
kiválasztása. 
Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök 
segítségével történő megoldása, a megoldáshoz szükséges 
algoritmusok készítése. 
 

Algoritmusok a gyakorlatban. 

Algoritmusok leírása általános eszközökkel. 
Feltételes elágazások. Ciklusok típusai. 
Összetett adattípusok, tömbök. 
Típusalgoritmusok. 
A programkészítés lépései. 
Problémák megoldása számítógépes modellekkel. 

használata. 
Algoritmus követése, értelmezése, 
készítése.  
Matematikai modellek, 

alkalmazásuk módja, korlátai 
(pontosság, értelmezhetőség).  
 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelvek, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Problémák megoldása munkacsoportban. A problémamegoldó 
tevékenység tervezése 

Az iskolához és a köznapi élethez kapcsolódó problémák 
megoldásának tervezése és megvalósítása csoportmunkában.  
Projektmunkák informatikai eszközökkel történő kivitelezése. 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Számítógépek 
használata. 
Algoritmus követése, értelmezése, 
készítése.  
Matematikai modellek (pl. 

számítógépes programok), 
alkalmazásuk módja, korlátai 
(pontosság, értelmezhetőség).  
Modell (ábra, diagram) alkotása, 
értelmezése fogalmakhoz.  
Közelítő értékek meghatározása, 
egyenletek, egyenletrendszerek 

megoldása, diagramok készítése. 
 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelv, földrajz: szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/f

ogalmak 

Probléma, tervezés, megvalósítás, projektmunka. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 3.2. Algoritmizálás és adatmodellezés  

Előzetes tudás Algoritmus kódolása valamely fejlesztői környezetben. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tantárgyi problémák algoritmizálása. Tervezési eljárások, az alulról felfelé 
építkezés és a lépésenkénti finomítás elveinek használata.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Adott feladat megoldásához tartozó algoritmusok 
megfogalmazása, megvalósítása számítógépen, a feladat 
megoldásához algoritmuselemek, algoritmusok tervezése, 
végrehajtása, elemzése 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 

nyelv, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 
 



 

 

 

 

Tantárgyi problémák megoldási algoritmusainak 

tanulmányozása. 
Algoritmusok alkotása különböző tervezési eljárások 
segítségével, az alulról felfelé építkezés és a lépésenkénti 
finomítás elvei. Algoritmusok megvalósítása. 
Néhány típusalgoritmus vizsgálata. 
Programozási nyelvek és a programok. 
Egy fejlesztő rendszer használata. 
Elemi adattípusok. Konstansok és változók.  
Adatok bevitele, tárolása és megjelenítése, közlése. 
Képletek és függvények használata. 

Fizika, kémia: összefüggések, 
folyamatok programozása. 

A problémamegoldáshoz szükséges adatok és az eredmény 
kapcsolata, megtervezése, értelmezése 

A beállítások értelmezése. 

 

Elemi és összetett adatok megkülönböztetése, kezelése, 
használata. Adatmodellezés, egyszerű modellek megismerése 

Különböző adattípusok használata a modellalkotás során. 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelv, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Tantárgyi probléma, alulról felfelé építkezés elve, lépésenkénti finomítás elve, 
elemi adat, összetett adat, bemenő adat, eredmény. 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 3.3. Egyszerűbb folyamatok modellezése  

Előzetes tudás Fejlesztői környezet ismerete. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tantárgyi szimulációs programok használata. Tantárgyi mérések 

eredményeinek kiértékelése informatikai eszközökkel. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Mérések és szimulációk, a paramétermódosítás hatásai, 
törvényszerűségek megfogalmazása, modellalkotás egyszerű 
tevékenységekre 

Tantárgyi szimulációs programok használata. 
A beállítások hatásainak megfigyelése, a tapasztalatok 
megfogalmazása. 
Tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelése informatikai 
eszközökkel. 
Modellalkotás egyszerű tevékenységekre. 

Fizika, kémia: 

természettudományos 

folyamatokkal foglalkozó 
programok. 

 

Matematika: véletlen esemény, 
valószínűség. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mérés, értékelés, eredmény, szimuláció, beállítás, modell. 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 4.3. Médiainformatika  

Előzetes tudás A legújabb infokommunikációs technológiák használata, alkalmazása. 



 

 

 

 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az új elektronikus és internetes médiumok készségszintű használata.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A hagyományos médiumoktól különböző, informatikai 
eszközöket alkalmazó lehetőségek, azok felhasználása a 
megismerési folyamatban 

Információszerzés internetes portálokról, médiatárakból, 
elektronikus könyvtárakból. 

Földrajz: tájékozódás GPS 
segítségével. Helymeghatározás, 
ideális útvonalválasztás.  

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Hírportál, médiatár, e-book, hangoskönyv. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 5. Az információs társadalom Órakeret 16 óra 

 5.1. Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai  

Előzetes tudás 

Informatikai biztonsággal kapcsolatos tapasztalatok. 
A számítógép vagy a programok használata során tapasztalt esetleges 
meghibásodások. A problémák megoldása érdekében alkalmazott eljárások.  
Infokommunikációs eszközök használata során tanúsított viselkedési módok 
megfigyelése, véleményezése.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 
Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális hatásainak 
felismerése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az adatvédelmi alapfogalmakkal és az információhitelesség 
megőrzési technikáival való megismerkedés 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Informatikai eszközök etikus használata. 

Technika, életvitel és gyakorlat: 
részvétel a társadalmi 
felelősségvállalásban. 

Szerzői jogi alapfogalmak. Az infokommunikációs publikálási 
szabályok megismerése 

Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 

Technika, életvitel és gyakorlat: a 

célnak megfelelő 
információforrások, eszközök, 
módszerek kiválasztása.  
 

Magyar nyelv és irodalom: a 

források megjelölése, az idézés 
formai és etikai szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. A forráskritika 
technikái. 



 

 

 

 

Az információ és az informatika gazdaságra, környezetre, 
kultúrára, személyiségre, egészségre gyakorolt hatásának 
megismerése 

A globális információs társadalom jellemzői. 
Az informatikai kultúra jellemzői. 
Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 
hatásainak felismerése. 
Az informatikai eszközök használatának következményei a 
személyiségre és az egészségre vonatkozóan. 

Technika, életvitel és gyakorlat: a 

fenntarthatóság értékének és 
érdekének elfogadása, tudatos és 
cselekvő részvétel az emberi 
környezet állapotának 
megőrzésében, javításában. 
 

Fizika, biológia-egészségtan, 
kémia: a számítógéppel segített 
tanulás módszereinek alkalmazása 
a mérés, az információkeresés, a 
bemutatók és a kommunikáció 
segítésére.  
Információs- és kommunikációs 
rendszerek felépítése, 

jelentőségük. 
 

Magyar nyelv és irodalom: az 

információs kommunikációs 
társadalom műfajainak megfelelő 
olvasási szokások gyakorlása, az 
ezekhez kapcsolódó tipikus hibák 
és veszélyek felismerése, 
kiküszöbölése. 
 

Matematika: matematikai 

modellek (pl. nyitott mondatok, 

gráfok, sorozatok, függvények, 
függvényábrázolás, számítógépes 
programok, statisztikai elemzések), 
alkalmazásuk módja, korlátai 
(pontosság, értelmezhetőség). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, informatikai biztonság, informatikai kultúra, 
információkezelés, adatvédelem, netikett, szerzői jog, szerzői alkotás, plágium, 
közkincs, szabad felhasználás. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 5.2. Az e-szolgáltatások szerepe és használata  

Előzetes tudás 
Elektronikus szolgáltatásokkal kapcsolatos személyes tapasztalatok, 
vélemények gyűjtése, tapasztalatok cseréje. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az elektronikus szolgáltatások szerepének felismerése, a szolgáltatások 
kritikus használata. 
A fogyasztói viselkedést meghatározó módszerek felismerése a médiában. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



 

 

 

 

Az e-szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek megismerése.  
Az elektronikus szolgáltatások hétköznapi életben betöltött 
szerepének felismerése. 
Elektronikus szolgáltatások megismerése, kritikus használata, 
értékelése. 
Az elektronikus szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek 
felismerése. 

Technika, életvitel és gyakorlat: a 

mindennapi tevékenységekben és 
a fogyasztói szokásokban 
megnyilvánuló egészség- és 
környezettudatosság. 
Összetett technológiai, társadalmi 
és ökológiai rendszerek elemzése. 

A fogyasztói viselkedést befolyásoló technikák felismerése a 
médiában 

Fogyasztói szükségletek azonosítása. 
A fogyasztói viselkedést befolyásoló módszerek megfigyelése 
és azonosítása. Tudatos vásárlókép kialakítása. 

Technika, életvitel és gyakorlat: a 

környezetre és az emberi 
egészségre gyakorolt hatások. 
Tudatos vásárlás, fogyasztói 
szokások. 
 

Magyar nyelv és irodalom: a 

manipulációs szándék, a hibás 
következtetések és a 
megalapozatlan ítéletek 
felismerése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, média, elektronikus szolgáltatás, regisztráció, 
leiratkozás, azonosító, jelszó, kritikus használat. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 6. Könyvtári informatika Órakeret 8 óra 

Előzetes tudás 

Katalógus önálló használata. A települési könyvtár önálló használata. Önálló 
kézikönyv-használat. A felhasznált irodalom jegyzékének összeállítása 
segítséggel. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A könyvtári rendszer szolgáltatásai és a különböző információforrások önálló 
felhasználása tanulmányi és egyéb feladatokhoz. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Könyvtártípusok, információs intézmények 

A könyvtári rendszer szerepének, lehetőségeinek 
megismerése. 
A települési közkönyvtár önálló használata. 
Könyvtárlátogatás.  

Magyar nyelv és irodalom: a 

tanulási képesség fejlesztése, 
kulturált könyvtárhasználat. 

Könyvtári szolgáltatások 

A könyvtári információs rendszer szolgáltatásainak 
rendszerezése, felhasználása a tanulásban.  
A könyvtárközi kölcsönzés funkciójának megértése. 
Könyvtári és közhasznú adatbázisok használati útmutató 
segítségével történő önálló használata. 
Rendszeres, a céloknak megfelelő könyvtár- és 
internethasználat. 

Magyar nyelv és irodalom: 

könyvtárhasználat. 
 

Ének-zene: a könyvtár és az 
internet felhasználása. 



 

 

 

 

Információkeresés 

A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága. 
Információkeresési stratégiák ismerete. 
Önálló információszerzés katalógusokból, adatbázisokból, 
általános és ismeretterjesztő művekből. 
Releváns információk kiválasztása hagyományos és 
elektronikus információhordozókból. 
Az iskolai tananyag elmélyítése és kibővítése önálló könyvtári 
kutatómunkával. 

Magyar nyelv és irodalom: a 

könyvtári információkeresés. 
Az internetes adatgyűjtés 
technikái, linkek használata. 
Adatkeresés, anyaggyűjtés 
nyomtatott és elektronikus 
források segítségével; egynyelvű 
szótárak, értelmező szótárak; 
szelekció, értékelés, elrendezés. 
 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: 

ismeretszerzés szaktudományi 
munkákból. 
 

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: az ismeretszerzés 
folyamatának és eredményének 
kritikus értékelése. 
A problémamegoldásra irányuló, 
hatékony információkeresés. 
 

Vizuális kultúra: tájékozódás 
valamely Európán kívüli kultúra 
művészetéről a történelmi, 
kultúrtörténeti összefüggések 
figyelembevételével. 
 

Ének-zene: zenei dokumentumok 

gyűjtése. 
 

Technika, életvitel és gyakorlat: a 

személyes pályatervnek, 
elképzeléseknek, szükségleteknek 
megfelelő információszerzés. 

Dokumentumtípusok, kézikönyvek 

A hiteles forrás jellemzőinek ismerete. 
Forrástípusok rendszerezése információs értékük szerint. 
A talált információk kritikus értékelése. 
Időszaki kiadványok önálló használata. 
Elektronikus könyvek, digitalizált dokumentumok. 
Az egyes tudományterületek alapvető segédkönyvtípusainak 
ismerete, önálló használata. 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Könyvek (pl. 
matematikai zsebkönyvek, 
szakkönyvek, ismeretterjesztő 
könyvek, lexikonok, 
feladatgyűjtemények, táblázatok, 
képletgyűjtemények). 
 

Magyar nyelv és irodalom: 

segédkönyvek, kézikönyvek, 
szótárak, lexikonok használata, 



 

 

 

 

ismeretlen kifejezések jelentésének 
önálló megkeresése egynyelvű 
szótárakban. 
Az elektronikus 

tömegkommunikáció és az 
irodalom kölcsönhatásának új 
jelenségei. 
 

Földrajz: tájékozódás a hazai 
földrajzi, környezeti folyamatokról. 
Információgyűjtés internetalapú 
szolgáltatásokkal: időjárási 
helyzetkép, útvonaltervező, 
valutaváltó. 
 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: történelmi, 
társadalomtudományi, filozófiai és 
etikai kézikönyvek, atlaszok, 
lexikonok.  

 

Vizuális kultúra: a 

tömegkommunikáció formái, a 
tömegkommunikációt és a 
mediatizált nyilvánosságot jellemző 
tények, modellek. 
Az audiovizuális szövegek, műsorok 
előállítását, nyelvi jellemzőit, 
közvetítését és értelmezését leíró 
fontosabb fogalmak és alapvető 
összefüggések. 

Forráskiválasztás 

Komplex feladathoz történő, önálló forráskiválasztás a feladat 
céljának és a forrás információs értékének 
figyelembevételével. 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: kérdések 
megfogalmazása a szerző esetleges 
elfogultságaira, tájékozottságára, 
rejtett szándékaira stb. 
vonatkozóan. 
Az adott téma tanulmányozásához 
leginkább megfelelő térkép 
kiválasztása. 
Különböző szövegek, hanganyagok, 
filmek stb. vizsgálata a történelmi 
hitelesség szempontjából. 
 

Magyar nyelv és irodalom: verbális 
és nem verbális (hangzó, képi és 
digitális) információk gyűjtése, 



 

 

 

 

szelekciója, rendszerezése, kritikája 
és felhasználása. 
 

Vizuális kultúra: 
információforrások szűrésének 
szempontjai. 

Bibliográfiai hivatkozás, forrásfelhasználás 

Bibliográfiai hivatkozás önálló készítése folyóiratcikkekről. 
Az interneten megjelent források hivatkozási technikájának 
megismerése, segítséggel való alkalmazása. 
Hivatkozásjegyzék, irodalomjegyzék készítése. 
A források alkotó felhasználása az etikai normák követésével. 

Magyar nyelv és irodalom: a 

források megjelölése, az idézés 
formai és etikai szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Könyvtári rendszer, múzeum, levéltár, információkeresési stratégia, rejtett 
bibliográfia, relevancia, kritikus forráshasználat, hivatkozás, plágium, hitelesség, 
önművelés, egész életen át tartó tanulás. 

 

  



 

 

 

 

Továbbhaladás feltételei: 

A tanuló tegyen eleget a követelményekben foglaltakkal, azaz legalább elégséges szinten 

sajátítsa el a fejlesztési követelményekben meghatározott ismereteket:  

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 
ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

ismerje az összetett dokumentum formázásához szükséges eszközöket; 
tudjon dokumentumot stílusokkal formázni; 
tudjon körlevelet készíteni; 
tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
legyen képes táblázatkezelővel tantárgyi vagy hétköznapi élethez 
kapcsolódó feladatokat megoldani, egyszerű függvényeket alkalmazni; 
tudjon statisztikai számításokat végezni; 
tudjon adatokból megfelelő diagramokat készíteni; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

A tanuló a problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel témakör végére 

tudjon algoritmusokat készíteni,  
legyen képes a probléma megoldásához szükséges eszközöket 
kiválasztani; 
legyen képes tantárgyi problémák megoldásának tervezésére és 
megvalósítására; 
ismerjen és használjon tantárgyi szimulációs programokat; 
legyen képes tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelésére; 
legyen képes csoportban tevékenykedni. 
 

A tanuló az infokommunikáció témakör végére 

legyen képes információkat szerezni, azokat hagyományos, 
elektronikus vagy internetes eszközökkel publikálni; 
legyen képes társaival kommunikálni az interneten, közös feladatokon 
dolgozni;  

tudja használni az újabb informatikai eszközöket, információszerzési 
technológiákat. 



 

 

 

 

 

A tanuló az információs társadalom témakör végére 

ismerje az adatvédelemmel kapcsolatos fogalmakat; 
legyen képes értékelni az információforrásokat; 
ismerje az informatikai eszközök etikus használatára vonatkozó 
szabályokat; 
ismerje a szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmakat; 
ismerje az infokommunikációs publikálási szabályokat; 
ismerje fel az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 
hatásait; 
ismerje fel az informatikai eszközök használatának a személyiséget és 
az egészséget befolyásoló hatásait; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások szerepét, 
legyen képes néhány elektronikus szolgáltatás kritikus használatára; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások jellemzőit, előnyeit, 
hátrányait; 
ismerje fel a fogyasztói viselkedést befolyásoló módszereket a 
médiában; 
ismerje fel a tudatos vásárló jellemzőit. 
 

A tanuló a könyvtári informatika témakör végére 

legyen képes bármely, a tanulmányaihoz kapcsolódó feladata során az 
információs problémamegoldás folyamatát önállóan, alkotóan 
végrehajtani; 
legyen tisztában saját információkeresési stratégiáival, tudja azokat 
tudatosan alkalmazni, legyen képes azokat értékelni, tudatosan 
fejleszteni. 
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11-12 évfolyam 

Az informatikai eszközök átszövik világunkat, a számítógép mellett rengeteg intelligens eszköz 
jelenik meg. Csak azok tudják jól kihasználni az új információs társadalom lehetőségeit, akik 
rendszeresen alkalmazzák ezeket az eszközöket. Ebben a korosztályban az informatikai 
eszközök használata a többi témakör alkalmazása közben valósul meg. 

Életünk során sokszor kell döntéseket hoznunk a rendelkezésünkre álló információk 
alapján. A tanulók felismerik, hogy az informatikai eszközök, az alkalmazói ismeretek 

birtokában segíthetnek a hétköznapi életük során szükséges döntések előkészítésében.  
A kommunikáció során kiemelt fontosságú a csoportok szervezése és működtetése, 

ennek érdekében ismerkednek meg a körlevél készítésével, az alkotás során szükséges 
fogalmakkal és a számítógéppel végzett műveletekkel. A pénzügyi számításoknak a hétköznapi 
élet során is fontos szerepük van. A táblázatkezelő programmal statisztikai elemzéseket 
végezhetünk, az adatokat megfelelő típusú diagramokon jeleníthetjük meg. A 
táblázatkezelővel egyéb tantárgyi feladatokat is meg lehet oldani. Az adattáblák logikus 
felépítése, az adattáblák közötti kapcsolatok felismerése, az adatbázisokból lekérdezéssel 
történő információszerzés, a nyert adatok esztétikus formába rendezése segít az információk 
feldolgozásában, a megalapozott döntések előkészítésében, ezért fontos, hogy ezeket a 
műveleteket megismerjék a tanulók. Az informatikai eszközökkel és módszerekkel történő 
problémamegoldás közvetlen tanulmányozásának befejező képzési szakaszában a tanulók 
összetettebb problémákat oldanak meg. A tanulók az iskolai élethez köthető matematikai, 
természettudományi, nyelvi és egyéb problémákat dolgoznak fel, munkamódszerként 
elsősorban csoportos és projekt munkaformákat alkalmaznak. 

Az összetettebb problémák algoritmusainak gyakorlati kivitelezéséhez a tanulók az 
ilyen problémáknak megfelelő összetett adatszerkezetekkel is találkoznak. Ebben a korban 
előtérbe kerül az igényes adatbevitel és -kivitel, valamint a felhasználóbarát vezérlőelemek 
ismerete. 

A tanulók az életkori sajátosságaiknak megfelelően a számítógépet komplex módon 
használják tanulmányaik során. A problémamegoldó készségek fejlesztése érdekében 
tetszőleges eszközökkel történő mérési értékek begyűjtésére, ezen értékek kiértékelésére, 
másrészt az egyszerűbb, különös tekintettel a véletlen eseményeket tartalmazó folyamatok 
modellezésére és szimulációjára kerül sor.  

Az infokommunikációs gyakorlatok során a középiskolában a diákok önállóan 
határozzák meg a szükséges információkat, egyedül végzik a keresést, és a szerzett 
információkat önállóan képesek felhasználni. Képesek az információ hitelességének 
értékelésére. Elkészült anyagaikat önállóan publikálják, megosztják az interneten. 

A kommunikáció során a diákok az internetes lehetőségek széles tárházát használják, 
a hangsúly a csoportmunkát támogató alkalmazásokra kerül át. Felismerik az 
infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt hatásait. Egyéb tantárgyi 
műveltségi területek fejlesztése érdekében kapott feladatok esetében önállóan használják az 
elektronikus média lehetőségeit, hatékonyan alkalmazzák a média kezeléséhez szükséges 
eszközöket. 

Az információs társadalom témakör tárgyalása során a tanulók újabb, a korosztálynak 
megfelelő, információkezeléssel kapcsolatos feladatokkal találkoznak, felkészülnek a 
veszélyek elhárítására, megismerik és értelmezik a jogi és etikai vonatkozásokat. Kiemelt 
szerepet kap az információforrások etikus alkalmazása és azok hitelességének értékelése. 
Tapasztalatot szereznek az informatikai eszközök helyes használatának elsajátításában, bővítik 
a kulturált együttélésre vonatkozó szabályokkal kapcsolatos ismereteiket és betartják azokat. 



 

 

 

 

Az informatikai eszközök használata jelentősen hozzájárul a társadalmi változásokhoz, ezért 
érdemes megismerni a fejlődés egyes szakaszait, feltárni az eszközök fejlettségének, 
elterjedtségének társadalmi, gazdasági, kulturális életre vonatkozó hatását és ezek 
összefüggéseit. 

A tanulók bővítik az életkori sajátosságoknak és az igényeknek megfelelő elektronikus 
szolgáltatásokkal kapcsolatos ismereteiket, felismerik azok hétköznapi életben betöltött 
szerepét, céljait és törekednek biztonságos, kritikus használatukra. A fejlesztés során a 
szolgáltatások kiválasztását követően a működés megfigyelése és megértése, az egyes 
funkciók kipróbálása, a működési algoritmusok azonosítása, az eljárások értő alkalmazása és 
a kritikus szemléletmód kialakítása kap hangsúlyos szerepet. Több szolgáltatás megismerését 
követően az egyes szolgáltatások és az alkalmazott eljárások összehasonlítása támogathatja a 
rendszerezést, az igények megfogalmazása segítheti a kritikai szemléletmód kialakítását. 

A könyvtárhasználat önálló tanulásának záró szakaszában cél, hogy a tanuló minél 
átfogóbb és modernebb könyvtárképpel rendelkezzen, ismerje saját igényeit, szokásait, 
tudását, annak érdekében, hogy azt tudatosan és hatékonyan alkalmazhassa, fejleszthesse 
tanulmányai és a középiskolai évek után is. A fejlesztés során az információs 
problémamegoldás folyamatának, a probléma megoldásának önálló, személyre, helyzetre 
szabott alakítása, irányítása zajlik tanulmányi és hétköznapi helyzetekben. Ennek érdekében a 
könyvtári rendszer általános internetes és a helyben elérhető könyvtárak teljes körű 
szolgáltatásai körében való önálló tájékozódás szükséges. A hatékony könyvtárhasználat 
érdekében a korábbi évek során megismert forrástípusok és konkrét források felhasználási 
célhoz viszonyított információs értékének megállapítására, újabb könyvtári, szakirodalmi és 
közhasznú adatbázisok és honlapok megismerésére, használatára kerül sor. 

Az információkereső stratégia kialakításával és az etikai szempontokat is figyelembe 
vevő alkotó felhasználásával a tantárgyakhoz vagy a hétköznapi szituációkhoz kötött 
információt igénylő feladatokat a tanulók egyre önállóbban oldják meg. 
  



 

 

 

 

Egyéb kötelező direktívák: 

Az integráltan oktatott SNI-tanulókról:  
Az SNI-tanulók oktatásával kapcsolatban a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 

törvény, a Nat és a sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelve (a 32/2012. (X. 
8.) EMMI rendelet 2. melléklete) szerint járunk el. Az informatika tantárgyra vonatkozóan 
követjük a határozatok előírásait (pl. többletidő biztosítása, írásbeli számonkérés helyett 
inkább a szóbeli számonkérés biztosítása stb.). 

 

Az értékelés, ellenőrzés formái, alapelvei:  
Az értékelés és ellenőrzés az elsajátítási folyamat egészét magában foglalja. Az értékelés 
kiterjed a tanuló ismereteire és képességeire. Az önálló véleményalkotás, a 
problémaérzékenység, a tanultak gyakorlati alkalmazásának képessége áll az értékelés 
fókuszában. Az értékelés formái: 

 a diákok teljesítményének értékelése szóbeli, gyakorlati, százalékos és érdemjegyes 
formában 

 házi feladatok, projektmunkák, dolgozatok értékelés érdemjegyes formában 

A tanulók hatékony személyiségfejlesztése, illetve a szociális kompetenciák fejlesztése 
érdekében támogatjuk a tanulói értékelés különböző formáit is.  
 

A tankönyvválasztásról: 
A tantárgy sajátos jellegéből adódóan tankönyvekre vonatkozó kötelezettséget nem 

támasztunk. Az egyes témakörök feldolgozásához saját összeállítású elektronikus jegyzeteket 
biztosítunk. Nem kötelező jelleggel javasoljuk a hozzáférhető tankönyveket, ebben az esetben  
a 2012. évi CXXV. törvény (a tankönyvpiac rendjéről szóló 2001. évi XXXVII. törvény 
módosításáról) értelmében járunk el. 
  



 

 

 

 

Gimnázium 11. évfolyam 

Évi óraszám: 144 

Hetek száma: 36  

4 óra/hét (0+4 óra) 

Tananyag felosztás (144 órára) 
 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

1. Alkalmazói ismeretek 40 óra 

1.1. Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus létrehozása  

 
Kommunikáció az interneten. WEB – technológia alapjai, 
története 

 

1.2 Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés  

 Adatbáziskezelés  

2. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és módszerekkel 100 óra 

 Jelátalakítás és kódolás  

 CPU működése, utasítások végrehajtása  

2.1 
A problémamegoldáshoz szükséges módszerek és eszközök 
kiválasztása 

 

 
Elemi algoritmusok, és megvalósításuk egy programozási nyelv (JAVA 
segítségével) 

 

 Programozási nyelv használata  

2.2 Algoritmizálás és adatmodellezés  

 Algoritmusleíró eszközök, programfejlesztői környezet  

 Elemi algoritmusok, rendezések, keresések.  

 Elemi algoritmusok, mátrixok  

 Elemi algoritmusok, halmazműveletek  

 Elemi algoritmusok, rekurzió.  

2.3 Egyszerűbb folyamatok modellezése  

 Ismétlés 4 óra 

 Összesen: 144 óra 

 

  



 

 

 

 

Tananyag egységek 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 1. Alkalmazói ismeretek Órakeret 40 óra 

 
1.1. Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus 

létrehozása 
 

Előzetes tudás 

Rajzos–szöveges, táblázatos dokumentumok létrehozása, átalakítása, 
formázása. 
A dokumentumtípusok ismerete. 
Multimédiás dokumentumok előállításához szükséges alapelemek készítése. 
Előadások, bemutatók készítése.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Összetettebb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 
Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő formátum 
célszerű kiválasztása. 
Multimédiás dokumentumok készítése. 
Interaktív anyagok, bemutatók készítése. 
A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása és 
komplex használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Kommunikáció az Interneten 

WEB – technológia alapjai, története  
A weblapkészítés alapjai.  
Hálózati dokumentumok szerkezete  
HTML-nyelv alapjai. 
Grafikus weblapszerkesztő megismerése. 
A web mint hipermédia rendszer.  
Egy weblapszerkesztő szolgáltatásai.  
CSS használata, beállítások 

Weblap tervezése. Grafikai előkészítés, képszerkesztés 

Egyszerű Weblapok készítése 

Formázási lehetőségek 

Szövegformázás.  
Táblázatok elhelyezése 

Táblázatok tulajdonságai. Táblázatok készítése, formázása. 
Weblapok tulajdonságai.  
Képek tulajdonságai és formázásuk.  
Abszolút és relatív hivatkozások létrehozása.  
Rétegek tulajdonságai és szerkesztése.  
Adatbevitel. Dinamikus információk. 
Adatok, dokumentumok elhelyezése megfelelő formátumban. 

Szövegszerkesztés, táblázatkezelés, 
adatbáziskezelés, grafika, 
képfeldolgozás 

 

A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök 
kiválasztása és komplex használata. 

 

  

 



 

 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
1.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, 

információmegjelenítés 
 

Előzetes tudás 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát segítő eszközök, illetve 
módszerek ismerete. 
Adatok grafikus ábrázolása, következtetések levonása. 

Az adatbázisból való információszerzés módjainak ismerete. 
A megtalált információ rögzítése, értelmezése, feldolgozása. 
Térképhasználati ismeretek felhasználása, keresése az interneten. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát végző eszközök kezelése. 
Statisztikai jellemzők kiszámolása, következtetések levonása.  
Adatbázisokból, számítógépes hálózatokból való információszerzés 
megismerése. 
Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása. 

Térinformatikai alapismeretek. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Adatbázisokból, számítógépes hálózatokból való 
információszerzés megismerése 

 

Adatbázis-kezelés alapjai 
Adatbázismodellek, alapfogalmak. 
Az adatbázis-kezelő főbb szolgáltatásai. 
Adatbázis tervezése.  
Adatok rendezése, szűrés. 
Adattáblák összekapcsolása. 

Matematika, földrajz, fizika, kémia: 
táblázatok adatainak rendezése.  

Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása 

Adatbázis létrehozása. 
Adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 
Adatbázis feltöltése. 
Adatbázismodellek, alapfogalmak. Az adatbázis-kezelő főbb 
szolgáltatásai. Adatbázis tervezése. Adattáblák közötti 
kapcsolatok. Adattípusok, táblák létrehozása. Űrlapok, 
interaktív adatkezelés. Egyszerű lekérdezések. Jelentés 
készítése, nyomtatása. Többtáblás lekérdezések. Szűrés, 
keresés, rendezés, összesítés. Az SQL használata. 

 

Térinformatikai alapismeretek 

Térképek és adatbázisok összekötési lehetőségei. 
Útvonalkeresők, térképes keresők használata. 

Fizika, földrajz, matematika: a 

térbeli tájékozódást szolgáló 
eszközök és módszerek alapjai és 
felhasználásuk. A GPS idő-, 

távolság- és sebességadatainak 
értelmezése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Adatbázis, relációs adatbázis, adat, adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
2. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és 

módszerekkel Órakeret 100 óra 

 2.1. A problémamegoldáshoz szükséges módszerek és 
eszközök kiválasztása 

 

Előzetes tudás 
Algoritmusleíró eszközök ismerete és használata, egyszerűbb algoritmusok 
megírása. Fejlesztői környezet használata. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével történő 
megoldása csoportmunkában, a megoldáshoz szükséges algoritmusok 

készítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Jelátalakítás és kódolás, Analóg és digitális jelek 

Informatikai alapfogalmak átismétlése. Információ rendszer 
részei. Kommunikáció fogalma. A kódolás fogalma, 
kódrendszerek 

Jelátalakítás és kódolás, adatok tárolása, kódolása 
számítógépen. Számábrázolás 

Bináris számábrázolás, átalakítások számrendszerek között. 
Műveletek számrendszerekben. (összeadás, kivonás, komplemens 
képzés, stb.) 

Numerikus adatok kódolása. Bináris számábrázolás (Fixpontos, 
lebegőpontos), Decimális számábrázolás. BCD kód: pakolt, 
zónázott. 

Logikai függvények, logikai műveletek és az összetett logikai 
kifejezések megoldása 

Logikai műveletek megoldása táblázattal. Logikai kifejezések 
normalizálása. A digitális technika kezdetei. 

 

Matematika, logika, fizika 

számrendszerek, műveletek 
számrendszerekben, 
halmazműveletek 

CPU működése, utasítások végrehajtása 

CPU részei. ALU felépítése. Regiszeterek. Vezérlőegység ciklusa. 
Megszakítás fogalma, lefolyása, típusai. Megszakítási rendszer 
jelentősége.  

Fizika, félvezetők 

A problémák megoldásához szükséges eszközök és módszerek 
komplex alkalmazása 

A problémamegoldáshoz szükséges informatikai eszközök 
kiválasztása. 
Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök 
segítségével történő megoldása, a megoldáshoz szükséges 
algoritmusok készítése. 
Algoritmusleíró eszközök, a programozási alapelvek 

Folyamatábra, Jackson-ábra, Struktokgram , mondatszerű 
leírás  

Matematika: ismerethordozók 
használata. Számítógépek 
használata. 
Algoritmus követése, értelmezése, 
készítése.  
Matematikai modellek, 

alkalmazásuk módja, korlátai 
(pontosság, értelmezhetőség).  
 



 

 

 

 

Böhm-Jacopini tétele. Szekvencia, szelekció, iteráció fogalma.  
Algoritmusok a gyakorlatban. 

Algoritmusok leírása általános eszközökkel. 
Feltételes elágazások. Ciklusok típusai. 
Ciklus (elöltesztelő, hátultesztelő, előre meghatározott, 
lépésszámú, üres ciklus, végtelen ciklus.), elágazás, soros 
műveletek megvalósítása 

Összetett adattípusok, tömbök. 
Típusalgoritmusok. 
A programkészítés lépései. 
Problémák megoldása számítógépes modellekkel. 
Tervezési módszerek: Moduláris, strukturált, OOP. 
Objektum-orientált módszer alapvető elemei: Objektum, 
osztály fogalma. 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelvek, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Problémák megoldása munkacsoportban. A problémamegoldó 
tevékenység tervezése 

Az iskolához és a köznapi élethez kapcsolódó problémák 
megoldásának tervezése és megvalósítása csoportmunkában.  
Projektmunkák informatikai eszközökkel történő kivitelezése. 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Számítógépek 
használata. 
Algoritmus követése, értelmezése, 
készítése.  
Matematikai modellek (pl. 

számítógépes programok), 
alkalmazásuk módja, korlátai 
(pontosság, értelmezhetőség).  
Modell (ábra, diagram) alkotása, 
értelmezése fogalmakhoz.  
Közelítő értékek meghatározása, 
egyenletek, egyenletrendszerek 

megoldása, diagramok készítése. 
 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelv, földrajz: szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/f

ogalmak 

Probléma, tervezés, megvalósítás, projektmunka. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 2.2. Algoritmizálás és adatmodellezés  

Előzetes tudás Algoritmus kódolása valamely fejlesztői környezetben. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tantárgyi problémák algoritmizálása. Tervezési eljárások, az alulról felfelé 
építkezés és a lépésenkénti finomítás elveinek használata.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Adott feladat megoldásához tartozó algoritmusok 
megfogalmazása, megvalósítása számítógépen, a feladat 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 

nyelv, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 



 

 

 

 

megoldásához algoritmuselemek, algoritmusok tervezése, 
végrehajtása, elemzése 

Tantárgyi problémák megoldási algoritmusainak 
tanulmányozása. 
Algoritmusok alkotása különböző tervezési eljárások 
segítségével, az alulról felfelé építkezés és a lépésenkénti 
finomítás elvei. Algoritmusok megvalósítása. 
Elemi algoritmusok 

Néhány típusalgoritmus vizsgálata. 
Összegzés tétele.  
Eldöntés tétele.  
Kiválasztás tétele.  
Lineáris keresés. Gyakorlati feladat 

Megszámlálás tétele 

Maximum kiválasztás 

Kiválogatás.  
Típusalgoritmusok 

Rendezés maximum elem kiválasztással.  
Rendezés közvetlen kiválasztással 
Buborékos rendezés 

Bináris keresés 

Mátrix algoritmusok. Sorok, oszlopok összege.  
Mátrix algoritmusok. Átlók összege 

Halmaz algoritmusok. Unió. 
Halmaz algoritmusok. Metszet 

Halmaz algoritmusok. A-B halmaz 

Halmaz algoritmusok. Összeválogatás 

Rekurzív algoritmusok. Fibonacci sorozat előállítása 

Rekurzív algoritmusok. Faktoriális számítás 

Rekurzív algoritmusok. Quick-sort 

Programozási nyelvek és a programok. 
Egy fejlesztő rendszer használata. 
Elemi adattípusok. Konstansok és változók.  
Adatok bevitele, tárolása és megjelenítése, közlése. 
Feladatok megoldása OOP felhasználásával.  
File-ok használata. (Létrehozás, megnyitás, írás, olvasás, törlés, 
keresés.) 
Rekordok beolvasása objektum tömbökbe. 
Rekordok kiírása objektum tömbökből 
 

 

Fizika, kémia: összefüggések, 
folyamatok programozása. 

A problémamegoldáshoz szükséges adatok és az eredmény 
kapcsolata, megtervezése, értelmezése 

A beállítások értelmezése. 

 

Elemi és összetett adatok megkülönböztetése, kezelése, 
használata. Adatmodellezés, egyszerű modellek megismerése 

Különböző adattípusok használata a modellalkotás során. 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelv, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 



 

 

 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Tantárgyi probléma, alulról felfelé építkezés elve, lépésenkénti finomítás elve, 
elemi adat, összetett adat, bemenő adat, eredmény. 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 2.3. Egyszerűbb folyamatok modellezése  

Előzetes tudás Fejlesztői környezet ismerete. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Tantárgyi szimulációs programok használata. Tantárgyi mérések 

eredményeinek kiértékelése informatikai eszközökkel. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Mérések és szimulációk, a paramétermódosítás hatásai, 
törvényszerűségek megfogalmazása, modellalkotás egyszerű 
tevékenységekre 

Tantárgyi szimulációs programok használata. 
A beállítások hatásainak megfigyelése, a tapasztalatok 
megfogalmazása. 

Tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelése informatikai 
eszközökkel. 
Modellalkotás egyszerű tevékenységekre. 
Bevezetés a robotikába 

A valósidejű folyamatok fizikai modellezése. 
Robotika egyszerűbb alapfogalmai. 
Irányítástechnika egyszerű alapfogalmai. 
Egyszerű robotok programozása. 

Fizika, kémia: 

természettudományos 
folyamatokkal foglalkozó 
programok. 

 

Matematika: véletlen esemény, 
valószínűség. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mérés, értékelés, eredmény, szimuláció, beállítás, modell. 

 

  



 

 

 

 

Továbbhaladás feltételei: 

A tanuló tegyen eleget a követelményekben foglaltakkal, azaz legalább elégséges szinten 

sajátítsa el a fejlesztési követelményekben meghatározott ismereteket:  

A fejlesztés várt 
eredményei a 11. 
évfolyam végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 

ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

A tanuló a problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel témakör végére 

tudjon algoritmusokat készíteni,  
legyen képes a probléma megoldásához szükséges eszközöket 
kiválasztani; 
legyen képes tantárgyi problémák megoldásának tervezésére és 
megvalósítására; 
ismerjen és használjon tantárgyi szimulációs programokat; 
legyen képes tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelésére; 
legyen képes csoportban tevékenykedni. 
ismerje az automatizálás alapvető problematikáját 

legyen tisztában az on-line folyamatok során előforduló fontosabb 
alapfogalmakkal 

legyen képes kiválasztani a probléma megoldásához legalkalmasabb 
eszközöket, ismerje ezek korlátait 

  



 

 

 

 

Gimnázium 12. évfolyam 

Évi óraszám: 128 

Hetek száma: 32 

4óra/hét (0+4 óra) 

Tananyag felosztás (128 órára) 
 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

2. Alkalmazói ismeretek 60 óra 

 2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés  

 Táblázatkezelő program használata  

 Grafika  

 Prezentáció  

 Szövegszerkesztés  

3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és módszerekkel 50 óra 

 Adatszerkezetek  

6. Könyvtári informatika 4 óra 

 Érettségi feladatok megoldása 14 

 Összesen: 128 óra 

 

  



 

 

 

 

Tananyag egységek 

 

 2. Alkalmazói ismeretek  

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, 

információmegjelenítés 
60 óra 

Előzetes tudás 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát segítő eszközök, illetve 
módszerek ismerete. 
Adatok grafikus ábrázolása, következtetések levonása. 
Az adatbázisból való információszerzés módjainak ismerete. 
A megtalált információ rögzítése, értelmezése, feldolgozása. 
Térképhasználati ismeretek felhasználása, keresése az interneten. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát végző eszközök kezelése. 
Statisztikai jellemzők kiszámolása, következtetések levonása.  
Információ rögzítési, megjelenítési technikák. 

Grafikai elemek létrehozásának, manipulációjának elsajátítása. 
Képi elemek dokumentumokba történő beillesztése. 
Bemutatók készítésének technikái. 
Irodai, írott szöveges dokumentumok előállításának módszerei. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az adat szemléltetését, értelmezését, vizsgálatát végző 
eszközök kezelése 

 

Táblázatkezelő program használata 

Összetett, egymásba ágyazott függvények használata. 
(Szöveges, adatbázis, stb.) 
Komplex feladat megoldása. 
Érettségi feladatok megoldásának jellemző problémái 
Érettségi, OKTV, KÖMAL feladatok megoldása, jellemző 
eljárások a problémamegoldásban 

Matematika: kamatos kamat 

számítása, befektetésekkel, 
hitelekkel kapcsolatos számítások. 

Statisztikai jellemzők kiszámolása, következtetések levonása 

Statisztikai függvények használata táblázatkezelőkben. 
Az adatok grafikus szemléltetése. 

Matematika: számok, műveletek, 
egyéb matematikai szimbólumok 
(pl. képek, szakaszos ábrák, 
diagramok, táblázatok, műveletek, 
nyitott mondatok) alapján az 
általuk leírt valóságos helyzetek, 
történések, összefüggések 
elképzelése. 
 

Biológia-egészségtan, kémia, fizika: 
a természeti és technikai 
rendszerek állapotának leírására 
szolgáló szempontok és módszerek 
használata. 



 

 

 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Statisztikai átlag, minta, sztring, grafikon, adatbázis 

Grafika 

Összetett érettségi feladatok megoldásához szükséges grafikai 
elemek előállítása.  
GIMP-program használata.  
Képek méretezése, átszínezés, 
montázs,  
retusálás,  
kopírozás, 
kompozíció.  
A korábban tanultak ismétlése. 
OKTV, KÖMAL feladatok megoldása, jellemző eljárások a 
problémamegoldásban 

Mozgóképkultúra és médiaismeret, 
vizuális kultúra, etika. 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Montázs, retusálás, kopírozás, vágás, képformátumok jellemzői 
Prezentáció 

Összetett érettségi feladatok megoldásához szükséges 
prezentációs technikák felelevenítése.  
Diasorok animálása,  
áttűnések,  
időzítések beállítása 

dia elemek, objektumok használata. 
Csoportosítás, csoportbontás 

Jegyzetek 

Vetítési beállítások 

OKTV, KÖMAL feladatok megoldása, jellemző eljárások a 
problémamegoldásban 

Információ megjelenítésének 
módozatai miatt minden 
tantárgyban alkalmazható 
előadások létrehozására 

Kulcsfogalmak/ fogalmak Áttűnés, animáció, időzítés, objektum, hivatkozás 

Szövegszerkesztés 

Összetett érettségi feladatok megoldásához szükséges 
ismeretek.  

Szakasz, lap és bekezdés formázás.  
Szegély és mintázat 

Körlevél, borítékcímzés, etikett címke nyomtatása. 
Táblázatok létrehozása, formázása. 
Többhasábos dokumentumok 

Objektumok – képek beszúrása, pozícionálása 

Hivatkozások – lábjegyzet, képaláírás, tárgymutató 

Tartalomjegyzék generálás 

Nyelvi ellenőrzések, korrekciók, helyesírás ellenőrzés, 
Elválasztás 

OKTV, KÖMAL feladatok megoldása, jellemző eljárások a 
problémamegoldásban 

Magyar nyelv, és irodalom. Idegen 
nyelvek. Tipográfiai alapismeretek. 
Könyvtári informatika. 



 

 

 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Objektum, szakasz, töréspont, hasáb, lábjegyzet, élőfej, élőláb, tárgymutató, 
tartalomjegyzék 

 
 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 
3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és 

módszerekkel Órakeret 50 óra 

Előzetes tudás 
Algoritmus-leíró eszközök ismerete és használata, algoritmusok megírása. 
Fejlesztői környezet használata. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Összetett problémák informatikai eszközök segítségével történő megoldása 
csoportmunkában, a megoldáshoz szükséges algoritmusok készítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Adatszerkezetek 

A korábbi ismeretek felfrissítése. 

Összetett adattípusok megismerése.  
Példa programok bemutatása 

Összetett adattípusok használata a gyakorlatban.  
Gyakorlati feladat megoldása 

Adattípusok, egyszerű és összetett adatok. 
Rekord, halmaz, tömb, állomány fogalma, műveletei 
Összetett adattípusok deklarációja, feltöltése, módosítása, 
megjelenítése. Szekvenciális állomány műveletek 

 

Adatbázis-kezelés. Szöveges 
információ feldolgozása. Tárolási 
technikák. Algoritmusok 
használata. 

A problémák megoldásához szükséges eszközök és módszerek 
komplex alkalmazása 

Csoport (team-munka) alapjai. 

Problémák megoldása számítógépes modellekkel. 
Komplexebb algoritmusok megismerése. 
Objektum-orientált programozási módszer alkalmazása. 
Elkészült modell ellenőrzése. 
Szimuláció. 
Tesztelés, tesztelési módszerek.  
Hibajavítás. 
Fejlesztő környezetek jellemzői. 
Összetett feladatok megoldása. 
 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Számítógépek 
használata. 
Algoritmus követése, értelmezése, 
készítése.  
Matematikai modellek, 

alkalmazásuk módja, korlátai 
(pontosság, értelmezhetőség).  
 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelvek, matematika, földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Problémák megoldása munkacsoportban. A problémamegoldó 
tevékenység tervezése 

Az iskolához és a köznapi élethez kapcsolódó problémák 
megoldásának tervezése és megvalósítása csoportmunkában.  
Projektmunkák informatikai eszközökkel történő kivitelezése. 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Számítógépek 
használata. 
Algoritmus követése, értelmezése, 
készítése.  
Matematikai modellek (pl. 

számítógépes programok), 
alkalmazásuk módja, korlátai 



 

 

 

 

(pontosság, értelmezhetőség).  
Modell (ábra, diagram) alkotása, 
értelmezése fogalmakhoz.  
Közelítő értékek meghatározása, 
egyenletek, egyenletrendszerek 

megoldása, diagramok készítése. 
 

Magyar nyelv és irodalom, idegen 
nyelv, földrajz: szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/

fogalmak 

Probléma, tervezés, megvalósítás, projektmunka. Tantárgyi probléma, alulról 
felfelé építkezés elve, lépésenkénti finomítás elve, elemi adat, összetett adat, 
bemenő adat, eredmény. Mérés, értékelés, eredmény, szimuláció, beállítás, 
modell. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 6. Könyvtári informatika Órakeret 4 óra 

Előzetes tudás 

Katalógus önálló használata. A települési könyvtár önálló használata. Önálló 
kézikönyv-használat. A felhasznált irodalom jegyzékének összeállítása 

segítséggel. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A könyvtári rendszer szolgáltatásai és a különböző információforrások önálló 
felhasználása tanulmányi és egyéb feladatokhoz. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Könyvtártípusok, információs intézmények 

A könyvtári rendszer szerepének, lehetőségeinek 
megismerése. 
A települési közkönyvtár önálló használata. 
Könyvtárlátogatás.  

Magyar nyelv és irodalom: a 

tanulási képesség fejlesztése, 
kulturált könyvtárhasználat. 

Könyvtári szolgáltatások 

A könyvtári információs rendszer szolgáltatásainak 
rendszerezése, felhasználása a tanulásban.  
A könyvtárközi kölcsönzés funkciójának megértése. 
Könyvtári és közhasznú adatbázisok használati útmutató 
segítségével történő önálló használata. 
Rendszeres, a céloknak megfelelő könyvtár- és 
internethasználat. 

Magyar nyelv és irodalom: 

könyvtárhasználat. 
 

Ének-zene: a könyvtár és az 
internet felhasználása. 

Információkeresés 

A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága. 
Információkeresési stratégiák ismerete. 
Önálló információszerzés katalógusokból, adatbázisokból, 
általános és ismeretterjesztő művekből. 
Releváns információk kiválasztása hagyományos és 
elektronikus információhordozókból. 

Magyar nyelv és irodalom: a 

könyvtári információkeresés. 
Az internetes adatgyűjtés 
technikái, linkek használata. 
Adatkeresés, anyaggyűjtés 
nyomtatott és elektronikus 
források segítségével; egynyelvű 



 

 

 

 

Az iskolai tananyag elmélyítése és kibővítése önálló könyvtári 
kutatómunkával. 

szótárak, értelmező szótárak; 
szelekció, értékelés, elrendezés. 
 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: 

ismeretszerzés szaktudományi 
munkákból. 
 

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: az ismeretszerzés 
folyamatának és eredményének 
kritikus értékelése. 
A problémamegoldásra irányuló, 
hatékony információkeresés. 
 

Vizuális kultúra: tájékozódás 
valamely Európán kívüli kultúra 
művészetéről a történelmi, 
kultúrtörténeti összefüggések 
figyelembevételével. 
 

Ének-zene: zenei dokumentumok 

gyűjtése. 
 

Technika, életvitel és gyakorlat: a 

személyes pályatervnek, 
elképzeléseknek, szükségleteknek 
megfelelő információszerzés. 

Dokumentumtípusok, kézikönyvek 

A hiteles forrás jellemzőinek ismerete. 
Forrástípusok rendszerezése információs értékük szerint. 
A talált információk kritikus értékelése. 
Időszaki kiadványok önálló használata. 
Elektronikus könyvek, digitalizált dokumentumok. 
Az egyes tudományterületek alapvető segédkönyvtípusainak 
ismerete, önálló használata. 

Matematika: ismerethordozók 
használata. Könyvek (pl. 
matematikai zsebkönyvek, 
szakkönyvek, ismeretterjesztő 
könyvek, lexikonok, 
feladatgyűjtemények, táblázatok, 
képletgyűjtemények). 
 

Magyar nyelv és irodalom: 

segédkönyvek, kézikönyvek, 
szótárak, lexikonok használata, 
ismeretlen kifejezések jelentésének 
önálló megkeresése egynyelvű 
szótárakban. 
Az elektronikus 

tömegkommunikáció és az 
irodalom kölcsönhatásának új 
jelenségei. 
 



 

 

 

 

Földrajz: tájékozódás a hazai 
földrajzi, környezeti folyamatokról. 
Információgyűjtés internetalapú 
szolgáltatásokkal: időjárási 
helyzetkép, útvonaltervező, 
valutaváltó. 
 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: történelmi, 
társadalomtudományi, filozófiai és 
etikai kézikönyvek, atlaszok, 
lexikonok.  

 

Vizuális kultúra: a 

tömegkommunikáció formái, a 
tömegkommunikációt és a 
mediatizált nyilvánosságot jellemző 
tények, modellek. 

Az audiovizuális szövegek, műsorok 
előállítását, nyelvi jellemzőit, 
közvetítését és értelmezését leíró 
fontosabb fogalmak és alapvető 
összefüggések. 

Forráskiválasztás 

Komplex feladathoz történő, önálló forráskiválasztás a feladat 
céljának és a forrás információs értékének 
figyelembevételével. 

Történelem, társadalmi és 
állampolgári ismeretek: kérdések 
megfogalmazása a szerző esetleges 
elfogultságaira, tájékozottságára, 
rejtett szándékaira stb. 
vonatkozóan. 
Az adott téma tanulmányozásához 
leginkább megfelelő térkép 
kiválasztása. 
Különböző szövegek, hanganyagok, 
filmek stb. vizsgálata a történelmi 
hitelesség szempontjából. 
 

Magyar nyelv és irodalom: verbális 
és nem verbális (hangzó, képi és 
digitális) információk gyűjtése, 
szelekciója, rendszerezése, kritikája 
és felhasználása. 
 

Vizuális kultúra: információforrások 
szűrésének szempontjai. 

Bibliográfiai hivatkozás, forrásfelhasználás 

Bibliográfiai hivatkozás önálló készítése folyóiratcikkekről. 
Magyar nyelv és irodalom: a 

források megjelölése, az idézés 



 

 

 

 

Az interneten megjelent források hivatkozási technikájának 
megismerése, segítséggel való alkalmazása. 
Hivatkozásjegyzék, irodalomjegyzék készítése. 
A források alkotó felhasználása az etikai normák követésével. 

formai és etikai szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Könyvtári rendszer, múzeum, levéltár, információkeresési stratégia, rejtett 
bibliográfia, relevancia, kritikus forráshasználat, hivatkozás, plágium, 
hitelesség, önművelés, egész életen át tartó tanulás. 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél Érettségi feladatok megoldása Órakeret 14 óra 

Előzetes tudás 

A tanévek során elsajátított informatikai ismeretek. Szövegszerkesztés, 
táblázatkezelés, prezentáció, grafika, adatbázis-kezelési ismeretek, 
lekérdezések készítése, algoritmizálás, probléma megoldása informatikai 
eszközökkel, programnyelvi ismeretek, programtesztelési ismeretek 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Felkészítés a komplex feladatok megoldására. Az emeltszintű informatika 
érettségi feladatok sajátosságainak megismertetése. Vizsgázási technikák 
elsajátítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Korábbi informatikai érettségi feladatok megoldása, a 
megoldás során fellépő problémák kiküszöbölése. 

Az egyes témakörökben megfogalmazott jellemző feladat-

megoldási technikák elsajátítása 

A KÖMAL feladatok és az informatika érettségi feladatok 
közötti kapcsolatok megállapítása. 

A tanult ismeretek gyakorlása, a megoldások sorrendjének 
meghatározása. A feladatok megoldásához szükséges idő 
lerövidítésének technikái. 

Az összes eddig felsorolt 
tantárgyhoz kapcsolódó ismeretek 
gyakorlati alkalmazása. 

 

  



 

 

 

 

Érettségire bocsátás feltételei: 

A tanuló tegyen eleget a követelményekben foglaltakkal, azaz legalább elégséges szinten 

sajátítsa el a fejlesztési követelményekben meghatározott ismereteket:  

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 
ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

ismerje az összetett dokumentum formázásához szükséges eszközöket; 
tudjon dokumentumot stílusokkal formázni; 
tudjon körlevelet készíteni; 
tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
legyen képes táblázatkezelővel tantárgyi vagy hétköznapi élethez 
kapcsolódó feladatokat megoldani, egyszerű függvényeket alkalmazni; 
tudjon statisztikai számításokat végezni; 
tudjon adatokból megfelelő diagramokat készíteni; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

A tanuló a problémamegoldás informatikai eszközökkel és 

módszerekkel témakör végére 

tudjon algoritmusokat készíteni,  
legyen képes a probléma megoldásához szükséges eszközöket 
kiválasztani; 
legyen képes tantárgyi problémák megoldásának tervezésére és 
megvalósítására; 
ismerjen és használjon tantárgyi szimulációs programokat; 
legyen képes tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelésére; 
legyen képes csoportban tevékenykedni. 
 

A tanuló az infokommunikáció témakör végére 

legyen képes információkat szerezni, azokat hagyományos, 
elektronikus vagy internetes eszközökkel publikálni; 
legyen képes társaival kommunikálni az interneten, közös feladatokon 
dolgozni;  

tudja használni az újabb informatikai eszközöket, információszerzési 
technológiákat. 



 

 

 

 

 

A tanuló az információs társadalom témakör végére 

ismerje az adatvédelemmel kapcsolatos fogalmakat; 

legyen képes értékelni az információforrásokat; 
ismerje az informatikai eszközök etikus használatára vonatkozó 
szabályokat; 
ismerje a szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmakat; 
ismerje az infokommunikációs publikálási szabályokat; 
ismerje fel az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 
hatásait; 
ismerje fel az informatikai eszközök használatának a személyiséget és 
az egészséget befolyásoló hatásait; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások szerepét, 
legyen képes néhány elektronikus szolgáltatás kritikus használatára; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások jellemzőit, előnyeit, 
hátrányait; 
ismerje fel a fogyasztói viselkedést befolyásoló módszereket a 
médiában; 
ismerje fel a tudatos vásárló jellemzőit. 
 

A tanuló a könyvtári informatika témakör végére 

legyen képes bármely, a tanulmányaihoz kapcsolódó feladata során az 
információs problémamegoldás folyamatát önállóan, alkotóan 
végrehajtani; 
legyen tisztában saját információkeresési stratégiáival, tudja azokat 
tudatosan alkalmazni, legyen képes azokat értékelni, tudatosan 
fejleszteni. 

 

A tantárgy tanulásának végére, legyen képes komplex érettségi 
feladatsorok eredményes megoldására 
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9–10. évfolyam 

Az informatikai eszközök átszövik világunkat, a számítógép mellett rengeteg intelligens eszköz 
jelenik meg. Csak azok tudják jól kihasználni az új információs társadalom lehetőségeit, akik 
rendszeresen alkalmazzák ezeket az eszközöket. Ebben a korosztályban a korábbi évek során 
fejlesztett készségek alkotó felhasználásra és a rendelkezésre álló informatikai eszközök 
lehetőségeinek bővítésére kerül a hangsúly. 

A technikai eszközök fejlődésével viszonylag könnyen elérhetővé válik a mozgóképek 
digitális formában való rögzítése, a digitális hang- és képfelvételek készítése, megosztása. A 

nagyméretű állományok könnyebb kezelése érdekében szükséges a tömörítési módok és 
eljárások megismerése is. 

Életünk során sokszor kell döntéseket hoznunk a rendelkezésünkre álló információk 
alapján. A tanulók felismerik, hogy az informatikai eszközök, az alkalmazói ismeretek 

birtokában segíthetnek a hétköznapi életük során szükséges döntések előkészítésében.  
A kommunikáció során kiemelt fontosságú a csoportok szervezése és működtetése, 

ennek érdekében ismerkednek meg a körlevél készítésével, az alkotás során szükséges 
fogalmakkal és a számítógéppel végzett műveletekkel. A pénzügyi számításoknak a hétköznapi 
élet során is fontos szerepük van. A táblázatkezelő programmal statisztikai elemzéseket 
végezhetünk, az adatokat megfelelő típusú diagramokon jeleníthetjük meg. A táblázatkezelővel 
egyéb tantárgyi feladatokat is meg lehet oldani. Az adattáblák logikus felépítése, az adattáblák 
közötti kapcsolatok felismerése, az adatbázisokból lekérdezéssel történő információszerzés, a 
nyert adatok esztétikus formába rendezése segít az információk feldolgozásában, a 

megalapozott döntések előkészítésében, ezért fontos, hogy ezeket a műveleteket megismerjék 
a tanulók. Az informatikai eszközökkel és módszerekkel történő problémamegoldás közvetlen 
tanulmányozásának befejező képzési szakaszában a tanulók összetettebb problémákat oldanak 
meg. A tanulók az iskolai élethez köthető matematikai, természettudományi, nyelvi és egyéb 
problémákat dolgoznak fel, munkamódszerként elsősorban csoportos és projekt 
munkaformákat alkalmaznak. 

Az összetettebb problémák algoritmusainak gyakorlati kivitelezéséhez a tanulók az 
ilyen problémáknak megfelelő összetett adatszerkezetekkel is találkoznak. Ebben a korban 
előtérbe kerül az igényes adatbevitel és -kivitel, valamint a felhasználóbarát vezérlőelemek 
ismerete. 

A tanulók az életkori sajátosságaiknak megfelelően, a számítógépet komplex módon 
használják tanulmányaik során. A problémamegoldó készségek fejlesztése érdekében 
tetszőleges eszközökkel történő mérési értékek begyűjtésére, ezen értékek kiértékelésére, 
másrészt az egyszerűbb, különös tekintettel a véletlen eseményeket tartalmazó folyamatok 
modellezésére és szimulációjára kerül sor.  

Az infokommunikációs gyakorlatok során a diákok önállóan határozzák meg a 
szükséges információkat, egyedül végzik a keresést, és a szerzett információkat önállóan 
képesek felhasználni. Képesek az információ hitelességének értékelésére. Elkészült anyagaikat 
önállóan publikálják, megosztják az interneten. 

A kommunikáció során a diákok az internetes lehetőségek széles tárházát használják, a 
hangsúly a csoportmunkát támogató alkalmazásokra kerül át. Felismerik az 
infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt hatásait. Egyéb tantárgyi 
műveltségi területek fejlesztése érdekében kapott feladatok esetében önállóan használják az 
elektronikus média lehetőségeit, hatékonyan alkalmazzák a média kezeléséhez szükséges 
eszközöket. 

Az információs társadalom témakör tárgyalása során a tanulók újabb, a korosztálynak 
megfelelő információkezeléssel kapcsolatos feladatokkal találkoznak, felkészülnek a veszélyek 
elhárítására, megismerik és értelmezik a jogi és etikai vonatkozásokat. Kiemelt szerepet kap az 



 

 

 

 

információforrások etikus alkalmazása és azok hitelességének értékelése. Tapasztalatot 
szereznek az informatikai eszközök helyes használatának elsajátításában, bővítik a kulturált 
együttélésre vonatkozó szabályokkal kapcsolatos ismereteiket és betartják azokat. Az 
informatikai eszközök használata jelentősen hozzájárul a társadalmi változásokhoz, ezért 
érdemes megismerni a fejlődés egyes szakaszait, feltárni az eszközök fejlettségének, 
elterjedtségének társadalmi, gazdasági, kulturális életre vonatkozó hatását és ezek 
összefüggéseit. 

A tanulók bővítik az életkori sajátosságoknak és az igényeknek megfelelő elektronikus 
szolgáltatásokkal kapcsolatos ismereteiket, felismerik azok hétköznapi életben betöltött 
szerepét, céljait és törekednek biztonságos, kritikus használatukra. A fejlesztés során a 
szolgáltatások kiválasztását követően a működés megfigyelése és megértése, az egyes funkciók 
kipróbálása, a működési algoritmusok azonosítása, az eljárások értő alkalmazása és a kritikus 
szemléletmód kialakítása kap hangsúlyos szerepet. Több szolgáltatás megismerését követően 
az egyes szolgáltatások és az alkalmazott eljárások összehasonlítása támogathatja a 
rendszerezést, az igények megfogalmazása segítheti a kritikai szemléletmód kialakítását. 

A könyvtárhasználat önálló tanulásának záró szakaszában cél, hogy a tanuló minél 
átfogóbb és modernebb könyvtárképpel rendelkezzen, ismerje saját igényeit, szokásait, tudását, 
annak érdekében, hogy azt tudatosan és hatékonyan alkalmazhassa, fejleszthesse tanulmányai 
és a középiskolai évek után is. A fejlesztés során az információs problémamegoldás 
folyamatának, a probléma megoldásának önálló, személyre, helyzetre szabott alakítása, 
irányítása zajlik tanulmányi és hétköznapi helyzetekben. Ennek érdekében a könyvtári rendszer 
általános internetes, és a helyben elérhető könyvtárak teljes körű szolgáltatásai körében való, 

önálló tájékozódás szükséges. A hatékony könyvtárhasználat érdekében a korábbi évek során 
megismert forrástípusok és konkrét források felhasználási célhoz viszonyított információs 
értékének megállapítására, újabb könyvtári, szakirodalmi és közhasznú adatbázisok és 
honlapok megismerésére, használatára kerül sor. 

Az információkereső stratégia kialakításával és az etikai szempontokat is figyelembe 
vevő alkotó felhasználásával a tantárgyakhoz vagy a hétköznapi szituációkhoz kötött 
információt igénylő feladatokat a tanulók egyre önállóbban oldják meg. 
 

 

  



 

 

 

 

Gimnázium 9. évfolyam 

Évi óraszám: 72 

Hetek száma: 36 

2óra/hét (1+1 óra) 

Tananyag felosztás (72 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

1. Az informatikai eszközök használata 10 óra 

2.1 Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus létrehozása  52 óra 

4.1. 
Információkeresés, információközlési rendszerek 

 
4 óra 

4.2. 
Az információs technológián alapuló kommunikációs formák 

 
6 óra 

   

 Összesen: 72 óra 

 

  



 

 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

1. Az informatikai eszközök használata Órakeret 
10 óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

A számítógépes perifériák használatbavétele. Az összetett munkához 
szükséges eszközkészlet kiválasztása. Az adatok biztonságos tárolása. 
Az informatikai környezet tudatos alakítása. Az egészséges 
munkakörnyezet megteremtése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A számítógépes perifériák megismerése, használatbavétele, 
működésük fizikai alapjai 
A számítógép fő egységeinek megismerése, az alaplap, a 

processzor, a memória főbb jellemzői. 
Bemeneti és kimeneti perifériák, adathordozó eszközök használata, 
működési elve. 

Fizika; kémia: 

elektromágnesesség, 
optika, félvezetők, 
folyadékkristályok, 
színek, festékek, analóg 
és digitális jelek. 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztása 

Az összetett munkához szükséges eszközkészlet kiválasztási 
szempontjainak megismerése. 
Digitalizáló eszközök. 
Az operációs rendszer és a számítógépes hálózatok főbb feladatai és 

szolgáltatásai. Állománykezelés, tömörítés. 

 

Az adatok biztonságos tárolása. Az informatikai környezet tudatos 

alakítása 

Az adatok biztonságos tárolásának szoftveres és hardveres 

biztosítása. 
Fájlok illetéktelenek által történő hozzáférésének megakadályozása. 

 

Az egészséges munkakörnyezet megteremtése 

Egészséges, ergonómiai szempontoknak megfelelő számítógépes 

munkakörnyezet kialakítása. 

Biológia-egészségtan: 

az érzékszervek 
védelmét biztosító 
szabályok, helyes 
szokások; a környezeti 
állapot és az ember 
egészsége közötti 
kapcsolat, igény az 
egészséges 
életkörülményekre. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Digitális kamera, adatvédelem. 

 

  



 

 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

2. Alkalmazói ismeretek  

 2.1. Írott és audiovizuális dokumentumok elektronikus 

létrehozása 

52 óra 

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. A 
digitális képek formáinak ismerete, képszerkesztő program használata. 

 Karakter- és bekezdésformázások végrehajtása szövegszerkesztő 
programmal. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. Körlevél 
készítése. Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 
formátum célszerű kiválasztása. Személyes dokumentumok 
létrehozása, átalakítása, formázása. Multimédiás dokumentumok 

készítése. Interaktív anyagok, bemutatók készítése. A feladat 
megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása és komplex 
használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Szövegszerkesztő program használata  
Nagyobb dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása 

Nagyobb terjedelmű dokumentum szerkesztése. 
Élőfej, élőláb. 
Stílusok alkalmazása. 
Tartalomjegyzék készítése. 
Személyes dokumentumok létrehozása, átalakítása, formázása. 

Fizika; kémia; biológia-

egészségtan: 

projektmunka 

elkészítése; kísérlet 
vagy vizsgálat 
jegyzőkönyvének 
elkészítése. 
Vizuális kultúra: 

Gyűjtött információ- és 
képanyagból írásos 
összefoglaló készítése. 
Médiahasználat. 

Körlevél 
A törzsdokumentum és az adattábla fogalmának megismerése. 
Dokumentum készítése körlevél funkció felhasználásával. 
Egyéb iskolai dokumentum készítése kiadványszerkesztő 

programmal. 

 



 

 

 

 

Különböző formátumú produktumok készítése, a megfelelő 

formátum célszerű kiválasztása 

Egyénileg készített, letöltött elemek (zene, fénykép, film, animáció 

stb.) elhelyezése közös multimédiás dokumentumban. 
Szöveg, kép elhelyezése a dokumentumban. 
Dokumentumok nyomtatási beállításai. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

szövegalkotás. 
Fizika; kémia; 
biológia-egészségtan: 

vizsgálatok 

eredményének 

prezentálása; 

projektmunka 

bemutatása. 

Hangszerkesztés 

Digitális hangformátumok megismerése. A formátumok átalakítása. 
Hangszerkesztő program használata. 

Ének-zene: saját 
munkák, gyűjtések 
felhasználása az 
elektronikus 

hangalakítás során. 

Multimédiás dokumentumok készítése. Interaktív anyagok, 
bemutatók készítése  

A feladat megoldásához szükséges alkalmazói eszközök kiválasztása 
és komplex használata. 
Grafika, képkezelés alapjai 
Alapvető képszerkesztési eljárások 

Különböző képformátumok megismerése 

Egy fejlett képszerkesztő program rajzolási szolgáltatásai. 
Rétegkezelés. Retusálási eljárások. 
Szűrők megismerése. 
Montázskészítés. 
A rétegkezelés fejlettebb eljárásai. 
Animáció készítés. 
 

A 3d grafika alapjai 

A program felülete, különbségek a 2d és 3d grafika között. 
A térbeli rajzolás alapjai. 
A 3D modellek kialakításának módszerei. 
Összetettebb térbeli eljárások. 
A modell részeinek ill. egészének kezelése. 
A 3D alakzatok méretezése, torzítása, csonkolása. 
Texturázás. 
 

Prezentációkészítés a gyakorlatban, a különböző célú, felépítésű 
bemutatók készítése. 
Prezentációk felépítése, diakockák, képek, szövegdobozok kezelése. 
Animáció, áttűnés beállítása. 
Utómunka egy videoszerkesztő programmal. 
A weblapkészítés alapjai. 
 

 

Vizuális kultúra: 
Mozgóképi 
szövegkörnyezetben 

megfigyelt emberi 

kommunikáció 

értelmezése. 
Szövegkörnyezetben 

megfigyelt egyszerűbb 

(teret és időt formáló) 
képkapcsolatok, kép- 

és hangkapcsolatok 

értelmezése. 
Átélt, elképzelt vagy 

hallott egyszerűbb 

események mozgóképi 
megjelenítésének 

megtervezése, esetleg 

kivitelezése az 

életkornak megfelelő 

szinten (például story- 

board, animáció, 
interjú). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Élőfej, élőláb, oldalszám, stílus, tartalomjegyzék, körlevél, 



 

 

 

 

törzsdokumentum, multimédia, videó. 
Formátum, RGB, CMYK, rétegek, montázs, animáció, szűrő, pixel. 
tengely, modell,  nézőpont, komponens, textura. 

 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4. Infokommunikáció  

 4.1. Információkeresés, információközlési rendszerek 4 óra 

Előzetes tudás Információ keresése, a hiteles és nem hiteles információ 
megkülönböztetése, az információ kritikus értékelése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

A feladatok elvégzéséhez szükséges információk azonosítása, 
meghatározása, megkeresése, felhasználása. A dokumentumok önálló 

publikálása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Önálló információszerzés 

Információkeresési stratégia. 
Tartalomalapú keresés. 
Logikai kapcsolatok. 

A szükséges információ önálló meghatározása, a találatok szűkítése, 
kigyűjtése, felhasználása. 
 

Kémia; biológia; fizika: 

természettudományos 

projektek kidolgozása, 
pályázati anyagok 

készítése. 
A számítógéppel 
segített tanulás 

módszereinek 

alkalmazása a mérés, 
információkeresés, 
bemutatók és a 

kommunikáció 

segítésére. 
A problémamegoldásra 

irányuló, hatékony 

információkeresés. 

Az információk közlési célnak megfelelő alakítása, a manipuláció 

megismerése 

A találatok elemzése, értékelése hitelesség szempontjából. 
A közlés céljának felismerése. 
A reklámok manipulatív tevékenységének felfedése. 

Történelem, társadalmi 
és állampolgári 
ismeretek: egy esemény 
információinak 
begyűjtése több 
párhuzamos forrásból, 
ezek összehasonlítása, 
elemzése, az 
igazságtartalom 

keresése, a manipulált 
információ felfedése. 

A publikálás módszereinek megismerése, szabályai 
Az elkészült dokumentumok publikálása hagyományos és 

elektronikus, internetes eszközökkel. 
Szövegek, képek, fotóalbumok, hang- és videoanyagok, weblapok 

publikálása az interneten. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Manipulálás, kétirányú információáramlás, adatfeltöltés. 
 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.2. Az információs technológián alapuló 
kommunikációs formák 

6 óra 

Előzetes tudás Az infokommunikációs eszközök ismerete. A modern 

infokommunikációs eszközök hatékony használata. A kommunikáció 
elméletének ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Online kommunikáció folytatása, csoportmunka végzése egy vagy több 
résztvevővel. A legújabb két- vagy többrésztvevős kommunikációs 
lehetőségek, valamint az elektronikus médiumok megfelelő kezelése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Kommunikációra képes eszközök összekapcsolási lehetőségeinek 

megismerése 

Többrésztvevős beszélgetős, kommunikációs program használata. 
Csoportmunka az interneten. 

Idegen nyelvek: 

kommunikáció külföldi 
partnerekkel. 

Az infokommunikációs eszközök mindennapi életre gyakorolt 

hatásának vizsgálata 

A hagyományos infokommunikációs technológiák összehasonlítása 

az elektronikus és internetes lehetőségekkel. 
A túlzott internethasználatból kialakuló káros életformák 

azonosítása, a függőség elhárítása. 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Kommunikációs program. 

 

  



 

 

 

 

Gimnázium: 10. évfolyam: 
Évi óraszám: 72 

Hetek száma: 36 

2óra/hét (1+1 óra) 

Tananyag felosztás (72 órára) 

 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés 36 óra 

3.  Problémamegoldás informatikai eszközökkel és módszerekkel 20 óra 

4.3 Médiainformatika 2 óra 

5. Az információs társadalom 8óra 

6.  Könyvtárinformatika 6 óra 

   

 Összesen: 72 óra 

 

2.2. Adatkezelés, adatfeldolgozás, információmegjelenítés 36 óra 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

  

Előzetes tudás Az operációs rendszer alapvető funkcióinak ismerete, alkalmazása. 
Egyszerű táblázatkezelési műveletek végrehajtása. Táblázatba foglalt 
adatokból célszerű diagramok készítése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Problémamegoldás táblázatkezelővel. Adatkezelés táblázatkezelővel. 
Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Problémamegoldás táblázatkezelővel 
A hétköznapi életben előforduló problémák megoldása. 
Tantárgyi feladatok megoldása. 
Függvények használata. 

Matematika: kamatos 

kamat számítása, 
befektetésekkel, 
hitelekkel kapcsolatos 

számítások. 



 

 

 

 

Statisztikai számítások 

Statisztikai függvények használata táblázatkezelőkben. 
Az adatok grafikus szemléltetése. 

Matematika: számok, 
műveletek, egyéb 
matematikai 

szimbólumok (pl. képek, 
szakaszos ábrák, 
diagramok, táblázatok, 
műveletek, nyitott 
mondatok) alapján az 
általuk leírt valóságos 

helyzetek, történések, 
összefüggések 
elképzelése. 
Biológia-egészségtan; 
kémia; fizika: a 

természeti és technikai 
rendszerek állapotának 
leírására szolgáló 
szempontok és 
módszerek használata. 

Adatkezelés táblázatkezelővel 
Adatok rendezése, szűrés. 
Függvények alkalmazása különböző lapokon lévő adatokra. 

Matematika; földrajz; 
fizika; kémia: 
táblázatok adatainak 
rendezése. 

Térinformatikai alapismeretek 

Térképek és adatbázisok összekötési lehetőségei. 
Útvonalkeresők, térképes keresők használata. 

Fizika; földrajz; 

matematika: a térbeli 
tájékozódást szolgáló 
eszközök és módszerek 
alapjai és 

felhasználásuk. A GPS 
idő-, távolság- és 
sebességadatainak 
értelmezése. 

Adatok tárolásához szükséges egyszerű adatbázis kialakítása 

Adatbázis létrehozása. 
Adattábla, rekord, mező, kapcsolat, kulcs. 
Adatbázis feltöltése. 
Algoritmusok alkalmazása a feladatmegoldásokban. 
Lekérdezések készítése. 
Összesítő és egyéb statisztikai műveletek az adatbázisban. 
 

 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Adatbázis, relációs adatbázis, adat, adattábla, rekord, mező, kapcsolat, 
kulcs. 

 



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3. Problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel 

 

 3.1. A problémamegoldáshoz szükséges módszerek 
és eszközök kiválasztása 

10 óra 

Előzetes tudás Algoritmusleíró eszközök ismerete és használata, egyszerűbb 
algoritmusok megírása. Fejlesztői környezet használata. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési céljai 

 

Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével 
történő megoldása csoportmunkában, a megoldáshoz 
szükséges algoritmusok készítése. 

 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási 
pontok 

A problémák megoldásához szükséges eszközök és módszerek komplex 
alkalmazása 

Matematika: 

ismerethordozók 

A problémamegoldáshoz szükséges informatikai eszközök kiválasztása. 

Tantárgyi és egyéb problémák informatikai eszközök segítségével 
történő megoldása, a megoldáshoz szükséges algoritmusok készítése. 
 

használata. 
Számítógépek 

használata. 
Algoritmus 

követése, 
értelmezése, 
készítése. 
Matematikai 

modellek, 

alkalmazásuk 

módja, korlátai 
(pontosság, 
értelmezhetőség). 
Magyar nyelv és 

irodalom; idegen 

nyelvek; 

matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 



 

 

 

 

Problémák megoldása munkacsoportban. A problémamegoldó 

tevékenység tervezése 

Az iskolához és a köznapi élethez kapcsolódó problémák megoldásának 

tervezése és megvalósítása csoportmunkában. 
Projektmunkák informatikai eszközökkel történő kivitelezése. 

Matematika: 

ismerethordozók 

használata. 
Számítógépek 

használata. 
Algoritmus 

követése, 
értelmezése, 
készítése. 
Matematikai 

modellek (pl. 

számítógépes 

programok), 

alkalmazásuk 

módja, korlátai 
(pontosság, 
értelmezhetőség). 
Modell (ábra, 
diagram) alkotása, 
értelmezése 

fogalmakhoz. 

Közelítő értékek 

meghatározása, 
egyenletek, 

egyenletrendszerek 

megoldása, 
diagramok 

készítése. 
 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Probléma, tervezés, megvalósítás, projektmunka. 

  



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3.2. Algoritmizálás és adatmodellezés 10 óra 

Előzetes tudás Algoritmus kódolása valamely fejlesztői környezetben. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Tantárgyi problémák algoritmizálása. Tervezési eljárások, az alulról 
felfelé építkezés és a lépésenkénti finomítás elveinek használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Adott feladat megoldásához tartozó algoritmusok megfogalmazása, 

megvalósítása számítógépen, a feladat megoldásához algoritmusok 

tervezése, végrehajtása, elemzése 

Tantárgyi problémák megoldási algoritmusainak tanulmányozása. 
Algoritmusok alkotása különböző tervezési eljárások segítségével, az 

alulról felfelé építkezés és a lépésenkénti finomítás elvei. 
Egy programfejlesztő keretrendszer alapjainak megismerése. 
Algoritmusok megvalósítása. 
Néhány típusalgoritmus vizsgálata. 

Magyar nyelv és 

irodalom; idegen 

nyelv; matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 
Fizika; kémia: 

összefüggések, 
folyamatok 

programozása. 

A problémamegoldáshoz szükséges adatok és az eredmény 
kapcsolata, megtervezése, értelmezése A beállítások 
értelmezése. 

 

Elemi és összetett adatok megkülönböztetése, kezelése, 
használata. Adatmodellezés, egyszerű modellek megismerése 
Különböző adattípusok használata a modellalkotás során. 

Magyar nyelv és 
irodalom; idegen 

nyelv; matematika; 

földrajz: 
szövegfeldolgozás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Tantárgyi probléma, alulról felfelé építkezés elve, lépésenkénti finomítás 
elve, elemi adat, összetett adat, bemenő adat, eredmény. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

3.3. Egyszerűbb folyamatok modellezése  

Előzetes tudás Fejlesztői környezet ismerete. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Tantárgyi szimulációs programok használata. Tantárgyi mérések 
eredményeinek kiértékelése informatikai eszközökkel. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Mérések és szimulációk, a paramétermódosítás hatásai, Fizika; kémia: 



 

 

 

 

törvényszerűségek megfogalmazása, modellalkotás egyszerű 

tevékenységekre 

Tantárgyi szimulációs programok használata. 
A beállítások hatásainak megfigyelése, a tapasztalatok 

megfogalmazása. 
Tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelése informatikai 
eszközökkel. 
Modellalkotás egyszerű tevékenységekre. 

természettudományos 
folyamatokkal 

foglalkozó programok. 
Matematika: véletlen 
esemény, valószínűség. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Mérés, értékelés, eredmény, szimuláció, beállítás, modell. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

4.3. Médiainformatika 2 óra 

Előzetes tudás A legújabb infokommunikációs technológiák használata, alkalmazása. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Az új elektronikus és internetes médiumok készségszintű használata. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

A hagyományos médiumoktól különböző, informatikai eszközöket 
alkalmazó lehetőségek, azok felhasználása a megismerési 
folyamatban 

Információszerzés internetes portálokról, médiatárakból, 
elektronikus könyvtárakból. 

Földrajz: tájékozódás 
GPS segítségével. 
Helymeghatározás, 
ideális 

útvonalválasztás. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Hírportál, médiatár, e-book, hangoskönyv. 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5. Az információs társadalom  

 5.1. Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai 3 óra 

Előzetes tudás Informatikai biztonsággal kapcsolatos tapasztalatok. 
A számítógép vagy a programok használata során tapasztalt esetleges 

meghibásodások. A problémák megoldása érdekében alkalmazott 

eljárások. 
Infokommunikációs eszközök használata során tanúsított viselkedési 
módok megfigyelése, véleményezése. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 
Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 

hatásainak felismerése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 



 

 

 

 

Az adatvédelmi alapfogalmakkal és az információhitelesség 

megőrzési technikáival való megismerkedés 

Adatvédelmi fogalmak ismerete. 
Az információforrások hitelességének értékelése. 
Informatikai eszközök etikus használata. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: részvétel a 
társadalmi 
felelősségvállalásban. 

Szerzői jogi alapfogalmak. Az infokommunikációs publikálási 
szabályok megismerése 

Szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmak megismerése. 
Az infokommunikációs publikálási szabályok megismerése. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a célnak 
megfelelő 
információforrások, 
eszközök, módszerek 
kiválasztása. 
Magyar nyelv és 

irodalom: a források 
megjelölése, az idézés 
formai és etikai 
szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. A 
forráskritika technikái. 

Az információ és az informatika gazdaságra, környezetre, kultúrára, 
személyiségre, egészségre gyakorolt hatásának megismerése A 

globális információs társadalom jellemzői. Az informatikai kultúra 
jellemzői. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a 

fenntarthatóság 
értékének és érdekének 



 

 

 

 

 Az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 

hatásainak felismerése. 
Az informatikai eszközök használatának következményei a 

személyiségre és az egészségre vonatkozóan. 

elfogadása, tudatos és 

cselekvő részvétel az 

emberi környezet 

állapotának 

megőrzésében, 
javításában. 
Fizika; biológia- 

egészségtan; kémia: a 

számítógéppel segített 

tanulás módszereinek 

alkalmazása a mérés, 
információkeresés, 
bemutatók és a 

kommunikáció 

segítésére. 
Információs- és 

kommunikációs 

rendszerek felépítése, 
jelentőségük. 
Magyar nyelv és 

irodalom: az 

információs 

kommunikációs 

társadalom műfajainak 

megfelelő olvasási 
szokások gyakorlása, 
az ezekhez kapcsolódó 

tipikus hibák és 

veszélyek felismerése, 
kiküszöbölése. 
Matematika: 

matematikai modellek 

(pl. nyitott mondatok, 

gráfok, sorozatok, 
függvények, 
függvényábrázolás, 
számítógépes 

programok, statisztikai 

elemzések), 

alkalmazásuk módja, 
korlátai (pontosság, 
értelmezhetőség). 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, informatikai biztonság, informatikai kultúra, 
információkezelés, adatvédelem, netikett, szerzői jog, szerzői alkotás, 
plágium, közkincs, szabad felhasználás. 



 

 

 

 

Tematikai egység/ 
Fejlesztési cél 

5.2. Az e-szolgáltatások szerepe és használata 5 óra 

Előzetes tudás Elektronikus szolgáltatásokkal kapcsolatos személyes tapasztalatok, 
vélemények gyűjtése, tapasztalatok cseréje. 

A tematikai egység 

nevelési-fejlesztési 
céljai 

Az elektronikus szolgáltatások szerepének felismerése, a szolgáltatások 
kritikus használata. 
A fogyasztói viselkedést meghatározó módszerek felismerése a 
médiában. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az e-szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek, biztonsági 
vonatkozásainak feltérképezése 

Az elektronikus szolgáltatások hétköznapi életben betöltött 

szerepének felismerése. 
Elektronikus szolgáltatások megismerése, kritikus használata, 
értékelése. 
Az elektronikus szolgáltatások előnyeinek és veszélyeinek 

felismerése. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: A 

mindennapi 

tevékenységekben és a 
fogyasztói szokásokban 
megnyilvánuló 
egészség- és 
környezettudatosság. 
Összetett technológiai, 
társadalmi és ökológiai 
rendszerek elemzése. 

A fogyasztói viselkedést befolyásoló technikák felismerése a 

médiában 

Fogyasztói szükségletek azonosítása. 
A fogyasztói viselkedést befolyásoló módszerek megfigyelése és 

azonosítása. Tudatos vásárlókép kialakítása. 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a 

környezetre és az 
emberi egészségre 
gyakorolt hatások. 
Tudatos vásárlás, 
fogyasztói szokások. 
Magyar nyelv és 
irodalom: a 

manipulációs szándék, 
a hibás következtetések 
és a megalapozatlan 
ítéletek felismerése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Információs társadalom, média, elektronikus szolgáltatás, regisztráció, 
leiratkozás, azonosító, jelszó, kritikus használat. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Tematikai egység/ 

Fejlesztési cél 6. Könyvtári informatika 
Órakeret 6 

óra 

Előzetes tudás 

Katalógus önálló használata. A települési könyvtár önálló használata. 
Önálló kézikönyv-használat. A felhasznált irodalom jegyzékének 
összeállítása segítséggel. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A könyvtári rendszer szolgáltatásai és a különböző információforrások 
önálló felhasználása tanulmányi és egyéb feladatokhoz. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Könyvtártípusok, információs intézmények 

A könyvtári rendszer szerepének, lehetőségeinek megismerése. 
A települési közkönyvtár önálló használata. 
Könyvtárlátogatás.  

Magyar nyelv és 
irodalom: a tanulási 
képesség fejlesztése, 
kulturált 
könyvtárhasználat. 

Könyvtári szolgáltatások 

A könyvtári információs rendszer szolgáltatásainak rendszerezése, 
felhasználása a tanulásban.  
A könyvtárközi kölcsönzés funkciójának megértése. 
Könyvtári és közhasznú adatbázisok használati útmutató 
segítségével történő önálló használata. 
Rendszeres, a céloknak megfelelő könyvtár- és internethasználat. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

könyvtárhasználat. 
 

Ének-zene: a könyvtár 
és az internet 
felhasználása. 

Információkeresés 

A médiumok, közléstípusok tartalmi megbízhatósága. 
Információkeresési stratégiák ismerete. 
Önálló információszerzés katalógusokból, adatbázisokból, 
általános és ismeretterjesztő művekből. 
Releváns információk kiválasztása hagyományos és elektronikus 

információhordozókból. 
Az iskolai tananyag elmélyítése és kibővítése önálló könyvtári 
kutatómunkával. 

Magyar nyelv és 
irodalom: a könyvtári 
információkeresés. 
Az internetes 

adatgyűjtés technikái, 
linkek használata. 
Adatkeresés, 
anyaggyűjtés 
nyomtatott és 
elektronikus források 
segítségével; 
egynyelvű szótárak, 
értelmező szótárak; 
szelekció, értékelés, 
elrendezés. 
 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: 

ismeretszerzés 
szaktudományi 
munkákból. 



 

 

 

 

 

Fizika, kémia, biológia-

egészségtan: az 

ismeretszerzés 
folyamatának és 
eredményének kritikus 
értékelése. 
A 

problémamegoldásra 
irányuló, hatékony 
információkeresés. 
 

Vizuális kultúra: 

tájékozódás valamely 
Európán kívüli kultúra 
művészetéről a 
történelmi, 
kultúrtörténeti 
összefüggések 
figyelembevételével. 
 

Ének-zene: zenei 

dokumentumok 

gyűjtése. 
 

Technika, életvitel és 
gyakorlat: a személyes 
pályatervnek, 
elképzeléseknek, 
szükségleteknek 
megfelelő 
információszerzés. 

Dokumentumtípusok, kézikönyvek 

A hiteles forrás jellemzőinek ismerete. 
Forrástípusok rendszerezése információs értékük szerint. 
A talált információk kritikus értékelése. 
Időszaki kiadványok önálló használata. 
Elektronikus könyvek, digitalizált dokumentumok. 
Az egyes tudományterületek alapvető segédkönyvtípusainak 
ismerete, önálló használata. 

Matematika: 

ismerethordozók 
használata. Könyvek 
(pl. matematikai 

zsebkönyvek, 
szakkönyvek, 
ismeretterjesztő 
könyvek, lexikonok, 
feladatgyűjtemények, 
táblázatok, 
képletgyűjtemények). 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

segédkönyvek, 



 

 

 

 

kézikönyvek, szótárak, 
lexikonok használata, 
ismeretlen kifejezések 
jelentésének önálló 
megkeresése 
egynyelvű 
szótárakban. 
Az elektronikus 

tömegkommunikáció 
és az irodalom 
kölcsönhatásának új 
jelenségei. 
 

Földrajz: tájékozódás a 
hazai földrajzi, 
környezeti 
folyamatokról. 
Információgyűjtés 
internetalapú 
szolgáltatásokkal: 
időjárási helyzetkép, 
útvonaltervező, 
valutaváltó. 
 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: történelmi, 
társadalomtudományi, 
filozófiai és etikai 
kézikönyvek, atlaszok, 
lexikonok.  

 

Vizuális kultúra: a 

tömegkommunikáció 
formái, a 
tömegkommunikációt 
és a mediatizált 
nyilvánosságot 
jellemző tények, 
modellek. 

Az audiovizuális 
szövegek, műsorok 
előállítását, nyelvi 
jellemzőit, 
közvetítését és 
értelmezését leíró 



 

 

 

 

fontosabb fogalmak és 
alapvető 
összefüggések. 

Forráskiválasztás 

Komplex feladathoz történő, önálló forráskiválasztás a feladat 
céljának és a forrás információs értékének figyelembevételével. 

Történelem, 
társadalmi és 
állampolgári 
ismeretek: kérdések 
megfogalmazása a 
szerző esetleges 
elfogultságaira, 
tájékozottságára, 
rejtett szándékaira stb. 
vonatkozóan. 
Az adott téma 
tanulmányozásához 
leginkább megfelelő 
térkép kiválasztása. 
Különböző szövegek, 
hanganyagok, filmek 

stb. vizsgálata a 
történelmi hitelesség 
szempontjából. 
 

Magyar nyelv és 
irodalom: verbális és 
nem verbális (hangzó, 
képi és digitális) 
információk gyűjtése, 
szelekciója, 
rendszerezése, 
kritikája és 
felhasználása. 
 

Vizuális kultúra: 
információforrások 
szűrésének 
szempontjai. 

Bibliográfiai hivatkozás, forrásfelhasználás 

Bibliográfiai hivatkozás önálló készítése folyóiratcikkekről. 
Az interneten megjelent források hivatkozási technikájának 
megismerése, segítséggel való alkalmazása. 
Hivatkozásjegyzék, irodalomjegyzék készítése. 
A források alkotó felhasználása az etikai normák követésével. 

Magyar nyelv és 
irodalom: a források 
megjelölése, az idézés 
formai és etikai 
szabályai, jegyzetek 
készítése, netikett. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Könyvtári rendszer, múzeum, levéltár, információkeresési stratégia, 
rejtett bibliográfia, relevancia, kritikus forráshasználat, hivatkozás, 
plágium, hitelesség, önművelés, egész életen át tartó tanulás. 



 

 

 

 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a két 
évfolyamos ciklus 

végén 

A tanuló az informatikai eszközök használata témakör végére 

ismerje különböző informatikai környezetek ergonomikus 
kialakításának szempontjait; 
ismerje a számítógép és perifériái működési elveit; 
ismerje a számítógép főbb egységeit, azok jellemzőit; 
tudjon alapvető szervizműveleteket végrehajtatni; 
ismerjen hardveres vagy szoftveres adatvédelmi megoldásokat. 
 

A tanuló az alkalmazói ismeretek témakör végére 

ismerje az összetett dokumentum formázásához szükséges eszközöket; 
tudjon dokumentumot stílusokkal formázni; 
tudjon körlevelet készíteni; 
tudjon multimédiás dokumentumot készíteni; 
ismerje a médiaszerkesztő programok fontosabb szolgáltatásait; 
legyen képes táblázatkezelővel tantárgyi vagy hétköznapi élethez 
kapcsolódó feladatokat megoldani, egyszerű függvényeket alkalmazni; 
tudjon statisztikai számításokat végezni; 
tudjon adatokból megfelelő diagramokat készíteni; 
tudja kezelni a rendelkezésére álló adatbázis-kezelő programot; 
tudjon adattáblák között kapcsolatokat felépíteni, adatbázisokból 
lekérdezéssel információt nyerni; 
tudja az adatbázisból nyert adatokat esztétikus, használható formába 
rendezni. 

 

A tanuló a problémamegoldás informatikai eszközökkel és 
módszerekkel témakör végére 

tudjon algoritmusokat készíteni,  
legyen képes a probléma megoldásához szükséges eszközöket 
kiválasztani; 
legyen képes tantárgyi problémák megoldásának tervezésére és 
megvalósítására; 
ismerjen és használjon tantárgyi szimulációs programokat; 
legyen képes tantárgyi mérések eredményeinek kiértékelésére; 
legyen képes csoportban tevékenykedni. 
 

A tanuló az infokommunikáció témakör végére 

legyen képes információkat szerezni, azokat hagyományos, 
elektronikus vagy internetes eszközökkel publikálni; 
legyen képes társaival kommunikálni az interneten, közös feladatokon 
dolgozni;  

tudja használni az újabb informatikai eszközöket, információszerzési 
technológiákat. 
 

A tanuló az információs társadalom témakör végére 

ismerje az adatvédelemmel kapcsolatos fogalmakat; 
legyen képes értékelni az információforrásokat; 



 

 

 

 

ismerje az informatikai eszközök etikus használatára vonatkozó 
szabályokat; 
ismerje a szerzői joggal kapcsolatos alapfogalmakat; 
ismerje az infokommunikációs publikálási szabályokat; 
ismerje fel az informatikai fejlesztések gazdasági, környezeti, kulturális 
hatásait; 
ismerje fel az informatikai eszközök használatának a személyiséget és 
az egészséget befolyásoló hatásait; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások szerepét, 
legyen képes néhány elektronikus szolgáltatás kritikus használatára; 
ismerje fel az elektronikus szolgáltatások jellemzőit, előnyeit, 
hátrányait; 
ismerje fel a fogyasztói viselkedést befolyásoló módszereket a 
médiában; 
ismerje fel a tudatos vásárló jellemzőit. 
 

A tanuló a könyvtári informatika témakör végére 

legyen képes bármely, a tanulmányaihoz kapcsolódó feladata során az 
információs problémamegoldás folyamatát önállóan, alkotóan 
végrehajtani; 
legyen tisztában saját információkeresési stratégiáival, tudja azokat 
tudatosan alkalmazni, legyen képes azokat értékelni, tudatosan 
fejleszteni. 
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Az információ és annak felhasználása központi szerepet foglal el a jelenkori társadalmak 
működésében. Az információ megszerzéséhez, megértéséhez, feldolgozásához, alkotó 
alkalmazásához szükséges ismeretek, készségek elsajátítása elengedhetetlen. Az intelligens és 
interaktív hálózati technológiák, szolgáltatások fejlődésével, valamint elterjedésével 
kibővültek a kommunikáció lehetőségei, ami jelentősen befolyásolja a társas kulturális 
kapcsolatokat. A tanulóknak gyakorlatot kell szerezniük a különböző kommunikációs 
technológiák használatában annak érdekében, hogy a dinamikusan változó kommunikációs 
környezetben eligazodjanak, tudatosan és felelősen éljenek az információszerzési és interaktív 
lehetőségekkel. Az oktatási rendszernek tehát lehetővé kell tennie, hogy a tanulók 
megismerkedhessenek az információs technológiákkal, valamint az információkezelés jogi és 
etikai szabályaival.  

Az informatikai eszközök és információforrások használata veszélyeket is hordoz. A 
tanulóknak meg kell ismerniük az információk és a gondolkodás összefüggéseit, az 
informatikai környezet egészségre gyakorolt hatását, a túlzott használat ártalmait, valamint az 
információs technológia használatának legális kereteit. A multimédia kommunikációban 
betöltött szerepe egyre jelentősebb, így az írott szöveg mellett az informatika tanítása során 
az audiovizuális elemekkel is foglalkozni kell.  

Az informatikaoktatás célja a praktikus alkalmazói tudás, a készség- és 
képességfejlesztés mellett a logikus, algoritmikus gondolkodás és a problémamegoldás 
fejlesztése. A műveltségi terület fontos feladata, hogy felkészítse a tanulókat az informatikai 
eszközök, információforrások önálló és csoportos használatára.  

Az informatika műveltségterület fejlesztési céljai akkor valósulhatnak meg, ha az egyes 
tantárgyak, műveltségterületek tanítása és a tanórán kívüli iskolai tevékenységek szervesen, 
összehangolt módon kapcsolódnak az informatikához. Az informatika műveltségterület egyes 
elemeinek elsajátíttatása, a készségek fejlesztése, az informatikai tudás alkalmazása tehát 
valamennyi műveltségterület feladata. 

Az informatika a digitális kompetencia fejlesztésén túl szinte minden 
kulcskompetencia fejlesztéséhez hozzájárul sajátos eszközrendszerének köszönhetően. A 
kommunikációs helyzetekben anyanyelvi, szociális kompetenciák fejleszthetők. Internetes 
idegen nyelvű tartalmak (weboldalak, dalszövegek stb.) idegen nyelvi kompetenciát 
fejleszthetnek. Más tantárgyak ismeretanyagának, feladatainak informatikai eszközökkel 
történő feldolgozása matematikai, természettudományos, kulturális, interkulturális 
kompetenciák fejlesztését teszi lehetővé. Tanulásmódszertani kompetenciák fejlesztését 
segíti az internetes gyűjtőmunka, a prezentációs kiselőadás, a tananyag feldolgozásának 
kooperatív technikái és az oktatószoftverek használata. Az információkhoz kapcsolódó jogi, 
etikai ismereteken keresztül állampolgári kompetenciákat fejleszthetünk. Virtuális 
vállalkozás működtetésével vállalkozói kompetenciák alapozhatók meg. A kreativitás és 
szocializáltság egyidejű, dinamikus fejlesztése, önállóság, aktivitás, tolerancia, empátia 
kialakítása mind megvalósíthatók a különböző kommunikációs helyzetekben. 

Az informatikaoktatás célja, hogy a tanulók ismerjék meg az elektronikus 
információhordozókat, információs csatornákat. Az informatika tanítása az alapozó 
évfolyamon komplex, tevékenység- és problémacentrikus. A feltárt hiányosságok 
ismeretében, akár egyénre szabottan, az informatika tantárgy sajátosságait figyelembe vevő 



 

 

 

 

módszerekkel a felzárkózás biztosítása a feladatunk. Az előkészítő évfolyam célkitűzése az 
általános iskolában tanultak elmélyítése; a hiányok pótlása, az új élethelyzetbe, iskolatípusba, 
közösségbe került tanulók beilleszkedésének elősegítése; a kommunikációs gátak, zavarok 
oldása, a kommunikációs képesség fejlesztése az iskolai és mindennapi élethelyzetekben; az 
IKT-kompetenciák fejlesztése a tanulási technikák bővítése érdekében. Hozzá kell segíteni a 
tanulókat ahhoz, hogy ismereteiket a kellő szinten tudják alkalmazni, kreativitásuk fejlődjön, 
legyenek képesek az IKT-eszközöket a tanulás folyamatában hatékonyan felhasználni. 
 

  



 

 

 

 

Évi óraszám: 108 

Hetek száma: 36  

3 óra/hét (1,5+1,5) 

Tananyag felosztás (54 órára) 
 Tematikai egység/ Fejlesztési cél Órakeret 

1. Az informatikai eszközök használata 28 óra 

2. Alkalmazói ismeretek 44 óra 

3. Infokommunikáció 18 óra 

4. Az információs társadalom 4 óra 

5. Könyvtári informatika (iskolai könyvtár, elektronikus könyvtárak) 2 óra 

6. Záró projekt 12 óra 

 Összesen: 108 óra 

 

  



 

 

 

 

 

 

Tematikai egység Az informatikai eszközök használata 
Órakeret 

28 óra 

Előzetes tudás Egy összerakott konfiguráció működésbe hozása. Az operációs rendszer 
alapvető szolgáltatásai. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az informatikai eszközök tudatos, egészséges, jogszerű használatának 
elsajátítása. Szociális és állampolgári kompetencia fejlesztése. Esztétikai-
művészeti tudatosság és kifejezőképesség bővítése.  
Kreatív gondolkodás, együttműködés, előrelátás, szelektálás, szabályok, 
felelősségtudat kialakítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

1. Számítógépes munkakörnyezet (4 óra) 
Munkahelynek megfelelő számítógép ergonomikus elhelyezése. 
Számítógépes munkahely munkavédelmi követelményei. 
Számítógépes munkahely üzemeltetése (karbantartás, fejlesztés). 
Elektronikus hulladék újrahasznosítási lehetőségei, 
környezetvédelem. 
2. Hardverismeret (6 óra) 
Kereskedelmi forgalomban kapható számítógépek és perifériáik. 
Korunk elterjedt kommunikációs eszközei. 
Számítógépes konfigurációk főbb alkatrészeinek jellemzői. Helyi 
hálózat és internetkapcsolat eszközei. Feladatorientált 
eszközkiválasztás paramétereinek ismerete. 
3. Operációs rendszer (14 óra) 
Grafikus operációs rendszer jellemzői. Operációs rendszer indítási 
módjai. Iskolai hálózat. 
Programindítási lehetőségek az operációs rendszerben. 
Könyvtárműveletek. Fájlrendszer jellemzői. Strukturált tárolási elv.  
Parancsikonok, Start menü. Windows objektumok. 
Vágólap használata. 
4. Archiválás, védelem (4 óra) 
Adatarchiválási lehetőségek. 
Vírusvédelem, tűzfal. 

Természetismeret 

 

Matematika 

 

Művészetek 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Hardver, merevlemez, memória, alaplap, processzor, tápegység, gépház, 
billentyűzet, egér, monitor, laptop, nyomtató, szkenner, digitális tábla, 
ergonómia, szoftver, operációs rendszer, hálózat, jogosultság, jogtisztaság, 
fájl, mappaszerkezet, program, parancsikon, vágólap, vírus, tömörítés.  

 

  



 

 

 

Tematikai egység Alkalmazói ismeretek 
Órakeret 

44 óra 

Előzetes tudás  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Anyanyelvi kommunikáció, szociális és állampolgári kompetenciák 
fejlesztése. Gyakorlottság növelése az adatkezelésben, adatok 
megjelenítésében. Tapasztalatok szerzése az adatok különféle 
formáinak (szöveges, hangzó, képi) együttes kezelésében, 
adatkeresésben. Törekvés erősítése a lényegkiemelésre, az esztétikus 
megjelenítésre. A multimédiás dokumentumok alapelemei 
kezelésének és szerkesztésének elsajátítása. Narratív kompetencia és 
lényegkiemelő kompetencia fejlesztése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Szövegszerkesztés (20 óra) 
Szövegbevitel, szövegegységek, formázás, táblázatos megjelenítés. 
Kép elhelyezése a dokumentumban. 
Dokumentumkezelés. 
Prezentáció (12 óra) 
Egy előadás felépítése.  
Prezentáció az előadásban. 
Prezentációkészítés menete. 
Grafika (8 óra) 

Rajzkészítés, saját kép bevitele, képek módosítása. 
Oktatóprogramok (4 óra) 
Tananyagok, tesztek kezelőfelülete. 

Magyar nyelv és 
irodalom: helyesírás. 
 

Matematika: 

mértékegységek, 

hasonlóság, arány. 
 

Művészetek: 
esztétikai-művészeti 
tudatosság és 
kifejezőképesség. 
 

Patrónusi foglalkozás: 
takarékoskodás.  
 

Természetismeret: 
környezetvédelem. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Dia, vektorgrafika, alakzat, formázás, dokumentumművelet. 

 

  



 

 

 

Tematikai egység Infokommunikáció 
Órakeret 

18 óra 

Előzetes tudás A böngészőprogramok alapvető szolgáltatásai. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Anyanyelvi, idegen nyelvi, állampolgári és digitális kompetenciák 
szélesítése, mélyítése. 
Felelős részvétel megalapozása a mediatizált, globális nyilvánosságban. 
Az új és a hagyományos médiumok nyelvének megismerése. Az egyes 
kommunikációs formák közti különbségek, eltérő funkcióik, hatásaik és 
technikai megvalósításuk módjainak megismerése. Képesség kialakítása 
az önálló, megbízható információszerzésre, információk közlésére.  

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Információkeresés, információközlési rendszerek 

Helyi hálózat kommunikációs lehetőségei, szolgáltatásai. 
Az internet szolgáltatásai, keresés, publikálás webes felületen.  
Szerzői jogi kérdések. 
Internethasználat mobil eszközök segítségével. 
Az információs technológián alapuló kommunikációs formák 

Elektronikus levelező programok és kezelőfelületük. 
E-mail cím, címlista, spam, levelező lista. 
Közösségi oldalak kommunikációs lehetőségei, etikai, jogi szabályai, 
veszélyforrásai. 
Szöveges, hang- és videokommunikáció lehetséges megvalósításai. 
Mobil kommunikációs lehetőségek. 

Magyar nyelv és 
irodalom: helyesírás, 
kommunikáció 
kezdeményezése, 
megszólítás, 
tegeződés-magázódás, 
rövidítés, szleng. 
 

Idegen nyelvek: angol 

nyelvű menüpontok, 
üzenetek értelmezése. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Hálózat, internet, web, weblap, szerver, böngészőprogram, 

keresőprogram, e-mail, chat, fórum, közösségi oldal, online, letöltés, 
konvertálás, média, szerzői jog, személyiségi jog. 

 

  



 

 

 

Tematikai egység Az információs társadalom 
Órakeret 4 

óra 

Előzetes tudás  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Az informatika társadalmi szerepének, az információs társadalom főbb 
jellemzőinek, az újonnan felmerülő pszichológiai és szociális 
kérdéseknek a megismerése, átlátása konkrét példák alapján. A 
programok és adatok használatának jogi és etikai alapjainak 
megismerése és betartása. A túlzott informatikai eszközhasználat 
személyiségre káros hatásainak tudatosítása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Az információkezelés jogi és etikai vonatkozásai: 
Adatvédelem. 
Az információ hitelessége. 
Szerzői jog. 
Informatikai eszközhasználat hatásai a személyiségre, az 
egészségre. 
Az e-szolgáltatások szerepe és használata: 
A tanulóknak szóló legelterjedtebb elektronikus szolgáltatások. 
E-kereskedelem (termék és szolgáltatás rendelése, illetve vásárlása). 

Társadalomismeret: 
jogos-jogtalan 

felismerése, 
szerződések, 

jogorvoslati 

lehetőségek, 
fogyasztói viselkedés. 
 

Patrónusi foglalkozás: 
gazdasági döntések, 
fizetési módok, 
pénznem, számla. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Adatvédelmi törvény, szerzői jogi törvény, számítógépes bűnözés. 
Shareware, freeware, free szoftver, demoszoftver, netikett. 

  



 

 

 

Tematikai egység Könyvtári informatika (iskolai könyvtár, elektronikus 
könyvtárak) 

Órakeret 2 

óra 

Előzetes tudás Tapasztalat könyvtárhasználatról. 

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

A tanulók felkészítése az információs társadalom kihívásainak 

fogadására: az információszerzés kibővülő lehetőségeinek 
felhasználására, az információk elérésére, kritikus szelekciójára, 
feldolgozására és a folyamat értékelésére. A digitális és a 
problémamegoldó kompetenciák fejlesztése. 
A könyvtárra alapozott önművelés képességének kialakítása, 
fejlesztése a könyvtári információs rendszer lehetőségeinek 
felhasználásával. 
A forrásokat komplex és alkotó módon alkalmazó tanulási technikák és 
módszerek kifejlesztése. 
Az iskolai és más típusú könyvtárak, könyvtári források, eszközök 
megismertetésével, valamint a velük végzett tevékenységek 
elsajátíttatásával tudatos, biztos használói magatartás kialakítása. 
A forrásfelhasználás etikai szabályainak elsajátíttatása és a 
normakövetés követelményének elfogadtatása. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Könyvtárak szerepe, típusai 
A könyvtárak alapfeladatai, könyvtártípusok; könyvtári honlap, 
katalógus, adatbázis. 
Hivatkozások 

Általános kérdések. 
Internetes dokumentumok. 

Elterjedtebb hivatkozási stílusok. 
Könyvtári szolgáltatások irányított alkalmazása a tanulásban és a 
tájékozódásban. Kézikönyvek, ismeretterjesztő források önálló 
kiválasztása, felhasználása tanulmányi célokhoz. A bibliográfia 
hivatkozástechnikájának alkalmazása a leggyakrabban használt 
dokumentumtípusok esetén. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

információkezelés, 
forráskezelés. 
 

Matematika: 

ötletesség, 
képzelőerő. 

Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 

Könyvtári nyilvántartás, bibliográfia, katalógus, számítógépes 
nyilvántartás, könyvtári keresőrendszer, keresési feltétel, szerzői jog, 
etikai szabály. 

 

  



 

 

 

Tematikai egység Záró projekt 
Órakeret 

12 óra 

Előzetes tudás 

A tanuló tudjon működésbe hozni és működtetni egy számítógépet, 

legyen képes használni a meglévő perifériákat (nyomtató, szkenner, 
projektor, digitális tábla stb.). Legyen képes weboldalakat, 

információkat, fájlokat megkeresni, letölteni, ezeket felhasználni saját 
médiumokban. Ismerje az internet használatának lehetőségeit, 
anyagi, etikai, jogi következményeit. Tudja alkalmazni a 
dokumentumszerkesztő programok lehetőségeit a gyakorlati életben 

használt legfontosabb írott formátumok gépi megvalósítására.  

A tematikai egység 
nevelési-fejlesztési 

céljai 

Felkészítés az informatikai eszközök, információforrások önálló és 
csoportos használatára. Gyakorlottság kialakítása a különböző 
kommunikációs technológiák használatában a dinamikusan változó 
kommunikációs környezetben való eligazodás, az információszerzési 
és interaktív lehetőségek tudatos és felelős használata érdekében. A 
kognitív kompetenciák, a szociális kompetenciák és a személyes 
kompetenciák fejlesztése. A komplex látásmód fejlesztése, a 
tudáselemek integrálására való képesség erősítése. 

Ismeretek/fejlesztési követelmények Kapcsolódási pontok 

Választott téma feldolgozása kooperatív technikák 
felhasználásával: 
az eddig tanult ismeretek komplex bemutatása kiscsoportos 
feldolgozással, valamilyen prezentáció formájában. 

Magyar nyelv és 
irodalom: 

kommunikáció a 
csoporton belül és a 
környezettel.  
 

Idegen nyelvek: angol 

nyelvű menüpontok, 
információk 
értelmezése. 
 

Matematika: 

mértékegységek, 
hasonlóság, arány. 
 

Művészetek: esztétikai-
művészeti tudatosság 
és kifejezőképesség. 
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Kulcsfogalmak/ 

fogalmak 
Témaválasztás, tervkészítés, szervezés, adatgyűjtés, bemutató, előadás, 
közzététel, értékelés, önértékelés. 

 

A fejlesztés várt 
eredményei a az 

előkészítő 
évfolyam végén 

 A tanulók elsajátítják a számítógép-kezelés alapjait, otthonosan 

mozognak az informatikai környezetben:  

 Felhasználói szinten kezelni tudják a számítógépet és perifériáit, 

tapasztalatokat szereznek az informatikai eszközök és 

információhordozók használatában. 

 Képesek lesznek a multimédiás dokumentumok szerkesztésére, 

tudja alkalmazni a dokumentumszerkesztő programok 

lehetőségeit a gyakorlati életben használt legfontosabb írott 

formátumok gépi megvalósítására. 

 Képesek lesznek a számítógéppel való interaktív kapcsolattartásra, 

alkalmazni tudják az operációs rendszer, a segédprogramok és a 

felhasználói programok szolgáltatásait.  

 A hálózat használatával képesek lesznek kapcsolatot teremteni, 

adatokat cserélni másokkal. 

 Jártasságot szereznek interaktív tananyagok, feladatok 

használatában. 

 

 

 


